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INTRODUCTION 

Madison, Wisconsin is one of the finest cities of its size in the 

nation; national surveys and the opinion of most of its adult residents 

tell us so. Rural Dane County is dotted with pleasant towns and villages 

surrounded by rich farmland whose residents are equally enthusiastic about 

the quality of their communities. Per capita wealth is high, water quality 

is excellent, the air unusually clean, and educational, cultural and recrea-

tional activities appear to abound. 

But what about the experience young people are having growing up in 

Dane County? In the urban area, while the juvenile population has approx-

imately doubled in the last 20 years, the number of violent crimes committed 

by juveniles has increased five times. About 50 percent of all arrests made 

in Dane County now involve youth unde~ the age of 18. The average age of 

juveniles involved in criminal behavior' is steadily going down. In 1978, 

4,749 juveniles were apprehended for 6,227 alleged offenses in Dane County. 

This represents a 15 percent increase in the number of juveniles involved 

and an 11 percent increase in the number of offenses reported over the previous 

year (1). Of these youth, 1,045 were under the age of 14. 

A recent study in Dane County indicates that about 20 percent of high 

school students in both rural and urban communities are using alcohol at 

levels and frequencies which make them seriously vulnerable to long-term 

addiction as well as to many other dangerous personal and physical risks (2). 

Vandalism and arson committed by juveniles appear to be increasing in frequency 

and seriousness with the percentages of incidents related to alcohol abuse 

estimated to run as high as 80 percent. Both high school drop-out snd juvenile 

unemployment rates are on the increase county-wide. 
I 
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In short, all is clearly ~ going well with a significant number 

of young people in Dane County, and community concern is growing. In 1976, 

the Common Council of the City of Madison appointed an Ad Hoc Committee on 

Vandalism to report to the Council on this increasingly serious problem. 

One of the major recommendations of this comlilittee was that a permanent body 

be created to focus on vandalism and other social problems of youth (3). 

That recommendation, in conjunction with the results of two state-wide 

studies of Wisconsin's juvenile justice system which were released at about 

the same time (4,5), culminated in the creation of the Dane County Youth 

Commission in the summer of 1977. 

The Youth Commission was initially created through joint action of the 

Dane County Board of Supervisors and the Common Council of the City of 

Madison. It is a public membership (non-agency) body of ten members with the 

city and the county each appointing half of the current members. With the 

assumption of full responsibility for the Commission by the county in the 

1980 budget, future appointments will be made by the Dane County Executive. 

The membership includes one County Board Supervisor, one Common Council 

Alderperson, a representative of the Madison Metropolitan School District, 

and a representative from a school district outside of Madison. Adults and 

young people with special\interest or expertise in the problems of youth 

make up the rest of the membership. The Youth Commission's major responsi-

bilities are to study juvenile problems and needs, evaluate programs and 

make recommendations to the County Board and the Common Council, and to 

encourage and facilitate the coordination of youth services in Dane County. 

After an intensive period of consultation with a broad spectrum of 

youth-serving personnel, the Commission established as its first priority 
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the organization and supervision of a county-wide youth Needs Assessment 

Project (NAP). It was the strong consensus among both service and planning 

agencies that Dane County lacked basic information on the problems and on the 

needs for sel'vices, programs and opportunities experienced by juveniles in 

the many different communities in the county. It was also clear that obtain­

ing this basic information was the necessary first step in any serious effort 

to reduce delinquency and related problems among youth ~ Dane County. 

Dane County and especially the City of Madison has a long history of 

creating a new program or committee to attempt to deal with each new problem 

which becomes a focus of concern. This approach has spawned many public and 

private programs with a bewildering array of services to youth, but almost 

no county-wide needs assessment, planning, coordination or evaluation. The 

youth Commission and many service agencies with which we have been working 

over the past two years agree with the position of the National Association 

of Counties that these functions are properly and primarily the responsibility 

of county government. It is the county which bears the major responsibility 

not only for the juvenile justice system, but for most of the major youth 

services available outside the public and private school systems. To date, 

these services have been primarily reactive -- designed to provide necessary 

services to young people with special needs, including those who have come 

into conflict with the law. While such services must be ma~1tained and 

developed, it is one of the youth Commission's primary goals to increase the 

emphasis on prevention. The results of the youth Survey portion of the Needs 

Assessment Project will be especially helpful to communities in identifying 

the problem8 which need to be addressed in order to create a healthier 

environment for all of their young people. 

- 3 -
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Organization of the resources necessary to conduct an adequate youth 

needs and services assessment throughout the county was a practical exercise 

in comrrrlnity cooperation. The Dane County Board of Supervisors provided 

funding for the equivalent of one full-time professional staff position for 

a nine month period; most of the administrative costs were covered by the 

County Board or the County Executive's budget; clerical support was provided 

by the Madison/Dane County Employment and Training Consortium (CETA funds); 

rent for office space in a low-enrollment school was provided by the Madison 

Common Council, and the Wisconsin Council on Criminal Justice contributed 

some of the funds and personnel for computer programming and processlllg of 

data, which was done at the Madison Academic Computlllg Center on the Univer­

sity of Wisconsin-Madison campus. Much of the preliminary groundwork with 

agencies and schools essential to the success of a project of this scope, 

general supervision of the proj;;:ct and development of the final report was, 

and is, the responsibility of the Dane County Youth Commission. 

The report which follows presents the data from the Youth Survey 

portion of the Needs Assessment Project. Extensive information supplied by 

60 youth-serving agencies on their perceptions of youth needs, and on many 

aspects of the services they provide and the problems they encounter will be 

the subject of subsequent reports of the Needs Assessment Project. 

The Youth Commission would like to express its deep appreciation to 

the Dane County Executive and his staff for their consistent support and 

assistance, for the generous help and encouragement it received in the early 

development of this project from the staff of the former Youth Services 

Bureau in its final months of service, for the continuing and extremely 

valuable input and support from the Dane County Youth Services Consortium 
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and many of its individual members, to the members of the project's Agency 

Advisory Committee who assisted in review and revision of the survey mate­

rials, to the 13 school districts whose administrators and staff were willing 

to take the time (and the risk) to give their students an opportunity to be 
I 

heard, and to the students througho~t the county who were willing to share 

their personal problems and feelings with us. We received many written 

comments at the end of the survey in response to a note thanking students 

for their participation. One of those student comments expressed a feeling 

shared by the Commission: "Sure, just make sure you pay attention _ or 

else a lot of' kids w.',ll be destroyed." 

- 5 -

} 

t 
f, 
t , 
~ 
1\ 
II , 
'\ 1 ~ 



'. 

... 

", 

{i / . . , 

" 1 ' 

! 
1 j 
) . 
:.;.. , 

I . 'I 

\ ~r 
J ~ 

j IT!' 
I ul 
1 ; 
f: 

I ~I 

[
i , :1 
n p 

I 
I 
I 

CHAPTER I 

SURVEY MATERIALS AND PROCESS 

The materials utilized by the Youth Commission in the Needs Assessment 

Project (NAP) were developed by the Behavioral Research Institute, Boulder, 

Colorado in 1974-75 ~~der a grant from the Office of Youth Development, U.S. 

Department of Health, Education and Welfare (6). The theoretical framework 

on which these materials are based was developed by a series of national 

conferences of youth service professionals held in 1971-72. The National 

Strategy for Youth Development which evolved from these meetings identified 

three ingredients essential for the healthy growth and development of youth. 

It is essential that: 

1. The policies and practices of institutions operate so that 

most youth have access to roles which are personally gratifying 

and socially acceptable. Worker, athlete and stUdent are 

examples of roles which provide youth with a stake in society. 

2. Most youth are seen positively by their friends, families r- ':1 

teachers, thereby avoiding negative labeling processes in our 

social institutions which often result in limited access to 

desirable social roles within these settings. 

3. Most youth feel SUbstantial control over their lives as members 

of society and do not feel alienated or withdrawn because they 

have access to positive social roles and have not been 

negatively labeled. 

The basic assumption is that if young people are helped to have good, 

positive experiences as they grow up, in their families, their schools and 

- 6 -
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't they w4ll not only feel o~ood about themselves but in the lC'.rger communl y, .J.. 

about their communities. Those basic feelings are the best possible insurance 

against the development of problem behavior, including delinquency. Young 

people with positive attitudes toward themselves and their communities usually 

have too ~ch to lose by getting into trouble. They tend to develop into 

healthy, responsible adults. 

Young people who have had too many negative experiences, on the other 

hand, feel worthless, excluded and angry. They do not feel that they have 

anything to lose by injuring either themselves or others and their anger and 

hopelessness encourage them to do so. They tend to seek each other out and 

find some comfort and approval within a group of their peers with similar 

problems. Delinquency becomes a form of protest. 

The Youth Survey materials utilized by the Commission 1'lere specifically 

designed to explore these problems in young people's lives and the many factors 

which may contribute to them. Careful study of these findings will provide 

local communities and the county as a whole with specific guidance in identi-

fying problem areas and taking action to meet them. 

The total Needs Assessment Project involves three major parts. 

1. Survey of youth problems and needs, attitudes and self-reported 

behavior which will be described in detail in this volumE:. 

II. Survey of community resources. This instrument was designed to 

gather information on youth-serving agen~y services, client 

population and capacity, eligibility requirements and restrictions, 

staffing and funding patterns, problems encountered in effective 

service del?_very and agency perceptions of youth problems and 

nervice needs, 

- 7 -
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III. Systems integration assessment. This instrument explores the 

relationships among major service agencies in terms of planning, 

referrals, coordination and service delivery. 

The information developed in Parts II and III will be the subject of 

a later report. 

Each of these survey instruments was developed over a period of two 

years of intensive pre-testing and item development in ten cities across 

the country. They not only provide Dane County with information of known 

reliability and validity, but also the possibility of comparison to other 

community and national norms. There is also valuable information on the 

relationship between many of the factors measured in the youth Survey and the 

occurrence of delinquent behavior. These relationships will be discussed in 

the sections reporting the data on these factors. Detailed research on the 

survey instruments, which now fills several volumes, is available from the 

Behavioral Research Institute. 

The youth Survey is divided into six parts. 

I. Demographic Information - Various items such as age, sex, ethnic 

background, and family structure and mobility were included so 

that any relationship between particular problems or attitudes 

and such factors can be explored. 
, 

II. Problems and Needs This section contains 60 items focusing on 

the areas of work, school, health, sex, drugs, police and 

courts, family, neighborhood and recreation. Students were 

asked if a particular situation had ever been a problem for 

them and, if so, how often and how seriously they were affected. 

, 
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III. Feelings, Attitudes - The ten specific factors assessed in this 

section are related to the development of delinquent behavior. 

1. 

2. 

4· 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

Normlessness. The degree to which youth feel that the rules 

and regulations do not apply to them, that socially dis­

approved behaviors are required to achieve certain goals. 

Societal Estrangement. The extent to which an individual 

does not feel a part of the community or any caring, stable, 

trusted environment. 

Powerlessness. The degree to which youth feel that they do 

not have any control over certain aspects of their lives. 

Access to Education. The degree to which youth feel that 

they do or do not have a fair chance of completing the level 

of education they desire. 

Access to Employment. The degree to which youth feel they 

have or do not have a fair chance to obtain the type of 

occupation they desire. 

Parental Rejection. The degree to which youth feel their 

parents do not care about them or are critical of them. 

Peer Pressure. The extent to which youth feel pressure 

toward conforming or deviant behavior from their peer 

group. 

Negative Labeling by Teachers. The extent to which youth 

feel that teachers tend to view them in positive or 

negative ways. 

Negative Labeling by Parents. The extent to which youth 

feel that parents tend to view them in positive or negative 

ways. 

- 9 -
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IV. 

10. Self-Esteem. The degree to which youth value themselves. 

~f-Reported Delinquency - These 14 items assess the extent to 

which youth are involved in specific types of delinquent and 

anti-social behaviors. Self reports of this type have proven 

to be highly reliable under the conditions of an'inymity main-

tained in this project. 

V. Self-Reported Drug/Substance Use - In chart form, this section 

requests information on the frequency of use of special 

substances ranging from beer to cocaine. 

VI. Knowledge of Agencies - Six items ask the respondents if they 

ever approached an agency or organization for specific kinds 

of help or information. If the respondent has used an agency, 

the name of that agency is written in the space provided. 

The youth Survey was administered to 2,538 seventh through twelfth 

grade students in 13 of Dane County's 16 public school districts. Details 

of the sampling procedure will appear in a Technical Report as a subsequent 

publication of the Needs Assessment Project. Although different methods 

were used in order to minimize disruption of regular class scheduling in 

each school, every effort was made to secure a random, representative sample 

at each grade level. In each school district, the total sample size and 

characteristics wer6 more than adequate to provIde a reliable picture of the 

total student group under study. 

The demographic characteristics of the total youth sample (2,538) 

county-wide appear in Table I. 
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TABLE I 

Youth Sample Demographic Characteristics 

Variable 

1. Ethnicity 

White 

Black 

Other 

2. Duration of Residence 
in the Community 

Less than one year 

One or t"lO years 

Three or four years 

More than four years 

TyEe of Housing 

One family house 

Multifa~ily house 

Apartment 

Mobile/trailer home 

Hotel/Motel 

Other 

Frequency in Percent 

94.68% 
2.20 

3.11 

5.9% 
7.2 
8.1 

78.8 

89.0% 
2.6 

4.7 
1.1 

.1 
2.3 

Head of Famil~ - Identification 

Father 79.5% 
Stepfather 4,7 
Foster Father .6 

Mother 13.8 
Stepmother .1 
Foster Mother .2 
Other Relative .5 
Other 

,-
.0 
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Number 

2,403 
56 

79 

150 
182 

204 
1,994 

2,256 
67 

120 

29 

3 
100 

2,016 
120 

14 
350 

2 

5 
13 
14 

(continued) 
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TABLE I (continued) 

Youth Sample Demographic Characteristics 

Variable Frequency in Percent 

.......... , 

5. Head of Family - Employment 

Employed 

Unemployed 

Retired 

6. Head of Family - Dccupation 

Professional, technical 

Skilled trade 

Business - management 

Business - retail 

Self-employed 

Clerical 

Clergy 

General labor, miscellaneous 

Not known, no response 

7. Head of Famil~ - Education 

Grade School only 

Junior High School 

Some High School 

High School Graduate 

One to three years of 
Oollege or Business School 

Four-year Oollege Graduate 

Post-Graduate or Professional 
Training (M.A., Ph.D., etc. ) 

- 12 -
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96·zfo 

3.0 
.8 

22.4% 
20.6 
11.0 
11.3 
1.9 
7.2 

0·7 
21.5 
3.3 

1.7% 
4.9 
9.9 

35.6 

15.7 
18.1 

14.1 

.. .' 

..... 

Number 

2,411 

75 
21 

569 
524 
279 
288 
48 

182 
19 

545 
84 

43 
121 

245 
877 

387 
445 

347 
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TABLE I (continued) 

youth Sample Demographic Oharacteristics 

Variable 
Moved In 

Number Percent 

8. Innerfamily Mobility During 
the Last Year 

Mother 26 1.0% 

Father 21 .8 

Stepmother 10 .4 

Stepfather 18 .7 

Foster Mother 4 .2 

Foster Father 0 0 

Grandmother 18 .7 

Grandfather 10 .4 

Aunt 9 .4 

Uncle 14 .6 

Brother(s) 115 4.5 

Sister(s) 118 4.6 

- 13 -

Moved Out 

Number Percent 

21 .8% 
81 3.2 

3 .1 

10 .4 

1 < .1 

2 .1 

14 .6 

11 .4 

9 .4 

12 .5 

288 11.3 

333 13.1 
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CHAPTER II 

DANE COUNTY DATA 

The data presented in this chapter oombine the student responses from 

all 13 participating school districts into a sillgle, county-wide group. The 

reported scores are, therefore, the average or mean scores of the 2,538 

students surveyed. There are now roughly 30,000 public and private school 

students in grades seven through twelve in Dane County. When the Survey 

results arc reported in percentages, this means that everyone percent 

represents approximately 300 young people. This is a useful figure to keep 

in mind in interpreting any percentages used in reporting the county-wide 

results. 

Problems and Needs 

On the following pages, Table II presents student responses to the 

Problems and Needs section of the youth Survey. It should be emphasized that 

students were not asked for their opinions about these problems but whether 

they personally had experienced the stated problem and, if so, how frequently 

and seriously it had affected them. Problems with high percentages of students 

responding ''Yes'' should receive special attention. There are also problems 

which, because of their obvious seriousness, are important even though the 

numoer of young people affected may not be large. The "frequency" and 

"seriousness" ratings of the problems should also be considered in assessing 

their importance. As the percentages indic~te, only those students responding 

''Yes'' to the problem statement proceeded to check these two categories. 

The figures in the first column, labeled ''Dane County Range" also 

deserve careful study. One of the most important findings of the entire 

project is that young people are having very different experiences in the 

- 14-
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different communities within the county -- even in communities which outwardly 

may appear to be very similar. This means that the survey is not simply 

measuring "adolescent problems" which are present to about the same degree in 

a.dolescent groups everywhere and, therefore, probably impossib~e to change. 

On the contrary, the wide variati.on among communities in the percentage of 

the youth population experiencing particular problems makes the importance of 

the community's role very clear. The good news is that problems which vary 

widely among communities are Obviously subject to change. Important a.spects of 

young people's lives which are strongly affected by the conmrunity ~ be 

changed by the conm.' mity. 

Failure to recognize the importance of community factors has been 

responsible for much of the frustration accompanying efforts to deal with 

individual young people and their families as "the problem". Family experi-

ences obviously have a very strong and significant impact on the development 

of youth. However, it has become increasingly clear that it is the combination 

of negative family experiences ~ negative cowmunity experiencef which 

interact to produce negative behaviQr like vandalism and other types of del in-

quency (7). Young people and adults working together in local communities to 

address identified problems and needs have a much better chance of success in 

reducing delinquency and other youth problems than worlcing with the individual 

or family alone has ever had. Much of the energy and attention of the youth 

Commission in the months ahead will be focused on developing assistaree and 

support for communities which initiate efforts to approach their problems in 

this manner. 

Additional analysis of the youth Survey data to meet the planning needs 

of local communities and the county as a whole will be made as staff time and 

funds permit. The youth Commission feels, however, that the basic data 
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should be presented to the community at this time with a minimum of 

interpretation. As anyone who studies these data with care will discover, 

the youth of Dane County have spoken very eloquently for themselves. 
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TABLE II 

Dane County Summary Data 

Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DANE COUNTY Reported Percentages - Dane County Average 
(Sample N = 2,538)* 

Percent res~jr:nding Frequency Seriousness 
''Yes'' to, Has this Dane 

County 
Range** 

ever been a problem Once or Some- Very Not Somewhat Very 
Problems & Needs category for you personally? Twice times Often Serious Serious S~riou8 

1. Looked for work but 
found that there were 
no jobs available. 

2. A need for counseling 
about ~iobs. 

18.6 
37.5 

1.7 
15.0 

3. Unable to find a job 11.9 
for the summer. 31.5 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

23.6 
49.6 

5. No way to find out 7.4 
about what jobs are 31.6 
open or available. 

6. The only jobs available 15.5 
have no future. 41,.4 

7. Police record keeping 0 
you from getting a job. 7.1 

8. Your sex keeping you 0 
from getting or keeping 6.3 
a job. 

9. Your race or ethnic 0 
background keeping you 5.9 
from getting or keep-
ing a job" 

10. No specific training 
for jobs. 

MEDICAL, SEX 

11. Being persuaded by 
other kids to use or 
buy alcohol or other 
drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling 
or education. 

13. Medical care or treat­
ment cocting too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

5.1 
31.0 

o 
6.0 

1.7 
15.0 

2.4 
18.5 

22.7 11.0 

7.9 3.9 

16.6 7.2 

34.8 14.9 

20.8 5.6 

27.7 7.6 

1.9 0.2 

2.3 0·9 

1.8 0.4 

20.6 9.6 

21.3 6.6 

0.7 

3·2 

8.0 2.8 

* -The total Dane County grade 7-12 population is just under 30,000. 
approximately 300 students. 

7.0 4·0 12.1 6.5 

2.8 0.8 3.5 2.7 

4.5 3.5 7.7 5.1 

8.8 8.4 16.8 9.4 

8.0 4.8 8.3 7.0 

6.7 9.5 10.1 7.6 

0.8 0.4 0.4 0.5 

0.7 0.4 0.'1 0.8 

0.5 0.4 0.3 0.4 

2.8 9.6 5.4 

8.5 5.2 12.8 4.1 

1.5 1.2 1.1 1.1 

3.0 2.8 2.0 3.7 

2.6 1.7 2.4 3.0 

On this table, each 1% equals 

** The highest and lowest district percentages responding ''Yes, this has been a problem for me" among 
the 13 county school districts surveyed. 
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TABLE II (continued) 

Dane County Summary Data 

Problems & Needs By Category, L,dividual Item, Frequency & Seriousness 

DANE COUNTY 
(Sample N = 2,538) 

Problems & Needs Category 

15. A need for counseling 
or information about 
pregnancy or atortion. 

16. A need for information 
about sex or birth 
control. 

17. Feeling pressured into 
having some type of 
sexual activity. 

18. Teachers, counselors 
or principals not 
understanding kids. 

19. 8eing physically hurt 
by teachers when they 
are disciplinin3 you. 

20. Being physically burt by 
other Idds in I;Ichool. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes 
or courses which are 
useful or really 
important. 

23. Teachers not 
interested in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GED, contin­
uing education programs, 
or Free Schools. 

25. Students not having 
any say in how schools 
are run. 

26. Being expelled or 
sUspended from school. 

27. Racial discrimination 
in school courses and 
programs. 

2e. Sex discrimination in 
school courses and 
programs. 

Dane 
County 
Range 

1.7 
20.4 

8.5 
27.8 

3.4 
18.2 

11.9 
31.3 

19.8 
64.3 

21.7 
59.5 

16.9 
45.1 

7.5 
20.4 

42.4 
68.5 

2.1 
14.1 

2.4 
13.0 

2.1 
17.3 

Reported Percentages - Dane County Averag'l 

Percent responding Fre,quency Seriousness 
''Yes'' to, Has this 
ever been a problem Once or Some- Very Not Somet-Ihat Very 
for you personally? Twice times Often Serious Oerious Serious 

5.0 1.2 1.0 1.0 L') 1.'1 

9.0 3·1 3.2 1.8 3.1 

1,.,3 

12.1 ]5.6 15.2 11.8 16.';1 1;:.1 

11.2 3.1 

11.6 10·3 5.6 

29.1 11.0 6.1 11.2 5.3 

11.0 6.4 11.7 6.0 

26.0 8.3 9·3 

4.6 2.2 2.6 

49.5 11.0 18.6 16.1 

1.3 1.4 1.6 1.5 

5·5 1.7 1.8 1.3 1.3 2.2 1.2 

1,6 2.8 3.4 

(continued) 

- 18 -

... ·.~"""""_~_~~'·~1Nrr.·~"'_H~ __ '~''''_'''''''h·''''''''_'·_V_"""" ____ ~~"",_·,,,,,"-,""'",......,-c"'"'.....,.,,.,.'''~'It-~ ,,·,_ct· , .. ,-..,.....,_ ... ".-..-::, . .,., ... ."..""~". "',"'~"_..,,,~_. 
. '- • "t -. 

u 
u 

u 
u 

u 
u 
u 

u 

n 
n 

I 
U t· 
nl 
11 'r 

u 
11 

J' , . 

TABLE II (continu'ed) 

Dane County Summary Data 

Problems & Needs By Category, Individual Item~ Frequency & Seriousness 

DANE COUNTY 
(Sample N = 2,538) 

Problems & Needs Category 

29. Not enough school 
counselors. 

30. When you go to school 
counselors they aren't 
helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. Police treat things 
more seriously than 
they snould. 

32. Police are dishonest 
and crooked. 

33. Police aren't around 
when you need them. 

34. Police aren't really 
interested in helping 
kids. 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more 
strict with lcids than 
with adults. 

37. Police being more 
strict with boys than 
with girls. 

38. Friends getting 
arrested. 

39. Problems getting legal 
help, that is in get­
ting a lawyer to help 
you. 

40. Courts are unfair. 

41. No adult with whom you 
can talk over problems. 

42. Parents not spending 
enough time with their 
kids. 

43. Parents not providing 
good supervision or 
control. 

Dane 
County 
Range 

9.5 
28.1 

13.6 
37.3 

4.8 
24.3 

13.0 
37.0 

5.1 
30.6 

o 
14.2 

8.5 
45.6 

iO.2 
38.9 

5.9 
19.0 

15.3 
38.3 

14.7 
28.1 

o 
11.9 

Reported Percentages - Dane County Average 

Pe~cent responding Frequency 
''Yes'' to, Has this 
ever been a problem Once or Some- Very 
for you personally? Twice times Often 

3.0 

19.9 

26.2 7.8 

13.2 3.0 

28.8 10.6 8.9 5.7 

1.9 

.32.6 7.7 

23.9 6.1 8.0 6.1 

20.2 9.5 5.8 3.0 

3.3 0.7 0.9 0.8 

10.4 2,8 

21.9 

8.2 1.6 3.0 

'- 19 -

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Ser~ous Serious 

5.6 

5.9 

2.3 5.5 

6.3 10.3 

4.0 6.6 

1.2 2.6 2.8 

6.2 11.2 

5.2 e.1 

6.1 7.4 

0.5 1.1 

1.8 2.8 3.8 

2.2 2.8 

(continued) , 
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TABLE II (continued) 

Dane County Summary Data 

Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DANE COUNTY 

(Sample N = 2,538) 

Problems & Needs Category 

M. Parents not gl.v:Ulg 
their kids necessary 
things such as food, 
a place to live and 
needed medical care. 

45. Parents' lack of 
interest in their kids. 

46. Parents physically 
hurt their children 
when angry. 

47. Parents not under­
standing kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neigh­
borhood not knowing or 
caring about each other. 

49. Different racial groups 
not getting along and 
fighting \~ith each other. 

50. Having things stolen 
or destroyed in your 
neighborhood. 

51. Street fights and gangs 
in your neighborhood. 

RECREATION 

52. Not enough different 
kinds of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. F~creation, school or 
community centers are 
not ~pen when you want 
them to be. 

MISCELLANEOUS * 

55. Feeling eit.her too fat 
or too thin. 

56. Parent(s) expecting you 
to spepd too much time 
with the family. 

Dane 
Oounty 
Range 

o 
9.5 

33.9 
59.5 

9·5 
34.6 

2.1 
18.6 

31.5 
55.6 

1.9 
10.7 

14.3 
50.0 

Reported Percentages - Dane County Average 

Percent ~esponding 
''Yes'! "t.o, Has this 
ever bee~ a problem 
for you personally? 

12.8 

11.0 

39.8 

22.7 

14.4 

6.7 

45.9 

53.4 

28.'3 

46.2 

27.0 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

0.6 1.5 

4.1 2.0 

13.2 11.4 

8.0 6.6 

22,6 17.6 6.1 

2.0 2.2 1.5 

20.1 21.0 

11.0 7.1 

8.1 16.7 18.0 

6.2 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

0.9 0.5 1.3 

3·9 

3.1 

11.9 

7.9 8.2 3·4 

2.2 

11.6 20.3 11.6 

2.2 2.1 1.3 

13·1 10.2 

13·4 19.5 14.2 

8.5 10.6 

14.3 1:1..8 

5.6 

* These items a~pear at the end because they were added to the nationally-developed youth Survey by our Agency 
Advisory Committee. They should be considered with related problems under the Medical, Family and School 
categories. 
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TABLE II (continued) 

Dane County Summary Data 
Problems & Needs By Category Individual It 

, em, Frequency & Seriousness 

DANE COUNTY 

(Sample N = 2,538) Reported Percentage~ - Dane County Average 

Problems & Needs Category 

57. A~ any time in your 
life, feeling hurt 
or angry because of 
either parent's use 
of alcohOl or other 
drugs. 

58. Eating too much junk 
food. 

59. Not getting enough 
exercise. 

60. Not feeling safe in 
some parts of your 
school building. 

Dane 
County 
Range 

40.7 
60.2 

21.4 
46.3 

6.8 
36.8 

Pel'cent responding 
"Yes" to, Has this 
ever baen a problem 
for you personally? 

19.0 

49.6 

- 21 -

Frequency 

Once or 
Twice 

10.2 

5.2 

Some- Very 
times Often 

7.6 4.5 

20.6 16.0 

14.8 13.6 

Not 
Serious 

4.3 

19.1 

11.9 

9.1 

Seriousness 

SomeWhat 
Serious 

15.6 

11.1 

7.6 

Very 
Serious 

9.6 
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Table III presents the percent of all students in each grade level 

who responded 'qes" to the problem statements reported in Table II. The 

differences among the grade levels in the frequency with which problems are 

experienced provides useful information for planning. Communities wishing 

to address a particular problem can refer to these data to identify the 

course of the problem over time and the age groups which are most seriously 

affected. It is probably safe to assume that the pattern of change with 

age is similar within individual communities to that found in the county as 

a whole. 

The tendency for the reported frequency of many problems to drop off 

at the twelfth grade level is probably related to several factors. In 

addition to the increased maturity and independence of this age group, many 

students become 18 during their senior year. Strongly age-related problems 

like job eligibility obviously improve dramatically at that time. The more 

general effect may be related to the fact that the seniors in attendance on 

any particular day or hour are a more selected group than is true of the 

other grades. Many of the most troubled members of the class have already 

dropped out and others do not attend classes as regularly as in previous 

years. Since there was not sufficient staff time to track down drop-outs 

and absentees, these groups are under-represented in the entire sample and 

especially in the twelfth gc'ade where their numbers tend to be largest. 

This means that the Survey results will tend to under-estimate the frequency 

and seriousness of the problems, attitudes and practices studied, including 

self-reported delinquency. 
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DANE COUNTY 
(Sample Size = 2,538) 

Problems and Needs by Category 

1. Looked for work but found that 
there were no jobs available. 

2. A need for counseling about jObs. 

3. Unable to find a job for the 
summer. 

4. Unable to get a job because of 
your ~. 

5. ~o way to find out about what 
Jobs are open or available. 

6. The only jobs available have no 
future. 

7. Poli~e record keeping you from 
gettmg a job. 

8. Your sex keeping you from gettin 
or keeping a job. g 

9. Your,race or ethnic background 
keep~g you from getting or 
keepmg a job. 

10. No specific training for jobs. 

MEDICAL, SEX 

11. Being persuaded by other kids to 
use or buy alcohol or other drugs. 

12. A need ~or alcohol or other drug 
counselmg or education. 

13. Medical care or treatment costing 
too much • 

14. Too hard to get medical treatment 
by yourself. 

15. A need for counseling or information 
about pregnancy or abortion. 

16. A,need for information about sex or 
b~rth control. 

17. Feeling pressured into having some 
type of sexual activity. 

18. Teachers, counselors or principal 
not understanding kids. s 

Problems & Needs By Grade 

Percent Responding ''Yes'' to, Has this 
eVer been a proble~ for you personally? 

Grade 7 Grade 8 Grade 9 Grade 10 Grade 11 Grade 12 

16.0% 22.0% 25.3% 26.1% 27.4% 20.5% 
4·3 5.3 7.1 9.5 12.9 9.6 

19.2 16.2 22.0 19.7 13.4 6.8 

31.1 35.2 46.6 45.8 28.3 21.1 

19.8 21.0 26.9 22.8 

21.3 24.9 30.1 28.0 
39.0 27.6 

0.9 2.6 2.8 1.9 
0.5 2.0 

1.6 3.2 3.0 2.6 
1.7 1. 7 

1.1 2.9 2.1 1.0 
0.7 2.7 

12.9 17.1 22.8 25.9 
25.6 21.9 

4.2 15.0 24.2 26.3 
34.6 30.2 

2.0 3.2 2.8 5.5 
5.6 4.7 

8.7 11.6 8.4 10.6 
12.7 8.8 

9.6 8.2 8.6 7.9 
7.8 6.1 

1.6 2.9 . 3 7 • 7.5 8.3 8.9 

3.6 5.5 8.0 12.6 
14.3 13.6 

7.6 11.0 13.7 12.1 

41,8 51.8 51.6 48.4 

(continued) 
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DANE COUNTY 
(Sample Size = 2,538) 

Problems and Needs by Oategory 

19. Being phYsically hurt by teachers 
when they are disciplining you. 

20. Being physically hurt by other 
kids at sc,lool. 

21. Not eno~gh different kinds of 
classes or courses at school. 

22. Not enough classes or courses 
which are useful or really 
important. 

23. Teachers not interested in you. 

24. A lack of alternative school 
programs like vocational training 
schools, GED, continuing education 
programs, or Free Schools. 

25. Students not having any say in 
h01-1 schools are run. 

26. Being expelled or suspended from 
school. 

27. Racial discrimination in school 
courses and p~ograms. 

28. Sex discrimination in school 
courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school counselors 
they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. Police treat things more seriously 
than they should. 

32. Police are dishonest and crooked. 

33. Police aren't around when you 
need them. 

34. Police aren't really interested 
in helping kids. 

35. Racial prejudice on the part of 
the police. 

36. Police being more strict with kids 
than with adults. 

37. Police being more strict with boys 
than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

TABLE III (continued) 

Problems & Needs By Grade 

Percent Responding ''Yes'' to, Has this 
ever been a problem for you personally? 

Grade 7 Grade 8 Grade 9 Grade 10 Grade 11 

22.2 

20.6 

22.0 

9.5 

8.0 

12.1 

18.9 

8.0 

6.5 

21.2 

- 24-

30.6 18.4 19.7 15.6 

33.0 27.3 33.7 33.3 

28.1 27.3 31.7 37.1 

25.5 

10.3 

8.0 

6.8 

9.8 

13.2 

21.8 

30.4 

16.6 

37.2 

29.1 

14.7 

32.8 

30.7 

20.1 

25.3 

9.7 

49,9 

8.0 

4.7 

10.3 

12.4 

18.5 

28.9 

23.6 

8.6 

27.0 

10.8 

55.5 

10.1 

11.6 

17.6 

24.3 

16.6 

7.7 

21.0 

17.9 

60.1 

8.1 

7.6 

27.6 

30.1 

14.6 

33.3 

24.4 

9.4 

39.3 

Grade 12 

12.2 

32.1 

49.8 

11.6 

5.5 

7.5 

18.9 

25.9 

23.0 

14.1 

29.1 

17.7 

6.2 

25.1 

22.7 

(continued) 

------- ~~-- - ------

u 

[{ 

u 
u 
[" 

I 

u 
f] 
[J 

u 
u 

[j 

o 
o 
o 

u I • 

1 

1 

I 
11 

I) 
II 
I 

f 

I 
I' [" 
d 

'I U , 

TABLE III (continued) 

Problems & Needs By Grade 

DANE OOUNTY 
(Sample Size = 2,538) 

Problems and Needs by Oategory 

39. Problems getting legal help, that 
is in getting a lawyer to help you. 

40. Oourts are unfair. 

41. No adult with whom you can talk 
over problems. 

42. Parents not spending enough time 
with their ldds. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their kids 
necessary things such as food, a 
place to live and needed mecical 
care. 

45. 

46. 

47. 

Parents' lack of interest in their 
kids. 

Parents physica1-1y hurt their 
children when angry. 

Parents not understanding kids' 
problems. 

NEIGHBORHOOD 

49. 

50. 

51. 

People in your neighborhood not 
knowing or caring about each other. 

Different racial groups not getting 
along and fighting with each other. 

Having things stolen or destroyed 
in your neighborhood. 

Street fights and gangs in your 
neighborhood. 

REOREATION 

52. 

53. 

54. 

Not enough different kinds of things 
to do. 

Entertainment and other recreational 
things cost too much. 

Recreation, school or community 
centers are not open when you want 
them to be. ~ 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or too thin. 

Grade 7 

15.2 

Percent Responding ''Yes'' to, Has this 
ever been a problem for you personally? 

Grade 8 Grade 9 Grade 10 Grade 11 

6.3% 3.0% 1.4% 2.5% 

11.6 9.7 10.3 11.3 

25.5 23.1 23.8 30.6 

23.6 19.2 19.5 26.7 

Grade 12 

15.6 

11.7 9.9 

4.2 6.0 4.3 1.9 

12.8 12.3 

10.3 8.$ 

28.5 41.6 42.6 48.9 

17.7 23.0 19.7 23.1 32.8 24.7 

8.2 21.2 9.7 11.1 

44.1 48.6 51.6 54.2 

$.8 8.9 

53.0 42.1 

56.7 66.0 

21.2 29.2 33.3 28.8 

47.8 50.2 53.7 46.1 

(continued) 
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TABLE III (continued) 

Problems & Needs By Grade 

DANE COUNTY Percent Responding ''Yes'' to, Has 'this 
(Sample Size = 2,538) ever been a problem for you personally? 

Problems and Needs by Category Grade 7 Grade 8 Grade 9 Grade 10 Grade 11 

56. Parent(s) expecting you to spend 
13.7% 30 .2% 34.0% 30.3% 30.1%_ too much time with the family. 

57. At any time in your life, feeling 
hurt or angry because of either 
parent's use of alcohol or other 
drugs. 14.5 18.4 19.5 19.6 27.6 

58. Eating too much junk food. 38.6 53.5 52.6 54.8 53.9 

59. Not getting enough exercise. 36.5 43.4 39.1 39.5 36.3 

60. Not feeling safe in some parts of 
your school building. 33.1 29.8 27.1 17.4 21.0 
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Grade 12 

28.3% 

16.6 

51.9 

35.8 . 
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Some Observations on the Problems and Needs Data 

The inability to get a job because of age, especially a job with a 

future, is the most common and serious employment problem reported by Dane 

County youth. The exclusion of juveniles from career-oriented employment 

is a relatively recent development in our society and one which deserves 

careful evaluation. Since serious alienation from the school experience 

is most acute in the 16 to 18 year age group, increased availability of 

meaningful work alternatives could have a very positive impact. Pressures 

to keep juveniles out of the general job market are understandable under 

current unemployment conditions. However, young people and the community as 

a whole may be paying a high price for this increasingly restrictive 

employment pattern. 

Medical, Sex, etc. 

While 21 percent of the youth surveyed reported feeling pressured by 

their peers to use or buy alcohol or other drugs, only six percent felt that 

this is a serious problem. It is unclear whether such pressures aren't 

considered serious because they don't work? or because they do but "going 

along" isn't viewed as a serious problem. The same is true of the 13 percent 

who feel pressured into having some type of sexual activity, while only seven 

percent report that the problem is serious. These data tend to underline the 

importance of current efforts to help adolescents learn to evaluate their 

alternatives and make thoughtful, independent judgments in a variety of i 

life-choice situations. I ' 
( , 
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u 
The expressed needs for information, counseling ffi1d easily-available u 

Juvenile Justice 
medical care vary markedly among communities and should be addressed at the n There is a marked difference among communities with regard to the 
local level. 

u 
School 

perceptions young people have about the police and courts. In particular, the 

police are viewed in a positive light in some communities and are described in 

Some of the most frequent and serious problems appeared among the items u negative terms by a significant proportion of respondents in other communities. 

U 
related to school, probably because the school experience is common to all 

respondents, whereas many of the other problem areas are encountered by only a 

This community diffel'ential is also found in youth perceptions of how strict 

the police are and how interested they are L~ young people. There is appar-

n 
l ~ 

portion of the respondents. Two issues were of major concern. Students seem 

to want more responsibility for decisions made in school. Not having a say in 

ently a difference among communities in terms of the amount of experience 

youth have had with the juvenile justice system. It should be noted here that 

how their school is run was perceived as a problem by just under 50 percent of f i these are the perceptions of the young people and do not necessarily reflect 

n 
t.he respondents, and 35 percent considered :\.t, s~rious. Second, a large portion 

of the students feel that the school staff -- those who do make decisions about 

the total situation. 

Family' 

[j the school -- do not understand kids. 

Regarding the school program, many st,udent:;; felt th&t there are not 
The only outstanding finding of the family problems section was that 

u enough different kinds of course offerings, particularly offerings that are 
about 40 percent of the youth indicated that parents did not underGtand 

their problems, and 9.3 percent of the respondents considered this a serious 

l~ j 
useful and important. Feelings about the limited school program tended to be 

related to school size. Smaller schools obviously do not offer the range of 
problem. A related finding is that 27 percent of the total sample of youth 

indicated that there was a problem with parents expecting them to spend too 

0 
courses that larger schools are able to offer. 

A rather disturbing picture of the physical safety of students 8.ppears in 
much time with the family. About 22 percent of those surveyed indicated 

n the data. About one out of four junior high age students indicated that being 
that there was no adult with whom they could talk over problems. The 

information collected suggests that the problems of young people may not be 

[] 
hurt by their peers has been a problem for them~ This does pot seem to be as 

frequent or serious a problem for high school students, but it does occur 
adequatelY addressed by many adults having contact with youth. 

, 

n 
j 
! enough to warr&~t attention. Twenty-four percent of the students surveyed also 

reported not feeling safe in some parts of their school building, with wide 

Recreation 

Lack of meaningful ~'ecreational opportu.ni ties is apparently one of the 

variation among districts. 0 most commo~ problems experienced by Dane County youth. A lack of variety of 

things to do was considered a problem by over 45 percent of the respondents, 

0 
U 
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and over ten percent reported this problem as "very serious". Not surprisingly, 

a lack of recreational activities was seen as less of a problem in Madison and 

more acute in rural areas. The higb co 510 of entertainment and recreation is a 

problem affecting over 53 percent of the youth surveyed, and appears to be ~s 
common a problem in Madison as elsewhere in the county. Jlven when recreational 

opportunities are available, their high cost may exclude a large segment of the 

youth population. 

!1cohol and other Substance Use 
Table P.:1 presents the frequencY of alcohol and other drug use by the total 

county sample. As indicated by these data, 23.7 percent of all students sampled 

consume either beer (15.8 percent) or hard liquor (7.9 percent) at least once a 

week. This reported frequency of alcohol use tends to support the findings of 

a very detailed and well-cleaigned study done in Dene County in 1975-7
6 

by Pro-

fess
or 

Joan Robertson, School of Social Work, University of Wisconsin-Madiso
n 

(8). 

In that study, higb school students were asked not only how often but how much -
they usually drank on each occasion. With the kind permission of Professor 

Robertson, a brief summary of these results is presented in~' Beginn
in

3 

!!2users are defined as those students reporting taking three to four drinks per 

occasion, ten to twenty times a month or seven or more drinks per occasion five 

to nine times a month. Advanced abusers are defined as those reporting having 

five to SU; drinks per occasion ten to thirty times a month or more drinks per 

occasion twenty-one to thirty times a month. Beer was the most popular drink. 

The study population consisted of 999 youth from grades nine through twelve, 

randomly selected from eight high schools in Dane County - four urban and four 

rural. 
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Both, of these patterns of alcohol cons t' appr ' t ump lon, which apparently include 

OXlma ely 20 percent of our high school youth in Dane County, 

blood alcohol levels which make produce the user vulnerable to long-term 
These data, together 'th t addiction. 

Wl. he NAP find' J.ngs, are cause for serious 

concern and action. T community he fact that the majority of adult alcoholics be 

drinking at age 13 t gan o 14 further emphasizes th e urgency of addressing thl's 

growing problem (9) • The youth Commission has f' t established as one of its 

lrs priorities for 1980 th " e organlzatlon f b force 0 a roadly representative task 

on alcohol and other drug abuse. The purposes will be to identify all 

major contributing factor s, recommend a t' c lon on those which can be 
at the county level and influenced 

, serve as a resource to communities which organize 

work on those aspects of the to problem which can best ue addr 
level. A ' essed at the local 

serlOUS effort to reduce alcohol and is 1 1 other drug abuse by juveniles 

c ear y an urgent, county-wide need. 

Marijuana is the only other drug apparently used regularl b " 

icant munber of Dane County y y a SJ.gruf-young people, with 12.3 percent using it in some 

form at least once a week and eight percent using it from fou t' 
to daily. S' r 1mes a week 

lnce regular use of marijuana can h 
marked eff t' ave an unpredictable but often 

ec on behaVJ.o:r - ranging from withdrawal to aggessiveness 

reduce both motivation and mental -- and efficiency, the t t po en ial for negativ ' 

on school performance and relationshl'ps e lmpact is clear. st d 
to relieve the t u ents who turn to drugs 

s ress of unsuccessful school experiences tend t 
their problems still further. 0 aggravate 

Tobacco appears to be the most habit-forming of all th 
studied, '10 . e substances 

Wl h more than one third of those who have tried smoking at all 

becoming daily users. In view of the kpown health hazards associated with 

, 
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habitual smoking, the 11.3 percent reporting daily use are in a potentiallY 

high risk population of approximately 3,400 Dane OOlmty youth. 

There was little variation in drug/substance use between males and 

females as can be noted in Table VI. 

Table VII indicates the increasing frequency of reported use by grade 

of each of the four substances used most often by a significant number of 

Dane Oounty youth. In most instances, the impact of entering high school is 

strong with some surprisingly large increases in use also occurring between 

seventh and eighth grade. These data should prove helpful in target~g pre-

vention and control efforts. The youth Oommission will analyze substance use 

by grade on request for individual communities which provided an adequate 

sample at each grade level for the survey. 
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Dane County 
(Sample N = 2r538) 

Drug/Substance 

Tobacco 

Beer or Wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

Stimulants; amphetamines, 
dexedrine, benzsdrine, 
pep pills, diet pills, 
speed, uppers, etc. 

Depressants; downers, 
seconal, amytal, bar­
biturates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors, 
(qualudes - ludes), 
valium, etc. 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, LSD, 
psilocybin, mescaline, 
peyote, PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter; 
Dramamine, marzine, etc. 

TABLE IV 

Self-Reported Drug/Substance Use By Type & Frequency 

Frequency By Percent 

One to' Three One to Three Four to Six 
Not at All Once or Twice Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

69.9 12.2 3.6 2.0 1.1 11.3 

28.6 33.3 22.3 12.1 2.3 1.4 

51.0 24.7 16.5 6.3 1.0 .6 

84.1 12.5 1.7 .8 .3 .4 

2.2 .2 

93.1 .1 .2 

15.8 8.8 

96.0 .6 .2 .2 

,3.8 .1 .8 

89,,8 7.1 2.1 .2 .2 
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TABLE V 

Alcohol Consumption Behaviors of Dane County Youth* 

Categories of Alcohol Consumption *-l(" 
(Sample Size 999) 

Independent Variables 

Age 

14 

15 

16 

17 

18 

Sex 
Male 

Female 

Residence 

Rural 

Urban 

Abstainer 
22% 

(N :: 218) 

33% 
27 

20 

13 

20 

21% 

23 

54% 

46 

Minimal 
User 

40% 
(N :: 403) 

43% 

40 

44 
42 

35 

37% 

45 

* Based on Joan Robertson's 1975-76 study in Dane County. 

** Definition of User Categories: 

Moderate 
User 
16% 

(N :: 158) 

10% 
15 

17 

20 

17 

18% 

15 

Beginning 
Abuser 

12% 
(N = 122) 

9% 
13 

12 

16 

12 

14% 

11 

53% 
47 

Advanced 
Abuser 

8% 
(N = 75) 

5% 

5 

7 
9 

16 

10% 
6 

51% 

49 

Minimal users reported having one to two drinks per occasion, one to four times a month, £! one to two 
drinks per occasion, five to nine times a month • 

Moderate users reported having five to six drinks per occasion, one to four times a month, ££ three to 
four drinks per occasion, five to nine times a month. 

Beginning abusers reported having three to four drinks per occasion, ten to twenty times a month, 2E 
seven or more drinks per occasion, five to nine times a month. 

Advanced abusers reported having five to six drinks per occasion, ten to twenty times a month, or five to 
six drinks per occasion, twenty-one to thirty times a month, ££ seven or more drinks per occasion, 
twenty-one to thirty times a month. 
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DANE COUNTY 

Drug/Substance Grade 

BEER OR WINE 7 
8 

9 
10 
11 
12 

HARD LIQUOR 7 
8 

9 
10 
11 
12 

TOBACCO 7 
8 

9 
10 
11 
12 

MARIJUANA 7 
8 

9 
10 
11 
12 

" j I . ,,; 

--
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TABLE VII 

Summary of Major Drug/Substance Use By Grade 

Grades 7 - 12 

Not at All Once or Twice 

53.5 35.7 
37.0 42·9 
30.4 35.1 
19.8 39.5 
14.7 25.8 
10.7 16.2 

85.4 9.1 
68.4 22.0 

53.9 28.3 
38.8 31.1 
27,* 32.3 
24.2 26.3 

82.9 11.2 

79.1 10.6 
68.2 15.6 
68.3 11.8 

59.7 11.1 
63.0 12.5 

92.5 4.0 

72.4 13.9 
63.1 14.5 
56.9 19.4 

44.7 21.2 

45.7 26.3 
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Frequency by Percent 

One to Three 
Times a Month 

7.3 
14.7 
23.3 
25.5 
33.1 

34.7 

2.6 
6.0 

12.4 
19.4 
30.6 
32.9 

3.5 
3.4 
4.8 

3.4 
2.7 
4.2 

1.3 
3.9 

11.0 
10.0 

14·2 
13.8 

. . " 

One to Three 
Times a Week 

2.4 
2.8 
8.5 

13.0 

22.5 
27.8 

1.1 
3.1 
3.8 
8.9 
8.5 

14.5 

1.1 
1.8 
2.1 
0.7 
3.9 
2.1. 

0.4 
2.8 

5.0 
4.1 
8.4 

5.9 

----

.. ____________ ~ •. "_e"_."~. ____ "~ ______ • __ , 

Four to Six 
Times a Week 

0.4 
1.0 

1.5 
1.0 

2.4 

7.9 

1.1 
0.3 
1.3 
1.4 
0.5 
1.4 

0.0 
1.0 
1.0 
1.2 

1.9 
1.7 

0.7 
2.3 
2.1 

4.1 
5.0 
3.1 

Daily 

0.7 
1.;; 

1.:2 

1.2 

1.4 
2.7 

0.7 
0.3 
0.4 
0.5 
0.7 
0.7 

1.3 
4.1 
8.3 

14.7 
20.8 
16.6 

1.1 
4.6 

4.4 
5.5 
6.5 
5.2 

U 

U 
U 

0 
D 

0 
0 
0 
0 
U 

0 
D 
D 

U 

0 
0 
0 
[l 

o 
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Feelings and Attitudes 

Table VIII presents tne county-wide datGl on responses to the ten 

attitude scales described in Chapter I. These scales together with the series 

of Self-Reported Delinquency questions are called the Impact Scales. They 

have been used to measure the impact of various treatment programs on the 

participants by noting any changes which are reflected between pre and post 

program testing. In Madison, for example, the Madison Metropolitan School 

District's Work and Learning Center has produced changes in the students' 

perceived Negative Labeling by Teachers in their program designed to help 

drop-outs and potential drop-outs to complete their high school work. Since 

this scale is one with the strongest relationship to Self-Reported Delinquency, 

it is clearly an important area in which to seek positive change. Increased 

use of program evaluation techniques pf this kind would provide the community 

with much better information than we,now have on the effectiveness of the 
, '! 
\ 

wide variety of programs designed to help young people. 

The relationships among these 11 factors are presented in Table IX. 

This is a series of correlations between each of the factors in which the 

strength of the relationship can vary- from +1 to -1. A correlation between 0 

and +1 suggests ~ tendency for the factors to be positively related --

that is, high scores on one tend to be accompanied by high scores on the other 

with +1 indicating a perfect correlation. Obviously every scale will corre-

late perfectly and positively with itself since the same scores are compared. 

Correlations between 0 and -1 suggest some tendency for the factors to be 

negatively related -- that is, high scores on one tend to be accompanied by 

low scores on the other. Oorrelations at or above ±.] have been underlined 

for' convenience in using this table. These are simply the strongest 
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relationships obtained in this sample and tend to confirm some aspects of the 

theory of health promotion/delinquency prevention'advanced by the National 

strategy for Youth Development. In general, Dane County data produced lower 

inter-correlations among the Impact Scale scores than the national data -­

probably because we have a narrower range of institutional and socio-economic 

conditions than exist in most of the other communities tested. These data 

tend to emphasize the relationship between delinquency and such factors as 

negative l.abeling by teachers and by parents, peer pressure, normlessness 

and parental rejection. Alienation or societal estrangement, a factor often 

tied to the development of delinquent behavior, is related most closely to a 

feeling of powerlessness, low self-esteem and parental rejection. 

In general, careful study of the basic data in Table VIII and Table IX 

will give the reader some important insights into the way todayrs young people 

tend to feel about themselves, their world &ld their possibilities for the 

future. These data also provide a meaningful context within which to assess 

the importance of many of the problems identified in the Problems and Needs 

portion of the Survey. One example will illustrate this point. Many adults 

are surprised by the fact that "Students not having any say in how schools are 

run" was among the most frequent and most serious problems identified by the 

students. This finding tends to support part of a recent study by the Center 

for Public Representation which found that the students' sense of "fairness" 

of the school staff was one of the factors most clearly r.elated to the rate 

of occurrence of disciplinary problems (10). There is a tendency among many 

adults to dismiss the importance of this problem. That would be a mistake. 

A strong sense of powerlessness is closely associated with alienation or 

"societal estrangement" (see Table IX). Alienation from school is one of 
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the most serious problems facing our society, and Dane County is not immune. 

Complete drop-out and absentee data are not yet available, but indications 

are that many of our high schools are losing at least 20 percent of their 

students before graduation. It is clearly time to listen very carefully 

to what students are telling us about their school experience, and the 

attitudinal data help to understand its importance. This relationship 

between problems and attitudes is evident in many other aspects of the 

survey data and its study will reward the careful readerrs time and effort. 
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TABLE VIII 

Youth Attitude Data 

-------- - --

DANE COUNTY (Sample N = 2,538)* 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 

NOfu'\1LESSNESS 

1. It is sometimes n0cessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

2. Dlle can make it in school without having to 
cheat on examS. 

3. If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

4. One should always tell the t,ruth, regardless of 
what one's friends think of him. 

5. It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

6. Ii' one wants to have nice things he has to be 
willil1g to brea!{ the rules or laws to get them, 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. It's not worth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these days. 

9. It's hard to kno~1 who to trust these days. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

1(,. 

17. 

I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

I often feel lonely. 

I often f6el like it's not worth even tr,ying to 
change things in my life" 

A kid has to live for today and can't worr~r about 
what might happen to him tomorrow. 

One problem w;ith the world today is that most 
people don't believe in anything. 

It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not bet.ter. 

le. My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

19. My friends don't aeem to like me as much as they 
did in the past. 

* Each 1% represents approximately 300 stUdents. 

-40-

strongly 
Disagree 

47.6 

strongly 
Disagree 

17.9 

7.6 

6.5 

21.7 

Disagree Agree 

42.5,% 27.1% 

8.8 57.4 

44·7 24.7 

32.1 48.3 

42.8 39.1 

41.8 7.1 

Disagree 

57.7% 

45.8 22.5 

20·3 54.8 

42.3 33.4 

45.8 29.5 

49·1 21.7 

41.5 31.3 

38.3 43.9 

53.5 18.9 

32.6 51.9 

4h.5 :W.2 

40.0 48.4 

53.1 20.8 

strongly 
_Agree 

31.4 

15.7 

6.8 

3.6 

strongly 
Agree 

5.4 

20.6 

8.4 

8.3 

4.6 

9.3 

10.1 

3.2 

9.0 

9.9 

7.9 

4.4 

(continued) 
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TABLE VIII (continued) 

Youth Attitude Data 

DANE COUNTY (Sample N = 2,538) 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. 

22. 

I often feel awkward and out of place. 

People were better off in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

26. 

What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

What are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

When/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people ~ay that some Persons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Do you have a better, equal, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

30. 

31. 

32. 

33. 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest jab? 

How good are your chances of getting any jab as 
an adult you felt was a good, steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

How good do you think your chgnC~6 arB fOr 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. others say that some persons have a 
better chance to get the job they want. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

strongly 
Di~ 
- I 

13.8 

Poor 

2.6% ' 

85.8 

16.2 

Worse 
~ 

8.2% 

6.0% 

6.0 

Worse 
~ 

8.5% 

Disagree 

47.4 

54.0 

42.5% 

32.1 

Fair 

11.8 

55.7 

Some 

EqUal 
~ 

41.5% 

49.2 

Equal 
~ 

Strongly 
Agree 

6.2 

Good 

28.1 

Better 
~ 

20.1$ 

43.7 

Better 
~ 
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DANE COUNTY (Sample N = 2,538) 

TABLE VIII (continued) 

youth Attitude Data 

Attitude Cat~gory & Item Response Format - Percent Responding 

PARENTAL LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at home. 
each set of words that you feel best describes how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 

34· Cooperative 19.1% 20.0% 20.6% 2.8% 

35. Good 32.0 2.1 1.9 

36. Conforming 21.8 3.0 

37. Law-Abiding 8.6 8.6 3.0 1.5 2.6 

38. Obedi~nt 28.3 19.3 6.1 3.0 2.2 

39. Polite 30.2 17.0 4·4 

TEACHER LABELING 

Circle the number for 

Troublesome 

Bad 

Deviant 

Delinquent 

Disobedient 

Rude 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of words that you feel best describes how you think your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Cooperative 22.9% 17.0% 2.2% Troublesome 

41. Good 25.4 35.1 11.7 1.8 2.7 Bad 

42. Conforming 28.0 30.0 16.3 6.0 2.8 3.5 Deviant 

43. Law-Abiding 28.8 8.6 1.9 3.3 Delinquent 

Obedient 24.5 33.6 14.8 16.2 2.3 Disobedient 

45. Polite 27.9 13,8 4·4 2.2 Rude 

(continued) 
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TABLE VIII (continued) 

Youth Attitud~ Data 

DANE COUNTY (Sample N = ?,538) 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENC,! 

46. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just to look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Taken something from a student's locker without 
asking him. 

51. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school vdthout a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. Run away from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that. other people see you as having 
good qualities. 

62. All in :U.l, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63. You are able to do things as lie11 as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud, of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satisfied with yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself, 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 
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76.0 

75.8 

60.4 

77.9 

86.1 

92.7 

91.2 

78.6 

93.0 

42.0 

43.9 

41.1 

3.8 

4.1 
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Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

30•6% 

28.0 

8.1 

21.1 

19.8 

25.5 

18.3 

10.0 

4·7 

6.9 

17.7 

4.9 

24.1 

Sometimes 

32.5% 

4'1.8 

49.4 

29.0 

47.6 

38.5 

41.5 

55.0 

39.0 

Several 
..1'~ 

1.5 

2.0 

2.0 

1.7 

1.1 

2.8 

1.,2 

39.6 

52.1 

8.2 

6.6 

5.8 

Very 
Often 

2.0 

0.7 

0.8 

0.8 

1.4 

5.1 

2.2 

1.0 

0.8 

0.9 

0.9 

0.9 

18.6 

1.5 

3.2 

13./~ 

10.0 

2.2 
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DANE COUNTY (Sample N = 2,5)8) 

TABLE VIII (continued) 
youth Attitude Data 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 

PEER PRESSURE 

70. The kids in mY group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. Getting into trouble in mY group is a way of 
gaining respect. 

72. The members of mY group fee1 that laws are good 
and should be obeyed. 

73. 

74. 

75. 

77. 

The kids in mY grQUP get into trouble at home I 
in school, and in the city. 

Kids that get into trouble a lut feel very 
uncomfortable in mY group. 

When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

Kids who get into trouble with the lali are 
"put down" in mY group. 

If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in mY group think you are 
"chicken " or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even I~hen you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POl'IERLESSNESS 

83. Do you believe the' most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doeon't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their childron have to say? 

87. When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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31.2% 

5.4 

13.6 

2J .• 4 

17.6 

r~ever 

5.4 

17.6 

74.7% 

74.4 

53·0 

10.6 

71.3 

25.6 

Don't Knovl 

41.5% 

18.2 

lJD.8 

45.9 

25.6 

33.2 

11.2 

14.5 

8.2 

27.3% 

58.1 

37.6 

70.9 

72.1 

34.4 
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TABLE VIII (continued) 

Youth Attitude Data 

DANE COUNTY (Sample N = 2, 538 ) 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

89. Do you feel that iV s nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

90. Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

92. Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

93. Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

94. Have you felt that when people were mean to you 
it was usually for no reason at all? 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

97. Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

98. Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

99. Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

100. Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

101. Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are jUE,t 
plain smarter than you? 

102. Are you the kind of person who believes th~t 
planning ahead makes things turn out petter? 

103. Most of the time, do you £eel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 

- 45 -

.. ' .-

Response Format - Percent Responding 

B2 

46.4% 

59.9 

61.1 

65.7 

74·5 

72:9 

51.1 

31.1 

67.0 

64.8 

54. 6 

76.9 

57.4 

83.6 

=i. 1 
I 

70.1 

. . " 

~ 

53. 6% 

40.1 

38.9 

34.3 

25.5 

27.1 

4S.9 

68.9 

33.0 

35.2 

1~5.4 

23.1 

42.6 

16.4 

75.9 

29.9 
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TABLE IX 

Attitude Scale Score Correlations 

Access to Access to 
Societal Educational Occupational Parent Teacher 

Normlessness Estrangement Goals Goals Labeling Labeling 

Normlessness 1.00 .26 -.22 -.16 .!l2 ~ 

Societal 
Estrangement .26 1.00 -.30 -.26 .24 .18 

Access to 
Educational Goals -.22 -.30 1.00 -;·35 

Access to 
Occupational Goals -.16 -.26 1.00 -.24 

Parent Labeling .!l.2 .24 -.35 1.00 

Teacher Labeling ~ .18 -.24 1.00 

Self-Reported 
Delinquency .41 .18 -.29 -.14 .46 .50 

Self-Esteem -.12 -.39 .27 .!l.2 -.16 -.15 

Peer Pressure .36 .21 -.37 -.16 .:22 .:22 

Parental Rejectiun .28 ~ -.32 -.25 .48 ~ 

Powerlessness .25 .41 -.32 -.29 ~ .22 

---""",..-. =_n_'. __ .. ·J>fr'--"' ..... =-"""- ... ,_~_ .. '"". 

Correlat5.ons at or above ±.30 have been underlined for convenience in using this table. 

, 

\ 

Self-Reported Peer Parental 
Delinquency Self-Esteem Pressure Re,jection Powerlessness 

dtl -.12 ~ .28 .25 

.18 .=:.22 .21 ~ dl 

-.29 .27 -.37 -.32 -.32 

-.14 ill -.16 -.25 -.29 

.46 -.16 .39 .48 ~ 

.50 -.15 .:22 ~ .22 

! , 
1.00 -.07 dJ.2. ill .18 ! 

it 

It 
-.07 1.00 -.03 -.32 ~ Ii 

~ I 
ill -.03 1.00 .!.lQ .22 

ill -.32 .!.lQ 1.0C .40 \ 

.18 -.33 .22 .40 1.00 

,\ 
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YOUTH SURVEY DATA BY DISTRICT 

I [ ~ 
E 

On the following pages the information which has been presented in the 

n previous chapter is broken down into the responses obtained in each school 

district. Table X indicates the size of the seventh through twelfth grade 

f I population in each district, the sample size requested and the sample size 

obtained. In each case the size of the sample was adequate to provide a 

I! ~ fairly reliable representation of the total group. 

1·\ 

I H 
i p 

J 

In the three districts in which parent-signed permission slips were 

required for participation in the survey, the less cooperative or less 

responsible students and families are probably somewhat under-represented. 

The Madison data, which combine information from four different high school 

districts, tend to be closer to the county mean than the individual high 

schools alone probably would be. In all other districts the data came from 

{ I J a single high school and a single middle or elementary school. 

{ 1 1 

While districts may find it useful to compare their students' responses 

to those from districts of similar size and character, caution should be 

II l exercised in drawing conclusions from the differences observed. Every 

I district has its own unique population and community characteristics, and 
I l J j only the residents of a particular community are in a position to interpret 

! 
U I 

i 
[1 

~ r ff 
~ 

~ 

n i 

I 
I 

t~e meaning of some of the results. In one community, for example, an 

incident involving a number of students and the police which occurred just 

before the Survey was taken probably had a direct impact on the student 

responses in that area of questioning. 

On the other hand, careful study of the district results will provide 
, 

",. -
I 

P 
~ I. II~ 

"; L_~ 

concerned citizens with a profile of the nature and extent of some of the 

, 
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problems being experienced by young people in their own communities and 

important guidance in focusing discussion and action. The Youth Commission 

si;,rongly recommends that these data be extensively utilized to stimulate and 

guide community discussion involving adults and youth in a common effort to 

address'pome of the important problems which have 'been identified. A break­

down of the' 60 problems and needs items with responses from each of the 13 

districts sur~~ed is available to interested communities and organizations 

upon request. 

Since every district has a range of youth from troubled and delinquent 

to relatively content and responsible, the differences among the districts 

on the Impact Scales were not marked. These data were further analyzed by 

conversion of the response percentages presented here to scale scores and will 

be a'\railable as a part of the Technical Report. Communities will find these 

baselll~e data useful in any effort to assess the attitudes of special groups 

and to measure change over time or as a function of some type of intervention --

such as a new program, opportunity or community facility. 
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TABLE X 

youth Needs Assessment Sample Summary 

Percent of Percent of 
Dane County Grade 7-12 Grade 7-12 District Enrollment Population Sample Sample Sample District Percent Grades 7-12 (27,790) (3, 53h) . Requested Obtained Obtained 

Belleville 400 1.43% 1.64% 58 54 

Cambridge * 502 1.80 1.81 64 54 

Deerfield 302 1.08 1.47 52 42 

DeForest 970 3.49 3.45 122 121 

Madison 12,952 46.60 46.01 1,626 1,362 

Marshall 390 1.40 1.69 60 59 

McFarland * 644 2.31 2.26 80 48 

Middleton * 1,823 6.55 6.56 232 .133 
Monona 1,457 5.24 5.20 184 0 

Mount Horeb 832 2.99 2.94 104 102 

Oregon 1,288 4.63. 4.58 162 169 
Stoughton 1,665 5.99 5.99 212 :1,82 

Sun Prairie 2,115 7.61 7.58 268 0 

Verona 808 2.90 2.88 102 0 

Waunakee 995 3.58 3.56 126 128 

WI Heights 647 2.32 2.32 82 84 

TOTALS 
99.94% 27,790 99.92% 3,534 2,538 

* Pare~t':-sigr:ed permission slips iNere required by these three distric:. 
part~c~pat~on in the survey. 
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Problema & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

Belleville 

Problem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sumner. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeplllg a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL, SEX 

11. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

15. A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birth control. 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

;t I 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

37.1 

33.3 

o 

o 

1.9 

18.5 

1.9 

Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

9.3 1.9 

o 

11.1 1.9 

18.5 1.9 

1.9 5.6 o 

3.7 7.4 

o o o 

1.9 1.9 o 

o o o 

13.0 3.7 o 

11.1 

o 1.9 o 

o 7.4 

11.1 3.7 

1.9 o o 

5.6 1.9 o 

o 
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Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

22.2 5.6 

1.9 3.7 1.9 

H.l 1.9 1.9 

3.7 o 

5.6 o 

o o o 

o 3 '1 ., o 

o () o 

11.1 o 

5.6 1.9 

o o 

1.9 

13.0 1.9 

o o 

o 

5.6 7.4 o 
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Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT; 

Belleville 

Problem & Needs Category 

~8. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physically hurt by 
teache~s when they are 
disciPlining you. 

20. Being physically Irurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really important. 

23. 1eacners not interested 
~ you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GED, contipuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how schools are run. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

48.1 

18.5 

22.2 

68.5 

13.0 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. Police treat things more 
seriously than they should. 

32. Police are dishonest and 
crooked. 

33. Police aren't around when 
you need them. 

34. Police aren't really inter­
ested in helping kids. 

25·9 

25.9 

13.0 

37.0 
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Report~j Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

11.1 

1.9 

11.1 

11.1 

22.2 

1.9 

11.1 

o 

5.6 

o 

3.7 0 

5.6 5.6 

7.4 0 

22.2 24.1 

1.9 1.9 

o 

1.9 

o 

11.1 1.9 

13.0 

5.6 

13.0 7.4 

Seriousness 

Not Somewhat Velry 
Serious Serious Sel'ious 

16.7 

1.9 

11.1 o 

37.0 13.0 

22.2 

11.1 3.'7 

5.6 o 

22.2 27.8 

1.9 1.9 

5.6 o 

o 

13.0 1,3.0 

5.6 16.7 

(] 7.4 

13.0 13.0 

3.7 11.1 1.9 

, 
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Problems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

Belleville 

Problem &: Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you perSl)nally. 

,TlJVENI.I.]; JU STICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. police being more strict 
with kids than with adu1ts. 

37. police being more strict 
with boys than with girls. 

38. Friends g/iltting arrested. 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

FAMILY ---
41. No adult with whom you can 

talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

411-. Parents not g5,mg their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

45. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physiCally hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each otiler. 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 

51. street fights and gangs in 
your neighborhood. 

. -' 

42.6 

1.9 

18.5 

50.0 

Reported Percentages 

Frequency 

()'jce or Some- Very 
Twice times Often 

7.4 

o 

1.9 0 

24.1 11.1 

18.5 

7.4 

1.9 

5.6 

o 

7.4 0 1.9 

9.3 5.6 0 

13.0 22.2 13.0 

11.1 5.6 

7.4 1.9 o 

18.5 11.1 

o 
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Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

5.6 

7.4 

1.9 

3·7 

5.6 

o 

1.9 

11.1 

1.9 

o 

20.4 

18.5 

o 

1.9 

18.5 

o 

1.9 

11.1 

o 

5.6 

o 

1.9 

9·3 

1.9 

o 

13.0 

3·7 

o 

7.4 

11.1 

5.6 
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Problems and Needs By C&tego17, Ind1vidual Item, Frequency &: Seriou/mess 

DISTRICT I 

Belleville 

Problem &: Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever balm a problem 
for you rerson~. 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too IllUch. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 
open whan you want them to be. 

, MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time with the 
f'~. 

57. At any time in your life 
f'eeling hurt or angry be~ause 
of either parents' use of' 
alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk food. 

59. Not getting enough exercise. 

60. Not feeling safe in some 
pal,t,s of your school building. 

50.0 

48.1 

29.6 

51.9 

20.4 

48.1 

37.0 
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Reported Percentages 

Frequency 

<nce or Some- Very 
Twice times Often 

16.7 20.4 11.1 

7.4 9.3 3.7 

14.8 22.2 11.1 

5.6 20.4 7.4 

9.3 7.4 5.6 

Not 
Serious 

13.0 

11.1 

11.1 

Seriousness 

Somewhat Very 
Serious Serious 

14.8 13.0 

18.5 20.4 

5.6 7.4 

24.1 7.4 

20.~. 7.4 

5.6 5.6 

I 



Self-Reported Drug/Substance Use By TYPe, Frequency & District 

Belleville 

Drug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thUL~er, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

Stimulants; amphet­
amines, dexedrjne, 
benzedrine; pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers, etc. 

Depressants; dOlrmers, 
seconal, amytal, bar­
biturates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors 
(qualudes - ludes), 
valium, etc, 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

C.:lcaine 

0ver the counter; 
Dramamine, marzine, 
etc. 

. -' 

Not at All Once or Twice 

61.1 24.1 

42.6 33.3 

66.0 30.2 

87.0 11.1 

61.1 27.8 

94.4 3.7 

94.4 

79.6 
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Frequency By Percent 

One to Three One to Three Four to S:bc 
Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

'7·4 1.9 0.0 5.6 

18.9 20.8 0.0 0.0 

0.0 

0.0 1.9 0.0 1.9 

0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 

5.6 0.0 0.0 

1.9 lI.O 0.0 0.0 

1.9 0.0 0.0 1.9 

0.0 0.0 
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DISTRICT: Belleville 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

2. One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in sch00l, he 
will have to cheal:. sometimes. 

4. Or,e stmuld always tell the truth, regardless of 
'"hat Gne' s friends think of him. 

5. ,It's okay to lie if you are protectjng a friend 
in trouble. 

6. If one want·s to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. It's not ~Jorth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these days. 

9. It's hard to know 1rlho to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody ceres about me 
anymore. 

11. I often feel lonely. 

12. I often feel like it's not worth even trying to 
change things in II\Y life. 

13. A kid has to live for today and can't worry about 
what might happen to him tomorrow. 

14. One problem with the world today is that most 
people don't believe in anything. 

15. It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

16. It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. . 

17. The chances for me and II\Y friends making it in 
life are getting worse, not better. 

18. My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

19. My friends don't seem to like me as nmth as they 
did ll1 the past. 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

13.3% 

4.2 

41.7 

Strongly 
Disagree 

10.0 

12.5 

10.0 

10.0 

13.3 

'0.0 

Disagree 

33.3 

50.0 

37.5 

20.0 

Disagree 

50.0 

20.0 

45.8 

40.0 

29.2 

50.0 

50.0 

73.3 

12.5 

25.0 

46.7 

25.0 

30.0 

41.7 

40.0 

54.2 

50.0 

20.0 

Strongly 
Agree 

0.0 

8.3 

0.0 

Strongly 
Agree 

8.3 

30.0 

12.5 

13.3 

0.0 

10.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.2 



Youth Attitude Data 

DISTRICT: BelleV1~le 

Attitude Category & Item 

SOCIE'~AL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel awkward and out of place. 

22. People were better off in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. 

24. 

What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

What are the chances you \dll drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

25. \-lhen/if you have completed high school, what are 
the chances teachers ~Iill remember you as a 
good student? 

26. 

27. 

Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
Other people say that some persons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Do you have a better, equal, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

HO~I good are your chances of getting any job as 
an adult you felt \~as a good, steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. Others say that some persons have a 
better chance to get the job they ~Iant. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

12.5% 

10.0 

Poor 

0.0% 

89.7 

13.8 

17.2% 

Worse 
Chance 

Poor 

37.5 

12.5 

12.5 

Worse 
Chance 

Disagree 

50.0% 

50.0 

45.8 

Fair 

10.3 

Some 

Equal 
Chance 

43.5% 

62.5 

70.8 

Equal 
Q~ 

29.2'/0 

33.3 

33.3 

Strongly 
Agree 

Good 

72.4% 

0.0 

Most 

27.6% 

Better 
~ 

Good 

41.7 

20.8 

Better 
Chance 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Belleville 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percent Responding 

PARENTAL LABELING 

Look at the follOwing sets of words and think about your relationships at home. Circle the number for 
each set of "",~'ds that you feel best describes how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 

34. Cooperative 10.3% 6.% Troubl!OGome 

35. Good 10.7 32.1 25.0 7.1 3.6 7.1 Bad 

36. Conforming 13.8 31.0 10.3 10.3 6.9 3·4 D(lviant 

37. Law-Abiding 48.3 27.6 10.3 10.3 3.4 0.0 0.0 Dt:.~illquej t. 

20.7 10·3 6.9 6.9 o.u IJif,obedient 

39. Polite 20.7 37.9 24.1 13.8 0.0 0.0 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of words that you feel best describes how you thinl< your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Cooperative 12.5% 4 .• 2% TroublGlsome 

41. Good 25.0 25.0 20.8 0.0 8.'3 Bad 

42. Conforming 20.8 33.3 12.5 16.7 8.3 Deviant 

43. LaW-Abiding 39.1 21.7 21.7 0.0 0.0 0.0 Delinquent 

44. Obedient 29.2 20.8 0.0 Disobedient 

45. Polite 25.0 41.7 8.3 0.0 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Belleville 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just to look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Taken something from a student's locker without 
asking him. 

51. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something werth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. Run awa~r from home. 

57. Taken something vlorth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

5S. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63. You are able to do things as well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satisfied with yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself. 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no ,good at all. 

.. ' 
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Never 

60.0% 

70.0 

90.0 

86.7 

83.3 

60.0 

66.7 

79.2 

91.7 

95.7 

83.3 

83.3 

5S.3 

Never 

10.0% 

10.0 

40.0 

41.4 

12.5 

20.8 

25.0 

50.0 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

23.3 

10.0 

10.0 

10.0 

16.7 

20.0 

29.2 

12.5 

4.0 

0.0 

8.3 

S.3 

16.7 

Sometimes 

50.0 

30.0 

44.8 

45,8 

37.5 

45.8 

Several 
Times 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

S.3 

0.0 

8.3 

33.3% 

40.0 

10.0 

45.8 

16.7 

0.0 

0.0 

Very 
Often 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.2 

0.0 

0.0 

0.0 

8.3 

13.3% 

0.0 

6.9 

8.3 

S.3 

0.0 

0.0 

4.2 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Belleville 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE 

70. The kids in rolf group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. 

72. 

Getting into trouble in rolf group is a way of 
gaining respect. 

The members of rolf group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

73. The kids in rolf group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

74. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in rolf group. 

75. When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. Kids vlho get into trouble with the law are 
"put down" in rolf group. 

77. If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in rolf group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

SO. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POWERLESSNESS 

83. 

86. 

Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

Are you often blamed for things that just aren't 
yort' fault? 

Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? 

Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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Response Format - Percent Responding 

~ Don't Know 

40.0% 

20.0 

29.2 

29.2 

34.8 

26.1 

Never 

11.3% 

24.5 

7.4 

14.8 

·57·4 

60.0% 

33.3 

73.3 

23.3 

13.3 

53.3 

29.2 

29.2 

17.4 

21.7 

Sometimes ~ 

18.8% 30.1% 

54.7 7.5 

7.4 

68.5 

33.3 

14.8 

9.2 

7.4 

66.7 

80.0 

10.0 

43·3 

41.7 

41.7 

47.8 

52.2 

39.6% 

13.2 

70.3 

7.4 

1.8 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Belleville 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

Be. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

89. Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

90. Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

92. Do you feel that one'of the best ways to handle 
most pI'oblems is just not to think about them? 

93. Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

94. Have you felt that when people were mean to you 
it was usually for no reason at all? 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

97. Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

9S. Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

99. Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

100. 

101. 

102. 

103. 

Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 
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Response Format - Percent Responding 

33.3% 

40.0 60.0 

60.0 40.0 

33.3 

23.3 

45.8 

39.1 60.9 

54.2 45.S 

45.S 

31.3 

79.2 20.S 

33.3 

70.8 

73,9 26.1 
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Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

Cambridge 

Problem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sUlllller. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The o~ jobs available 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

S. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL, SEX 

11. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. 

13. 

15. 

16. 

A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

Medical Cal ~ or treatment 
costing too much. 

Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

A need foI' counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

A need for information 
about sex or birth control. 

Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

29.6 

13.0 

31.5 

35.2 

31.5 

44·4 

o 

5.6 

o 

22.2 

18.5 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some... Very 
Twice times Often 

o 9.3 

5.6 0 

13.0 

11.1 11.1 11.1 

7.4 13.0 7.4 

9.3 11.1 

0' o 0 

1.9 3.7 0 

o o 0 

11.1 1.9 

o 1.9 1.9 

o 

o o 

O' o 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

7.4 5.6 o 

13.0 5.6 

11.1 7.4 

13.0 

11.1 

o o o 

1.9 1.9 o 

o o o 

1.9 

13.0 3.7 1.9 

o 1.9 o 

o 1.9 

1.9 1.9 o 

o o 

5.6 11.1 1.9 

16.7 o 1.9 

, 
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Problems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 
Cambridge 

Problem &: Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

--------------------~~.-.-------

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physically hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physiCally hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses w~~ch are useful 
or really important. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, contipuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how schools are run. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENn.E JUSTICE 

31. Police treat things more 
seriously than they shOuld. 

32. Police are dishonest and 
crooked. 

33. Police aren't around when 
you need them. 

34. Police aren't really inter­
ested in helping 'kids. 

50.0 5.6 22.2 14.8 

5.6 3.7 0 

9.3 22.2 11.1 

9.3 13.0 7.4 

68.5 11.1 25.9 29.6 

9.3 0 0 

1.9 0 0 

7.4 7.4 0 

1.9 3.7 14.8 

13.0 o 11.1 3.7 

1.9 0 1.9 

13.0 

13.0 1.9 3.7 5.6 
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5.6 

13.0 

11.1 

o 

3.7 

1.9 

1.9 

3.7 

o 

5.6 

13.0 

24.1 

11.1 

9·3 

33·3 

5.6 

o 

5.6 

5.6 

o 

o 

18.5 

7.4 

7.4 

5.6 

16.7 

1.9 

o 

7.4 
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3.7 
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Problems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

Cambridge 

Problem &: Needs Category 

JUVENn.E JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more strict 
with kids tha."l with adults. 

37. Police being more strict 
with boys than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

41. No adult with whom you can 
talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

45. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physically hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knO\dng or caring about 
each other. 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

1.9 

31.5 

o 

25.9 

o 

14.8 

1.9 

35.2 

18.5 

50. Having things sto~~n or 
destroyed in your neighborhood. 31.5 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

o 1.9 0 

3.7 11.1 9.3 

5.6 5.6 1.9 

1.9 1.9 0 

o 0 0 

o 0 0 

1.9 0 0 

11.1 704 14.8 

20.4 11.1 0 

1.9 1.9 0 

Se:l'iousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

1.9 

5.6 

o 

5.6 

5.6 

o 

1.9 

9.3 

o 

3.7 

o 

5.6 

o 

1.9 

o 

5.6 

13.0 

5.6 

1.9 

o 

o 

7.4 

o 

o 

11.1 

1.9 

o 

o 

5.6 

1.9 

o 

o 

11.1 

1.9 

5.6 

5.6 

o 
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f 1 lli I DISTRICT: Reported Percentages 

Cambridge [ j I r-
I. , 

Percent responding Frequency Seriousness I LJ "Yes" to, Has this 
Not Somewhat Very I ever been a problem Once or Some- Very 

Problem &: Needs category for you per~onally. Twice times Often Serious Serious Serious ! j I m II ... .., 
RECREATION /i 

U m: 52. Not enough different kinds 

/ 
lliJ of things to do. 63.0 7.4 16.7 37.0 13.0 22.2 25.9 111 

53. Entertainment and other 

U recreational things cost T~ too much. 51.9 9.3 20.4 20.4 13.0 20.4 13.0 illl I 

Self-Reported Drug/Sub t U 
s ance se By Type, Frequency & District 

Cambridge 
Frequency By Percent 

Drllg/substance Not at All Once or Twice 
One to Three One to Three Four to Six 
Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

Tobacco 
71.7 13.2 3.8 0.0 3.8 7.5 

Beer or wine 24.1 29.6 29.6 13.0 3.7 0.0 

54. Recreation, school or 
community centers are not 

14.8 16.7 16.7 13.0 f~ r open when you want them to be. 51.9 11.1 22.2 1 II 
" ,1.' 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or p d ~1 too thin. 53.7 5.6 24.1 24.1 14.8 18.5 18.5 J 
/1 

J 
56. Parent{s) expecting you to 

U Ii ffU 
spend too much tims with the 

27.8 11.1 9.3 9.3 3.7 14.8 7.4 family. i! !il 'I 

57. At any time in your life, Ii feeling hurt or angry because 

U W of either parents' use of ,·1 
22.2 1.9 14.8 3.7 1.9 9.3 9.3 

Ii 

t{' alcohol or other drugs. t.!.".1 

58. Eating too much junk food. 51.9 9.3 27.8 16.7 20.4 20.4 7.4 

n II 1 59. Not getting enough exercise. 46.3 7.4 24.1 11.1 18.5 16.7 7.4 

Ii llli 
60. Not feeling safe in sor,e 

parts of your school building. 16.7 9.3 5.6 1.9 9.3 5.6 1.9 
[ i II 

~ I ! ' J I) 
I, 

Hard liquor 41.5 22.6 32.1 1.9 1.9 0.0 

Inhaled solVents' glue 83.0 13.2 
/.0 

l' , , gaso Lne, paint thinner 3.8 0.0 0.0 cleaning fluid, lighter' 
fluid, etc. 

Stimulants; amphet- 83.3 11.1 5.6 amines, dexedrine 0.0 
benzedrine, pep ~ls 0.0 0.0 
diet p~l1s, speed, ' 
uppers, etc. 

Depressants; downers, 90.7 7.4 seconal, amytal, bar- 1.9 0.0 0.0 biturates, phenobarb 0.0 
tranquilizers, so)or~ 
(qualudes - ludes 
valium, etc. ' 

n ~i m ,,' 
i I I.l..J 

U ! ! 0 Ii 
i i 
I' 

fJ 
Ii 

ill II 

U 
[l , 

11 ill 

u j i 
ill II 1, 

f/ 

fJ 
L 
1 i rn - 64-
t ! , . , 

u II m 1 ---~-.- ",,~,<------ ~~7"'-----'--"---"---"""'--~'''''''-, . .' ",.~ .... ,"'-' 

Marijuana; grass, pot, 64.8 11.1 hash, etc. 13.0 7·4 1.9 1.9 

HallUCinogens; STP, 98.1 0.0 LSD, p~ilocybin, 0.0 0.0 0.0 1.9 mescalLne, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 
90.7 7.4 0.0 0.0 0.0 1.9 

Over the counter' 88.7 9.4 D' , 0.0 ramaroQne, marzine, 0.0 0.0 etc. 1·9 

, 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Cambridge 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you ~lant. 

2. One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

4. Onl.'l should always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

5. It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

6. If one wants to have nice things he has to be 
willbg to break the rules or lmls to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. It's not worth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these days. 

9. It's hard to know who to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

I often feel lonely. 

I often feel like it's not worth even trying to 
change things in my life. 

A kid has to live for today and can't worry about 
what might happen to him tomorrow. 

One problem with the world today is that most 
people dOn't believe in anything. 

It is easier for other people to decide 1>:hat is 
right than it is for we. 

It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not better. 

Ny friends seem to change their minds about things 
more oft;en than in the past. 

My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 

- 66 -
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

35.7% 

0.0 

17.9 

44.0 

Strongly 
Di:o;agree 

8.7 

28.6 

25.0 

21.4 

12.5 

0.0 

17.9 

25.0 

Disagree 

60.7 

Disagree 

32.0 

39.1 

32.1 

35.7 

41.7 

50.0 

32.1 

40.0 

53.6 

72.0 

32.0 

32.1 

12.0 

28.6% 

32.0 

71.4 

43.5 

35.7 

29.2 

28,6 

37.5 

37.5 

40.0 

21.4 

Strongly 
Agree 

0,0 

28.0 

8.0 

Strongly 
Agree 

3.6% 

0.0 

8.7 

3. 6 

8.3 

8.3 

3.6 

20.8 

3.6 

16.\) 

0.0 
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youth Attitude Data 

DISTRlOT: Cambridge 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel awkward and out of place. 

22. People were better off in the old days when 
everyone lmew just how he l~as expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. What are the chances you will drop out '::c be 
forced to quit school before completulg 
high school? 

25. When/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

26. Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

27. Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people soy that some pp.rsons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Po you have a better, equal, or l~orse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

29. What are the chances of a young person in this 
city getting a good paTing, honest job? 

30. How good are your chances of getting any job as 
an adult ~uu £elt was a good, steady, dependable 
one? 

31. How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

32. How good do you think your chances are for 
getting ahead and beinG successful in your 
future job? 

33. Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. others say that some persons have a 
better ch&,ce to get the job they want. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Strongly 
Disagree 

32.0 

Poor 

0.0% 

17.9 

3.6% 

Worse 
~ 

3.6% 

Poor 

8.0% 

20.0 

8.0 

12.0 

8.0 

Worse 
~ 

Disagree 

40.0% 

50.0 

36.0 

Fair 

3.6 

57.1 

Some 

82.1% 

Equal 
~ 

Fair 

60.0 

56.0 

52.0 

EqUal 
~ 

32.0 

Strongly 
Agree 

8.0% 

0.0 

Good 

3.6 

25.0 

Most 

Better 
~ 

20.0 

48.0 

32.0 

40.0 

Better 
~ 

20.0% I 
I ,I 

I 
, 
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DISTRICT: Cambridge 

Attitude Catego~ & Item 

PARENTAL LABELING 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

Look at the following sets of words and think about your relationships at home. Circle the number fur 
each set of words that you feel best descrj.bes how your parents see you. 

1 3 4 5 6 7 

34. Cooperative 32.1% 21.4% 28.6% 0.0% Troublesome 

35. Good 50.0 10.7 21.4 7.1 0.0 Bad 

36. Conforming 28.6 25.0 21.4 10.7 0.0 Deviant 

37. Law-Abiding 25.0 3.6 0.0 0.0 3.6 3.6 Delinquent 

38. Obedient 35.7 28.6 14·3 0.0 3.6 3.6 Disobedient 

39. Polite 50.0 25.0 0.0 7.1 0.0 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Cll'ole the number 
for each set of words that you feel be&t describes how you think your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Cooperative 28.0% 8.0% 12.0% 0.0% 0.0% Trouble some 

41. Good 24.0 20.0 16.0 12.0 0.0 Bad 

42. Conforming 20.0 20.0 16.0 8.0 8.0 Deviant 

43. Law-Abiding 36.0 24.0 8.0 20.0 Dehnquent 

44. Obedient 28.0 16.0 16.0 8.0 8.0 0.0 Disobedient 

45. Polite 32.0 20.0 24.0 8.0 8.0 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Cambridge 

Attitude Category & Item 

SELF-REFORrED DELINQUENCY 

h6. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. ,Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken j,nto a place that is locked just to look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Taken something from a student's locker without 
asking him. 

51. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Parti<Jipated in gang fights. 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. Run away from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you. are 
a failure. 

63. You are able to do things as well as most 
p'?ople. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65~ You take a positive at'citude toward yourself. 

66. You feel Satisfied with yourself • 

67. You wish you l!ould have more respect for 
yoursE<lf.' 

68. You feel useless. 

69. You feel. you are no good at all. 
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78.6 

71.4 

78.6 

64.0 

80.0 

88.0 

66.7 

0.0 

50.0 

3.8 

3.8 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

28.6 

3.6 

21.4 

28.6 

14·3 

32.0 

16.0 

12.0 

32.0 

8.0 

8.0 

Sometimes 

35.7% 

39·3 

39·3 

50.0 

50.0 

50.0 

46.2 

Several 
Times 

3.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.0 

8.0 

36.0 

28.6% 

0.0 

3.6 

26.9 

34.6 

30.8 

19.2 

15.4 

Very 
Often 

0.0% 

3.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

12.0 

28.6% 

0.0 

14.3 

0.0 

15.4 

11.5 

11.5 

0.0 

.1 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Cambridge 

Attitude category & Item Response Format - Percent Responding 

PEER PRESSURE 

70. The kids in mY group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

n. Getting into trouble in mY group is a way of 
gaining respect. 

72. The members of mY group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

73. The kids in mY group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

74. Rids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in mY group. 

75. When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in mY group. 

77. If you haven't gotten into some kind of 
tr01:Lble the kids in mY group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the ,things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

PO~IERLESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard becau~e things never turn out right 
anyway? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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. 
• 't 

Yes 

21.4% 

0.0 

57.1 

14.8 

15.4 

23.1 

11.5 

11.5 

Never 

3.7% 

37.0 

0.0 

12.9 

72.2 

l'!2 

78.6% 

53.6 

60.7 

25.0 

Don't Know No 

46.4% 32.1% 

10.7 89.3 

32.1 10.7 

33.3 51.9 

53.8 30.8 

19.2 57.7 

50.0 38.5 

19.2 69,2 

Sometimes ~ Always 

16.9% 24.5% 54.7% 

50.0 11.1 1.8 

11.1 18.5 70.3 

75.9 11.1 0.0 

25.9 1.8 0.0 
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21.4% 

46.4 

39.3 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Cambridge 

Attitude Category & Item 

PO~SSNESS (continued) 

88. Most of t.Je time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

89. Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

90. Do you feel that when you do something wrong 
there's very lit,tIe you can do to make it right? 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

92. Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

93. Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

94. Have you felt that when people were mean to you 
it was usually for no reason at all? 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

97 • Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

98. Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemY there's little you can do to change 
matters? 

99. Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

100. Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

101. Do you usually feel that it's almost '!lseless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

102. Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

103. Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do';" 
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Response Format - Percent Responding 

l'!2 ~ 

46.4% 53. 6% 

67.9 32.1 

57.1 42.9 

57.1 42.9 

60.7 39.3 

78.6 21.4 

57.7 42.3 

26.9 69.2 

61.5 38.5 

53.8 46.2 

., 

60.0 40.0 

73.1 26.9 

57.7 42.3 

80.8 19.2 

30.8 69.2 

69.2 30.8 
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Preblems & Needs By Categery, Individual Item, Frequency &: Serieusness 

DISTRICT: 
Deerfield 

Preblem &: Needs Categery 

~ 

1. Loeked fer werk but feund 
that there were ne jebs 
available. 

2. A need fer ceunseling 
abeut jebs. 

3. Unable te find a jeb fer 
the sUD1ller. 

4. Unable te get a jeb 
because ef yeur ~. 

5. Ne way te find eut abeut 
what jebs are open er 
available. 

6. The enly jebs available 
have ne future. 

7. Pelice recerd keeping yeu 
frem getting a jeb. 

8. Yeur sex keeping yeu frem 
getting er keeping a jeb. 

9. Yeur race er ethnic back­
greund keeping yeu frem 
getting er keeping a jeb. 

10. Ne specific training for 
jebs. 

MEDICAL, SElC 

11. Being persuaded by ether 
kids te use er buy alce­
hol er ether drugs. 

A need fer alcehel er 
ether drug ceunseling er 
educatien. 

Medical care er treatment 
Col sting tee much. 

14. Tee hard te get medical 
treatment by yeurself. 

16. 

A need fer counseling er 
infermation abeut preg­
nancy er abertien. 

A need fer infermatien 
abeut sex er birth centrol. 

Feeling pressured inte 
having seme type ef sexual 
activity. 

Percent responding 
"Yes" te, Has this 
ever been a preblem 
fer yeu personally. 

31.0 

a 

o 

19.0 

31.0 

o 
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Reported Percentages 

Frequency 

<nce er Some·- Very 
Twice times Often 

2.4 0 

14.3 9.5 

11.9 

o 2.4 0 

o o 0 

o o 0 

11.9 9.5 

o o o 

o 

o o o 

o 

o o 

o 

Serieusness 

Net Semewhat Very 
Serieus Serieus Serieus 

11.9 o 

o o 

14.3 

21.4 11.9 o 
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Preblems & Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Serieusness 

DISTRICT: 
Deerfield 

Preblem &: Needs Categery 

18. Teachers, ceunselers er 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physically hurt by 
teachers when they are 
disciplining yeu. 

20. Being physically hurt by 
ether kids in scheel. 

21. Net eneugh different 
kinds ef classes er 
ceurses at scheel. 

22. Net eneugh classes er 
ceurses w/lich are useful 
er really important. 

23. Teachers net jnterested 
in yeu. 

24. A lack ef alternative 
scheel pre grams like 
vecatienal training 
scheels, GED, cent~u:ing 
educatien pregrams, er 
Free Scheels. 

25. Students net having any 
say in hew scheels are run. 

26. Being expelled er SUspended 
frem scheel. 

27. Racial discriminatien in 
scheel ceurses and pre grams. 

28. Sex discriminatien in 
scheel ceurses and pre grams. 

29. Net eneugh scheel ceunselers. 

30. When ye\~ ge te scheel ceun_ 
selers they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. Pelice treat things mere 
serieusly than they sheuld. 

32. Pelice are dishenest and 
creeked. 

33. Pelice aren't areund when 
yeu need them. 

34. Pelice aren't really inter­
ested in helping kids. 

Percent responding 
"Yes" te, Has this 
ever been a preblem 
fer yeu personally. 

7.1 

59.5 

11.9 

31.0 

26.2 

19.0 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once er Seme- Very 
Twice times Often 

28.6 11.9 19.0 

o 

28.6 7.1 

a 

7.1 0 

23.8 19.0 

4.8 a 

o 

o 0 

o o 

o 

11.9 

7.1 7.1 

Serieusness 

Net Semewhat Very 
Serieus Serieus Serieus 

28.6 26.2 7.1 

7.1 o o 

7.1 

9.5 

4.8 

26.2 

7.1 o a 

o a 

a a 

14·3 

o o 

4.8 7.1 
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Problems & Needs By Category, Individual. Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRIC'.r: 

Deerfield 

Problem &: Needs Category 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more strict 
with kids than with adults. 

37. PolJ.ce being more strict 
with boys than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

~ 

41. No adult wIth whom you can 
talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

45. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physically hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids I problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each other. 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you personally. 

23.8 

11.9 

o 

28.6 

21·4 

o 

o 

4.8 

59.5 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 
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Reported Percentages 

Frequency 

ence or Some- Very 
Twice times Often 

16.7 19.0 11.9 

11.9 

9.5 

o 

9.5 

o 

o 

23.8 

o 

o 

14.3 

o 

o 

9.5 

26.2 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

19.0 

o 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

o 

4.8 

11.9 

o 

o 

2.4 

23.8 

4.8 

7.1 

o 

o 

19.0 

7.1 

o 

o 

2.4 

2.8.6 

19.0 

2.4 

2.4 

o 

o 

4.8 

4.8 

2·4 

o 

o 

o 

o 

4.8 
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Problema and Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

Deerfield 

Problem & Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for yOll perl,lonally. 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 
open when you want them to be. 

MI~ 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time with the 
family. 

57. At any time in your life I 
feeling hurt or ~~gry because 
of either parentsl use of 
alcohol or other drugs. 

58. Eating too much jlmk food. 

59. Not getting enough exercise. 

60. Not feeling safe in sC)me 
parts of your school building. 

47.6 

31.0 

50.0 

50.0 

26.2 

50.0 

21.4 
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Reported Percentages 

Frequency 

enoe or Some- Very 
Twice times Often 

16.7 21.4 31.0 

7.1 26.2 11.9 

11.9 

7.1 

11.9 

4.8 

o 

4.8 

11.9 

19.0 23.8 

23.8 14.3 

16.7 2.4 

23.8 21.4 

4.8 14.3 

2.4 0 

Not 
Serious 

19.0 

19.0 

Seriousness 

Somewhat Very 
Serious Serious 

38.1 14.3 

4.8 

19.0 

7.1 

21.4 

4.8 

14.3 

14.3 

o 

" 
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Self-Reported Drug/Substance Use By Type, Frequency & District 

Deerfield 

Drug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

stinrulants; amphet­
amines, dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers, etc! 

Depressants; downers, 
seconal, amytal, bar­
biturates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors 
(qualudes - ludes) , 
valium, etc. 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc,. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter; 
Dramamine, marzine, 
etc. 

Frequency By Percent 

One to Three One to Three Four to Six 
Not,~ Once or Twice Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

12.2 

35.7 35.7 

23.8 3S.1 19.0 19.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 O.C! 0.0 

S$.l 9.5 0.0 0.0 0.0 

95.2 0.0 0.0 0.0 0.0 

16.7 11.9 

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Deerfield 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

2. One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

4. One should always tell the truth, regardless of 
what one!s friends think of him. 

5. J:t's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

6. If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principals and counselQ"!, don't 
really care about most kids. 

8. It's not W(,,~·th planning for anything in the 
future beccl,use I really don't know what is 
going to happen these days. 

9. It's hard to know who to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

11. I often feel lonely. 

12. I often feel like it's not worth even trying to 
change things in Il\Y life. 

13. A Idd has to live for today and can't worry about 
what might happen to him tomorrow. 

14. One problem with the l,orld today is that most 
people don't believe in anything. 

15. It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

16. It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

17. The chances for me and Il\Y friends making it in 
life are getting ~'1orse, not better. 

lS. My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

19. My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

0.0 

20.0 

4.5 

5.0 

54.5 

Strongly 
Disagree 

0.0% 

13.6 

10.0 

22.7 • 

20.0 

10.0 

0.0 

15.0 

0.0 

10.0 

55.0 

45.5 

SO.O% 

40.9 

40.0 

50.0 

20.0 

75.0 

45.0 

50.0 

59.1 

25.0 

50.0 

30.0 

0.0 

15.0% 

22.7 

60.0 

31.S 

45.0 

27.3 

60.0 

50.0 

5.0 

50.0 

30.0 

45.5 

5.0 

S'(;rongly 
Aeree 

0.0% 

31.S 

0.0 

0.0 

0.0 

strongly 
Agree 

20.0 

13.6 

5.0 

0.0 

0.0 

10.0 

13.6 

10.0 

0.0 

[. 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Deerfield 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel awkward and out of place. 

22. People were better off in the old days vlhen 
everyone knew just how he \~as expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. What are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

25. When/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

26. Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

27. Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people say that some persons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Do you have a better, equal, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. What do you thL,k your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

29. What are the chances of a young person in this 
ci~y getting a good paying, honest job? 

30. How good are your chances of getting any job as 
an adult you felt was a good, steady, dependable 
one? 

31. How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

32. How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

33. Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. others say that some p~j>;,sons have a 
better chance to get the job t~~ey want. How 
about you? Do you have a bett~r, equal, or 
worse chance than do others to get ·the job you want? 
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.. ' 

Strongly 
Disagree 

Poor 

90.0 

20.0 

0.0% 

Worse 
Chance 

Poor 

0.0% 

40.9 

0.0 

13.6 

Worse 
Chance 

• 'F 

Disagree 

50.0% 

50.0 

Fair 

15.0% 

10.0 

55.0 

Some 

70.0% 

Equal 
~ 

Fair 

42.9% 

50.0 

45.5 

Equal 
~ 

40.0 

31.8 

Strongly 
Agree 

4.5% 

5.0 

0.0 

Good 

80.0% 

0.0 

25.0 

Most 

Better 
~ 

Good 

13.6 

50.0 

Better 
~ 

13.6% 
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DISTRICT: Deerfield 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

Look at the follOwing sets of wo~ds and thin 
each set of words that you feel be t d ibk about your relationships at home. Circle the number for 

s escr es how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 
34. COoperative 

5.0% 35.0% 5.,0% 25.0% 25.0% 

20.0 15.0 25.0 25.0 10.0 

20.0 15.0 30.0 20.0 1.0.0 

0.0% Troublesome 35. Good 
5.0 0.0 Bad 

36. COnforming 
5.0 0.0 Deviant 

37. Law·-Abiding 
25.0 25.0 20.0 10 0 1" 0 . ;). 

Delinquent 
5.0 0.0 

38. Obedient 
20.0 20.0 10.0 40.0 .5.0 

30.0 15.0 15.0 20.0 15.0 
Rude 

5.0 0.0 Disobedient 
39. Pblite 

5.0 0.0 

TEACHER LABELING 

Look at the follOwing sets of \'Iords and think b 
for each set of words that you feel best de ~bouthYour rela~ionships at school. Circle the number 

scr~ es ow you think your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 
40. Cooperative 

14.3% 33.3% 23.8% 19.0% 

19.0 23.8 42.9 4.8 

0.0% 0.0% Troublesome 
41. Good 

4.8 0.0 Bad 
10.0 35.0 20.0 20.0 10.0 

Deviant 5.0 0.0 
~3. Law-Abiding 40.0 40 .• 0 10.0 5.0 

14.3 47.6 19.0 4.8 

28.6 14.3 19.0 33.3 

5.0 
Delinquent 0.0 0.0 

44. Obedient 
0.0 Disobedient 

45. Polite 
0.0 0.0 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Deerfield 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINgUENCY 

46. 

47. 

48. 

49. 

50. 

52. 

53. 

54. 

55. 

56. 

57. 

58. 

Given a teacher a fake excuse for belllg absent. 

Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

Broken into a place that is locked just to look 
around. 

Taken a car for a drive without the owner1s 
permission. 

thin from a student's locker without Taken some g 
asking him. 

Dama~ed public or private property just for fun. 

Skipped school without a legitimate excuse. 

th kids or adults just for the heck of it. Beat up 0 er 

Participated in gang fights. 

Taken something vlorth $50 or more that didn't 
belong to you. 

Run away from home. 

Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. 

62. 

65. 

66. 

68. 

You feel you are a person of worth, at least 
equal wit,h others. 

You feel that other people see you as having 
good qualities. 

All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

You are able to do things as well as most 
people. 

You feel that you do not have much to be 
proud of. 

't' e attitude toward yourself. You take a pos~ ~v 

You feel satisfied with yourself. 

You wish you could have more respect for 
yourself. 

You feel useless. 

You feel you are no good at ~. 
i' - 80 -

55.0% 

55.0 

90.0 

100.0 

75.0 

75.0 

60.0 

77.3 

90.9 

95.5 

86.4 

77.3 

100.0 

0.0 

20.0 

0.0 

25.0 

0.0 

0.0 

13.6 

13.6 

40.9 

Response Format - Percent Respo~ding 

Once or 
Twice 

35.0 

10.0 

0.0 

25.0 

25.0 

30.0 

22.7 

4.5 

4.5 

13.6 

18.2 

0.0 

Sometimes 

45.0'/0 

70.0 

80.0 

35.0 

70.0 

50.0 

Several 
Times 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

10.0 

0.0 

4.5 

0.0 

0.0 

4.5 

0.0 

45.0'/0 

30.0 

0.0 

60.0 

5.0 

9.1 

22.7 

22.7 

Very 
~ 

0.0f<, 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0,0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.0 

0.0 

4.5 

9.1 

0.0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Deerfield 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE 

70. The kids in fl\Y group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. Getting into trouble in fl\Y group is 0: way of 
gaining respect. 

72. The members of fl\Y group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

73. The kids ~ fl\Y group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

74. Kid.s that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in fl\Y group. 

75. l'lhen I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. Kids who get 'into trouble with the law are 
"put down" in fl\Y group. 

77. If you haVen't gotten into some kind of 
trOuble the kids in fl\Y group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POWERLESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right anyway? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. l'lhen you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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25.0% 

10.0 

40.0 

20.0 

22.7 

27.3 

Never 

2.3% 

40.0 

60.0 

45.0 

60.0 

Response Format - Percent Responding 

Don't Know 

Sometimes 

16.6% 

30.0'/0 

15.0 

40.0 

35.0 

9.5 

26.1 

11.9 

4.7 

35.0% 

60.0 

40.0 

55.0 

40.0 

75.0 

20.0 

45.0 

50.0 

66.6% 

4.7 

57.1 

0.0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Deerfield 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

89. Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

90. Do you feel that when you do something wrong 
therefs very little you can do to make it right? 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

92. Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

93. Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

94. Have you felt that when people were mean to you 
it was usually for no reason at all? 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they jllst are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

97. Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

98. Do you feel that "Then somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

99. Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

100. Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

101. Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

102. Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

103. Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 

J / 
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Problems &: Needs By Category, Indiv:l.dual Item, Frequency & Seriousness 

Response Format - Percent Responding 

60.0% 

55.0 45.0 

90.0 10.0 

90.0 10.0 

35.0 

59.1 40.9 

54.5 45.5 

95.5 
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DIST.RICT: 

DeForest 

Problem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find ~ job for 
the SWlJIler. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
wha" jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no futla'e. 

7. Police record keeping you 
from getting a jo~. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL, SE:J( 

li. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself • 

15. A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birt.h control. 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexual 
actl1..1..ty. 

Percent respondin,g 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

23.1 

8.3 

19.8 

21.5 

o 

13.2 

20.7 

9.1 

6.6 

13.2 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

9.9 6.6 5.8 

5.0 2.5 0 

15.7 6.6 6.6 

5.0 9.1 4.1 

9.1 5.0 6.6 

o .8 1.7 

o 0 0 

o .8 .8 

9.1 4.1 0 

3.3 8.3 9.1 

o 2.5 3.3 

4.1 1.7 3.3 

1.7 4.1 .8 

3.3 .8 1.7 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

10.7 8.3 

5.8 .8 .8 

11.6 5.8 

9.1 

6.6 7.4 

o .8 

o o o 

o .H .8 

5.0 5.8 .8 

13.2 1.7 

.8 .8 

1.7 3.3 3.3 

.8 5.8 o 

2.5 

3.3 

2.5 6.6 

, 



Individual Item, Frequency &: Seriousness 
Problems &: Needs By Category, 

DISTRICT; 

DeForest 

Problem &: Needs category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standi!lg kids. 

19. Being physiCally hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other kids in scho0~. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

Not enough classes or 
courses which are useful 
or really important. 

Teachers not interested 
in you. 

A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, cont1puing 
education programs, or 
Free Schools. 

Students not having any 
say in how schools are nID. 

Being expelled or suspended 
from school. 

Racial discrimination in 
school courses and programs. 

Sex discrimination in 
school courses and programs. 

Not enough school counselors. 

When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

~JUSTlc:EJ. 

31. 

32. 

33· 

34. 

police treat things more 
seriously than they should. 

police are dishonest and 
crooked. 

police aren't around when 
you need them. 

police aren't really inter­
ested in helping kids. 

50.4 

18.2 

22.3 

38.8 

42.1 

15.7 

59.5 

3.3 

5.8 

28.1 

29,8 

28.1 

30.6 

Reported Percentages 

F.!:'equency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

8.3 19.0 19.8 

6.6 5.8 5.8 

13.2 15.7 9.9 

8.3 16.5 10.7 

1.7 8.3 5.8 

10.7 24.0 24.0 

2.5 0 1.7 

o 1.7 1.7 

3.3 1.7 .8 

5.8 8.3 5.0 

10.7 4.1 11.6 

9.1 13.2 6.6 

5.0 6.6 10.7 

8.3 9.9 10.7 
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Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

3.3 5.0 9.1 

12.4 5.0 5.0 

9.1 14.9 11.6 

14.0 13.2 13. 2 

9.1 12.4 10.7 

12.4 22.3 23.1 

o 1.7 1.7 

3.3 2.5 0 

4. 1 6.6 6.6 

7.4 8.3 9.9 

4.1 18.2 5.8 

6.6 2.5 14.0 

5.8 8.3 10.7 

7.4 11.6 10.7 

------- ---- - ------

I. 

\ 1 

u 
II j 

u 
u 
u 
["' p. 

" 

J 

[ 1""1 
i 

J 

u 
n 
n 
u 

u .~ I • 

/ 

.1 
( 

I 
I 

1 [? l II 

1

1 • V 

1 
i i'! I J 
I ) 
1 

f1 
I J 

Problems 6: N6eds By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

DeForest 

Problem &: Needs category 

Percent resporlding 
"Yes" to, Has t.his 
ever been a problem 
for you personally. 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 9.1 

36. Police being more strict 
with kids than with adults. 41.3 

37. Police being more strict 
with boys than with girls, 33.9 

38. Friends getting arrested. 23.1 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you, 2.5 

40. Courts are unfair. 19.0 

41. No adult with whom you can 
talk over problems. 24.0 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 28.1 

43. Parents not providing good 
supervision ox' control. 9.1 

44. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 4.1 

45. Parent,s' lack of interest 
in their kids. 19.8 

46. Parents physically hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 

45.5 

each other. 31.4 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 8.3 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 43.0 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 6.6 
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Reported Percentages 

Frequency 

Ci'lce or Some- Very 
Twice times Often 

.8 5.0 2.5 

9.1 12.4 9.9 

9.9 6.6 5.8 

o .8 1.7 

2.5 8.3 7.4 

6.6 7.4 9.9 

.8 5.0 4.1 

.8 1.7 1.7 

6.6 5.0 8.3 

7.4 4.1 5.0 

15.7 9.9 18.2 

17.4 14.9 10.7 

.8 3.3 2.5 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

.8 

6.6 

8.3 

7.4 

o 

.8 

6.6 

1.7 

7.4 

5.0 

11.6 

o 

3.3 

15.7 

11.6 

9.1 

.8 

5.8 

9.1 

2.5 

o 

5.0 

5.0 

12.4 

19.8 

1.7 

4.1 

14.9 

9.9 

5.8 

1.7 

11.6 

11.6 

4.1 

6.6 

17.4 

4.1 

, 





, , . 

Youth Attitude Data 

--------- t _ Percent Responding 
[!.esponse Forma 

Attitude categ ry 
strongly 

-
O~SSNESS !. - to lie on a job 

, 5 necessarY want. 
It is somet~me t the job yoU 

1. applicat.ion to ge t having to 
1 .. ritho'U 

't in schOO "'-
One can make :t: 

2. cheat on exams. d in school, he 
t ood gra es 

ts to ge g , 3. If one wan t somet~mes. 
will have to chea regardless of 

l:l tell tne tl":-th, 
One should a1.1I!aY think of \1l.m. 

4· hat one' s fr~ends ting a friend 
w , ou are protec 

k~" to lie if Y 
c:: It's 0 "" 
/. in trouble. , s he has to be 

have nice thing to get them. 
ts to .. ~ or lawS 6 If one wan k the ru.>-es 

• ~Iilling to brea 

~R/IN~T 
~ unselors don't 

. als ~"'d CO 
inc~P "". 

Most teachers, p~ most kids. 
7· really care abo'U ,..r.hing in the 

, for an,:fV t . 
It's not worth il~~~ don't knOW wha ~s 

6. future because these dayS. 
, to happen 

gO~g ho to trust these daYS. 
d to knOW VI 

9. It's har ares about me 
. feel like nobOdy c 

1. somet~mes 10. 
anymore. 

. 1 lonely. . to 
11. I often fee th even try~g 

't'Q not wor 
l'ke:t: ... 

1 often feel ~ mY life. t 
12. change things d can't worrY abou 

, for todaY an 
kid haS to l~ 'Ie t bim tomorroW. 

13· ~hat might happen 0 , that most 
ld todaY ~s 

'th the wor , 
14. One proble~ ~elieve :in anyth~g. , 

people don t ~e to decide what ~s 
, for other peop 

It is eas:t:e~ , for me. 
15· right than ~t ~s knO\"l he\"l to act 

't is harder to 
6 It seems th~~ ~sed to be. , :in 

1· todaY than , d making:t:t fr:t:en s 

stronglY 
~agr~ 

27.r:f'!o 

6.7 

16.0 

6.2 

40.0 

10.0 

stronglY 
~sagr~ 

6.7 

10.0 

11.5 

6.7 

23.0 

10.0 

11.5 

ces for me and ~lOt bette~·. 
17. The chan tting \"Iorse , :t things 

life are ge , minds abo'U 
hange the:t:r 

d eem to c ... 
6 My frien s 5 in the pas", 

1. more often than as much as they 
,t seem ;;'0 like me 

19. My friends don t 
did :in tne pas • _ SS -

11.5 

61.7 

26.7 

41.0 

57.4"10 

21.7 

11.5 

30 •0 

37·7 

26.7 

60.7 

u 

L\ 

8.3 

11.5 

15.0 

\' I 
• .,:$ 

l\ 

t.\ 

u 
Ll 

n \ 
u ffn 

WI 

Youth Attitude Data 

DISTRICT: DeForest 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRAN~~T (continued) 

20. 

21. 

22. 

Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

I often feel awkward and out of place. 

People were better off in the old days when 
everyone Imew just hOt~ he was expected to ac'c.. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. 

25. 

26. 

l'lhat are the chances you will drop out or ~,e 
forced to quit school before completing 
high school? 

When/if you have completed high school, what are 
the ch&,ces teachers will remember you as a 
good student? 

Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people say that some persoml have a better 
chance to get an education than do others. Hhat 
about you? Do you have a better, equalu or "orse 
chance than others to get, an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

26. 

31. 

32. 

33. 

What do you think your chances are of Elver 
getting the kind of job you want? 

What are the chances of a young person in this 
city gr:,tting a good paying, honest jobi' 

How good are your chances of getting any job as 
an adult you felt was a goodl steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays we1l1 

How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

Some people say that eveJ:Y rerson in the United 
states hae an equal chance to get the job he 
wants. others say that some persons have a 
better chance to get the job they want. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

strongly 
Disagree 

13.6 

Poor 

1.6% 

60.3 

26.2 

Worse 
~ 

Poor 

22.0 

5.1 

10.2 

Worse 
~ 

Disagree 

50.8 

Fair 

32.6% 

52.5 

Equal 
Chance 

72.1% 

Fair 

55.9 

55.9 

47.5 

Equal 
~ 

71.2/0 

33.9 

strongly 
Agree 

1.7 

Good 

21.3 

Most 

Better 
Chance 

18.0% 

Good 

57.6% 

22.0 

39.0 

16.~ 

I 

I 

I 

I 

/ I 

, 

I 

I 



DISTRICT: DeForest 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

. ords and tlrlnk abuut your relationships at home. 
Look at the folloWLng sets off ~ b t describes how your parents see you. 
each set of words that you ee es 

Circle the number for 

1 2 3 4 5 6 7 

6.8% 1.7% 
Troublesome 

34. Cooperative 
0.0 Bad 

35. Good 30.0 20.0 20.0 21.7 0.0 

36• Conforming 16.6 20.3 6.5 
Deviant 

20.3 

37. Law-Abiding 45.0 15.0 
1.7 

Delinquent 

38 • Obedient 13·3 21.7 28.3 6.7 0.0 1.7 Disobedient 

18.3 30.0 1.7 0.0 1.7 Rude 

39. polite 

TEAC=R LABELING 
r= . 1 th number . our relationships at school. C~c e . e 

L k at the following sets of words and think ~~outh~w you think your teachers would descr~be you. 
f~~ each set of words that you feel best descr as 

1 2 3 4 5 6 7 

1.7% 
Troublesome 

40 • Cooperative 
1.8 Bad 

42.1 
41. Good Deviant 

22.4 19.0 12.1 
24.1 42. Conforming Delinquent 

13.8 13.8 1.7 
41.4 

Disobedient 43. Law-Abiding 
0.0 

12.3 15.8 
44. Obedient 

1.8 10.5 Rude 

45. polite 
17.5 31.6 
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youth Attitude Data 

DISTRICT: DeForest 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINqUENCY 

46. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just 'to look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the oWll3r's 
permission. 

50. Taken something from a student's locker without 
asking him. 

51. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. Run away from home. 

57. Taken something ~lorth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59 •. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

6J,. You feel t,hat other people !:lee you as having 
good qualitie s. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63. You are able to do things dS well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satisfied with yourself. 

67. rou wish you could have more respect for 
yourself. 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 
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Never 

60.7 

88.5 

85.2 

54.1 

96.6 

93.2 

71.2 

91.5 

50.0 

~ 
I 

49.2 

6.2 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

27.9% 

9.8 

6.6 

42.6 

19.7 

38.3 

28.8 

10.2 

22.0 

6.8 

22.4 

Sometime::; 

37.7% 

59.0 

39.3 

39.3 

47.5 

55.9 

50.8 

Several 
Times 

1.6 

4.9 

1.6 

1.6 

0.0 

0.0 

3.4 

1.7 

12.1 

41.0% 

9.8 

10.2 

Very 
Often 

6.6 

0.0 

1.6 

3.3 

5.0 

3.4 

0.0 

0.0 

5.1 

3.4 

0.0 

15.5 

1.6 

f 



Youth Attitude Data 

DISTRICT: DeForest 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE 

70. The kids in my group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

Getting into trouble in my group is a way of 
gaining respect. 

The members of my group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

The kids in my group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in my group. 

vlhen I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun e1fen 
if it means breaking the law. 

Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in my group. 

If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in my group think you are 
"chicken II or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POWERLESSNESS 

Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? 

86. Do you reel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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. " 

Response Format - Percent Responding 

Yes . 
-1 

Don't Know No 

24.6% 42.6% 32.8% 

11.5 29.5 5lJ.0 

27.9 52.5 19.7 

18.3 38.3 43.3 

11.9 50.8 37.3 

29.3 25.9 44.8 

25.4 33.9 40.7 

13.6 20.3 66.1 

Never Sometimes ~ Always 

5.8% 24.1% 15.8% 54.1% 

24.3 57.1 12.6 5.8 

4.1 15.8 20.0 60.0 

16.6 66.6 13.3 3.3 

52.5 31.6 8.3 7.5 

11£ ~ 

78.3% 21.7% 

41.0 59.0 

60.7 39·3 

34.4 65.6 

59.0 41.0 

1. 
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youth Attitude Data 

DISTRICT: DeForest 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percent Responding 

?OWERLESSNESS (continued) 
11£ ~ 

88. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 37.7% 62.3% 

89. Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 52.5 47.5 

90. Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 51.7 48.3 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 55.7 44·3 

92. Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 70.5 29.5 

93. Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 70.5 29.5 

94. Have you felt that when people were mean to you 
it lias usually for no reason at all? 41.4 56.9 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 37.3 62.7 do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 

66.1 what you try to do to stop them? 33.9 

97. Most of the time do you find it useless to try 
to get YOllr own way at home? 59.3 40.7 

98. Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 55.9 44.1 

99. Do you usually feel that you have little to say 
about l,hat you get to eat at home? 83.1 16.9 

100. Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 57.6 42.4 

101. Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 

77.6 plain smarter than you? 22.4 

102. Are you the kind of person ~ho believes that 
planning ahead makes things turn out better? 20.3 79.7 

103. Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 59.3 40.7 
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P.l-oblems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 
Madison 

Problem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sunmer. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. l~o way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

7. Police re.cord keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

ME:DICAL, SEX: 

11. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

15. A need for counseling or 
information ~bout preg­
aancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birth ~ontrol. 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

6.5 

14.5 

34.4 

19.4 

27.5 

2.1 

1.8 

20.0 

8.1 

6.6 

3.S 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

9.0 5.S 2.9 

2.7 2.5 .8 

3.0 

13.9 

5.6 7.0 

7.5 9.2 

.6 .2 

.5 

.6 .3 .4 

8.9 2.8 

6.5 

.8 1.2 

2.4 2.8 2.1 

2.4 2.1 1.1 

2.3 .6 

3,0 1.3 

4.1 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

9.S 5.0 1.S 

2.2 2.7 .5 

6.2 3.8 

16.1 8.5 

8.1 5.9 2.1 

10.3 4.9 

.3 .2 .5 

.8 

.2 .3 .7 

1.8 

3·7 

.9 1.0 

2.9 2.0 

2.0 2.1 .8 

1.0 1.2 1.1 

2.0 1.8 

2.2 
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ProbleClS &: Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRIiJT: 

Madison 

Problem & Needs Category 

Percent respOnding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being pf~sically hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really important. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GED, contipuing 
education programs, or 

41.7 

20.1 

19.8 

21.7 

22.7 

Free Schools. 7.9 

25. Students not having any 
say in how schuols are rlUl. 43.5 

26. Being expelled or suspended 
from schQol. 6.9 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 6.1 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 8.8 

29. Not enough school counselors. 13.4 

30. When you go to school coun-
selors they aren't helpful. 20.2 

JUVENILE JUSTICE 

31. Police treat things more 
seriou~ than they should. 23.1 

32. Police are dishonest and 
crooked. 10.5 

33. Police aren't around when 
you need them. 27.2 

34. Police aren't really inter-
ested in helping kids. 17.2 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

11.4 14.3 11.9 

3.7 

12.1 

6.5 

8.8 

1.2 

10.0 

3.S 

1.9 

3.1 

3.0 

6.6 

1.8 

4.4 

4.6 

6.6 

8.1 

12.3 

1.1 

1.9 

3.2 

4.9 

6.0 

8.2 

8.2 

1.8 

15.7 

1.1 

1.4 

1.4 

2.8 

5.0 

2.5 

4.4 

4.9 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

11.6 

6.5 

5.2 

1.0 

3.0 

1.2 

2.5 

2.9 

5.8 

4.9 

7.6 

16.0 

1.4 

2·4 

3.6 

5.0 

6.2 

8.5 

2.7 

8.5 

9.8 

2.7 

2.5 

1.7 

13.2 

.9 

1.1 

3.6 

5.9 

5.3 

I 



Problems & Needs By C$tegory, Individua1 Item, Frequency & Sel'iousness 

DISTRICT: 

Madison 

Problem &: Needs category 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more strict 
with kids than .with adults. 

37. Police being more strict 
with boys than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

39. Problems getting Jegal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

41. No adult with whom you can 
talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

45. Parents' lack of inuerest 
in their kids. 

46. Psrents physically hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a ~~oblem 
tor you persunally. 

9.0 

28.2 

20.6 

19.9 

19.0 

11.0 

9.4 

35.2 

4$. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each other. 22.1 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 18.6 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 51.4 

51. street fights and gangs in 
your neighborhood. 6.5 

. -' 
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Reported Percentages 

Frequency 

Chce or Some- Very 
Twice ,times Often 

6.1 

5.2 

9.7 

.6 

2.0 

1.4 

.8 

10.6 

5.0 

23·4 

2.1 

8.1 

6.5 

4.9 

1.1 

.6 

12.5 

2.1 

1.4 

8.0 

4.6 

1.1 

4.9 

7.0 

1.1 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

.8 

3.7 

1.8 

.6 

10.0 

2.8 

2.0 

8.8 

6.5 

6.9 

.9 

1.5 

.6 

2.7 

12.9 

7.7 

6.8 

21.5 

1.0 

2.9 

.8 

.3.1 

2.1 

7.9 

6.0 

11.5 

1.2 
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Proble"1IIS and Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriouaness 

DISTRICT: 
Madison 

Problem & Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Ha3 this 
ever been a problem 
for you per!;lonall,y. 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 
open when you want them to be. 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either" too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you t. 
spend too much time with' •• e 
family. 

57. At any time in your life, 
feeling hurt or angry because 
of either parents' use of 
alcohol or other drugs. 

58" Eating too much junk food. 

59. Not getting e~uugh exercise. 

60. Not feeling safe in some 
parts of your school building. 

52.2 

27.0 

18.0 

47.9 

37.3 

25.2 
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Reported Percentages 

Frequency 

Chce or Some- Very 
Twice times Often 

6.6 

6.0 

18.2 22.4 

8.8 4.6 

16.6 16.4 

6.6 5.0 

19.9 14.8 

13.9 12.6 

8.1 4.0 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

7.1 

19.0 

11.7 

17.7 

8.2 

7.4 

7.8 

10.8 

7.0 

5.1 
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Self-Reported Drug/Subst~~ce Use By Type, Frequency & District 

Madison Frequency By Percent 

One to Three One to Three Four to Six 
Dru&l/Subst.<lncl:i Not at All Once or Twice Times a~ Times a Week Times a Week Daily 

----~--------------------------------------.---------------

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solventsj glue! 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

Stimulants; amphet­
amines, dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers, etc. 

Depressants; downers, 
seconal, amytal, bar­
biturates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors 
(qualudes ~ ludes), 
valium, etc. 

, .• arijuanai grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counbel'; 
Dramamine, marzine, 
etc. 

72.1 11.6 

,31.9 

5,3.1 24.0 

86.8 10.7 

91.0 6.,3 

94.0 

61.6 

94.1 

5.8 
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,3.8 2.1 0.8 

21.8 11.8 1.8 

15.6 6.1 0.9 

1.5 0.6 0.2 

0.5 0.2 

1.1 0.5 0.2 

0.2 G.2 

1.1 0.4 0.1 

1.9 0.5 0.,3 

1.2 

0.2 

0.2 

0.2 

4.7 

0.2 

0.2 
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Youth Attit.udo Data 

DISTRICT: Madison 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

2. One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

,3. If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

4. 

5. 

6. 

One should always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEr-lENT 

7. Most teachers, principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. It's not worth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these days. 

It's hard to know who to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore, 

11. I often feel lonely. 

12. I often feel like it's not worth even trying to 
change things in IT\Y life. 

13. A kid has to live for today and can't worry about 
what might happen to him tomorrow. 

14. One problem l'lith the world today is t.hat most 
people don't believe in anything. 

15. It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

16. It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

17. The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not better. 

18. My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

19. My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

2.,3 

29.1 

4.4 

10.5 

Strongly 
Disagree 

26.8 

20.8 

26.8 

8.1 

18.2 

Disagree 

44.8 

41.2 

40·0 

Disagree 

57.4% 

52.0 

,3,3.4 

46.,3 

40.1 

50,8 

29.1% 

55.4 

,39.4 

22.7. 

5,3.9 

,31.9 

27.6 

17.4 

28.6 

18.,3 

50.6 

26.,3 

46.2 

19.1 

Strongly 
Agree 

,35.8 

,3.1 

14.6 

'8.8 

4.4 

Strongly 
Agree 

4.5 

18.6 

7.7 

7.5 

4.9 

9.5 

4.4 

, 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT,: Madison 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything cr.anges so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel awkward and out of place. 

22. People were better off in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. What are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

25. When/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

26. Would yeu say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

27. Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people say that some persons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Do you have a better, equal, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

2B. ~lhat do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

29. What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

30. HO"l good are your chances of getting any job as 
an adult you felt was a good, steady, dependable 
one? 

31. How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

32. How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

33. Some people say that every person in the United 
States has ~~ equal chance to get the job he 
wants. others say that some persons have a 
better chance to get the job they want. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

16.8 

14.7 

Poor 

2.6% 

88.0 

Worse 
~ 

Poor 

5.6% 

14.7 

6.8 

10.9 

5.6 

Worse 
Chance 

8.6% 

Disagree 

45.6% 

46.2 

55.5 

Fair 

33.5% 

10.8 

55.8 

Some 

52.2$. 

Equal 
~ 

6'7.9% 

Fair 

56.6 

45.9 

52.1 

49.2 

EqUal 
~ 

72.4% 

40.2$. 

23.4 

Strongly 
Agree 

5.6 

Good 

1.2 

29.0 

Most 

43.6% 

Better 
~ 

Good 

52.5% 

28.B 

47.3 

37.0 

45.2 

Better 
~ 

u 
u 

u 
u 
u 
u 
u 
[j 

n 
u 
u 
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DISTRICT: Madison 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

Look at the following sets of words and think about your relationships at home. 
each set of words that you feel best describes how your parents see you. 

Circle the number for 

1 2 3 5 6 7 

34. Cooperative 21.8% 18.9% 19.4% 
Troublesome 

35. Good 28.7 33.3 13.0 2.0 Bad 

36. Conforming 22.2 28.6 17.9 18.1 6.0 Deviant 

'37. Law-Abiding 52.9 23.8 6.9 2.6 2.6 Delinquent 1.B 

38. Obedient 24.3 27.7 17.8 6.6 3.4 2.5 Disobedient 

39. polite 33·5 15.6 4.4 1.7 3.1 Rude 13.0 

TEACHER LABELING 
, bout 'our relationships at school. Circle the number 

Look at the following sets of words andtthin
d 

k ~b h~ you think your teachers would describe you. 
for each set of words that you feel bes escr~ es w 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Cooperative 
13.9% 1.9% Troublesome 

41. Good 
17.7 8.6 4·4 Bad 

42. Conforming 31.8 30.5 14.8 12.5 3. 6 Deviant 

2.8 1.5 3. 6 Delinquent 

43. Law-Abiding 
2.8 Disobedient 

44. Obedient 
28.6 13.8 13.8 2.1 

45. polite 
35.4 13.1 11.3 1,5 2.6 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Madison 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. G~ven a teacher a fru{e excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just to look 
around. 

49. T~en a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Tru{en something from a student's locker without 
asking him. 

5J.. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. T~en something worth $50 or more t.hat didn't 
belong to you. 

56. Run away from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63. You are able to do things as well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satiSfied tdth yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself. 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 

1 / , . 
. " 
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66.0 

90.0 

91.5 

78.5 

75.6 

54.9 

80.5 

86.6 

79.4 

93.2 

45.9 

41.6 

4.3 

4.4 

19.9 

40·1 

57·3 

. " 

-- ----------~-

Response Format - Pertent Responding 

Once or 
TI~ice 

31.0% 

19.0 

20.1 

4·4 

24.~, 

Sometimes 

48.1 

52.1 

53.9 

36.0 

Several 
Times 

1.6 

1.0 

1.9 

3.1 

10.6 

1.6 

1.3 

Often 

39.5% 

52.0 

6.9 

43.4 

45.1 

Very 
Often 

1.8 

1.0 

O.l~ 

0.6 

1.2 

6.0 

2.~, 

1.3 

0.9 

1.1 

1.3 

1.4 

1.7 

18.9 

3.2 

16.6 

11.6 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Madison 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSUR§ 

70. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

77. 

The kids in lilY group would think 1 ' f if hel h t ess 0 a person 
s e were 0 get in trouble with the law. 

Ge~t~g into trouble in lilY group is a way of 
gall1ll1g respect. 

The members of lilY group feel that laws are 
and should be obeyed. good 

~he kids in lilY group get into trouble at home, 
111 school, and in the city. 

Kids that get into trouble a lot feel 
uncomfort,able ,in lilY group. very 

When I choose a group of friends I choose kid 
~ha~ are not afraid to have a little fun even ~ 
i:f J.t means breaking the law. 

Kids who get into trouble with the law are 
"put down!' in iiif group. 

If you haven't gotten into some kind of 
trol;lble the kids in lilY group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. 

79. 

~our Pa:t'~l1tS would help you it you were to get 
J.nto serJ.ous trouble. 

Your parents find fault Idth you even 'when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POl-lERLESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? ' 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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32.1% 

11.8 

20.2 

16.1 

78.5 

66.9 

Response Format - Percent Responding 

Don't Know 

18.8 

41.4 

47.6 

26.1 

33.5 

19.0 

Sometimes 

15.4% 

52.2 

2.0 

52.0 

21.5 

72.8 

33.1 

77.1 

61.0 

32.2 

57.8 

71.9 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Madison 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

97. 

Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

Have you felt that ~lhen people were mean to you 
it was usually for no reason at all? 

Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

98. Do you feel that ''Ihen somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 

99. 

100. 

101. 

102. 

matters? 

Do you usuallJ' feel that you have little to say 
about ,,,hat you get to eat at home? 

Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 
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Response Format - P~rcent Responding 

52.0% 

59.8 40.2 

66.4 33.6 

77.5 22.5 

73.1 

51.9 48.1 

70.4 29.6 

68.1 

57.5 42.5 

23.3 

41.3 

16.5 

22.2 77.8 

73·1 
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Problems & Needs By Ca'~egory, Indiv:ldual Item, Frequency & SeriousnesR 

DISTRICT: 
Marshall 

Problem & Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for coun;eling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sUll1l1er. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specifiC training for 
jobs. 

MEDICAL, SEX 

11. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco-

1.7 

13.6 

o 

o 

1.7 

15.3 

hol or other drugs. 5.1 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 0 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 1.7 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 5.1 

15. A need for counseling or 
information about preg-
nancy or abortion. 1.7 

16. A need for information 
about sex or birth control.. 1.7 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexuP~ 
activity. 8.5 
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Reported Percentages 

FrequencY 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

8.5 10.2 3.4 

1.7 0 0 

8.5 0 5.1 

25.4 8.5 5.1 

o 0 0 

o 0 0 

o 0 0 

6.8 6.8 0 

1.7 3.4 0 

o 0 0 

o 0 1.7 

o 0 1.7 

o 1.7 0 

5.1 0 0 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

10.2 6.8 3.4 

o o 0 

5.1 0 

22.0 

6.8 

13.6 

o o 0 

o o 0 

o o 0 

6.8 5.1 0 

1.7 0 

o o 0 

o 0 

1.7 0 

o o 1.7 

o 

o 1.7 



Problems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

Marshall 

Problem & Needs Category 

Percent respOnding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physically hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really impo.rtant. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, OED, contipuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how schools are nUl. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 

29. 

30. 

Not enough scheol counselors. 

When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. 

32. 

33. 

Police treat things more 
seriously than they should. 

police are dishonest and 
crooked. 

Police aren't around when 
you need them. 

Police aren't really inter­
ested ir. helping kids. 

18.6 

45.8 

39.0 

10.2 

6.8 

16.9 

10.2 

13.6 

5.1 

lS.6 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

22.0 10.2 

1.7 1.7 0 

o 1.7 

13. 6 22.0 3.4 

13.6 

5.1 10.2 1.7 

1.7 

22.0 8.5 

3·4 o o 

o 

o 

1.7 

1.7 

o o 

3.5 

o o 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

20.3 13.6 

11.9 1.7 

10.2 

11.9 

10.2 6,8 

1.7 

13.6 

1.7 1.7 

1.7 

o 

5.1 

o 

o 

o 

5.1 6.8 

1.7 o 

o 

1.7 

o 

1.7 

6.8 

o 

1.7 

1.7 

o 

1.7 

1.7 

1.7 

o 

o 
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DISTRICT: 

Marshall 

Probl~m & Needs Category 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more strict 
with kids than with adults. 

37. Police being more strict 
~dth boys than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

~ 

41. No adult with whom you can 
talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical carf;l. 

45. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physically hurt 
their children whdn angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you personally. 

o 

10.2 

6.8 

18.6 

6.8 

each other. 18.6 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 13.6 

50. Having things ~tolen or 
destroyed in your neighborhood. 45.8 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 8.5 
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Reported Percentages 

Frequency 

<nce or Some- Very 
Twice times Often 

o 

5.1 

1.7 

5.1 

o 

1.7 

6.8 

3.4 

o 

o 

10.2 

o 

o 

o 

o 

5.1 

o 

o 

5.1 

o 

o 

o 

1.7 

o 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

o 

5.1 

o 

1.7 

5.1 

5.1 

o 

o 

5.1 

1.7 

10.2 

o 

11.9 

o 

3.4 

3.4 

6.8 

o 

5.1 

6.8 

o 

o 

3.4 

o 

11.9 

6.8 

18.6 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

5.1 

1.7 

8.5 

10.2 

o 
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Problems and Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 
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Self-Reported Drug/Substance Use By Type, 

! J 

-) Frequency & District 
II 

J. 
DISTRICT: Reported Percentages 

Marshall 

Percent responding Frequency Seriousness 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem Once or Some- Very Not Somewhat Very 

Problem & Needs Category for you per~ona1ly. Twice times Often Serious Serious Serious 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
52.5 6.S 23.7 11.9 of things to do. 23.7 15.3 3.4 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 

44.1 10.2 18.6 S.5 16.9 16.9 too much. 0 

54. Recreation, school or 
community centers are not 

28.S 6.S 13.6 open when you want them to be. 5.1 S.5 11.9 3.4 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
44.1 13.6 18.6 16.9 too thin. 10.2 15.3 5.1 ' 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time with the 

20.3 1.7 15.3 1.7 6.8 famiJ.y. 5.1 5.1 

57. At any time in your life, 
feeling hurt or angry because 
of either parents' use of 

16.9 3.4 8.5 3.4 1.7 5.1 S.5 alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk food. 40.7 11.9 20.3 6.8 23.7 6.8 6.8 

59. Not getting enough exercise. 22.0 1.7 10.2 10.2 8.5 8.5 1.7 

60. Not feeling safe in some 
parts of your school building. 6.S 3.4 1.7 0 3.4, 1.7 0 

rm Marshall Frequency By Percent 

U uti One to Three One to Three 

I 
Drug/Substance Not at All Four to Six 

Once or Twice Times a Month Times a Week Times a Week Dail;z 

[~ 
fJ I 

j Tobacco 71.2 20.3 0.0 0.0 0.0 8.5 1 nn 
{J J Uu 

l Beer or wine 31.0 50.0 12.1 i 5.2 1.7 0.0 
I n 

U 
I H i 1 

,j ~J Hard liquor 69.5 

i 
23.7 5.1 1.7 0.0 0.0 

p 
U l if 

Inhaled solvents; glue, 

~ 
II 83.1 13.6 3.4 0.0 gasoline, paint thinner, 0.0 0.0 

~M 
cleaning fluid, lighter 

[J R 1! 
fluid, etc. 

i i 

[~ 
Stimulants; amphet- 94.9 5.1 0.0 0.0 0.0 

[' -j amines, dexedrine, 0.0 

j I, 

I 
,,;.' benzedrine, pep pills, 

diet pills, speed, 

n 
uppers, etc. 

[ i J 'J li..!J 

I Depressants; downers, 91.5 8.5 0.0 0.0 0.0 0.0 
1 P 

seconal, amytal, bar-

n ! biturates, phenobarb, 
~ tranquilizers, so)ors 

i (qualudes - ludes , 
1 

j [1 
valium, etc. 

II ~ 

1J 

Marijuana; grass, pot, 81.4 13.6 
hash, etc. 1.7 3.4 0.0 0.0 

0 ~ @ L , 
Jj Hallucinogens; STP, 100.0 0.0 0.0 Il 1m LSD, psilocybin, 0.0 0.0 0.0 

n till 
mescaline, peyote, 

f 
,.,! PCP, etc. 

U ~ Cocaine 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

" 

- lOS -

I m U r i{L) Over the counter; 91.11- 8.6 0.0 0.0 0.0 

II 
~ Dramamine, marzine, 0.0 

etc. 

n ill . t j fJ 

I 
t 1 
,- I 

jl 

rn 0 f-l ' 1 

I I - 109 -i ,I 

~. 1"1 ~ M 1 , I 
:1:,' Ll I -" 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Marshall 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. 

2. 

It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

4. 

6. 

One should always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

It's okay to lie if you·are protecting a friend 
in trouble. 

If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or la~ls to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

Most teachers, principals and counselors don't 
7. really care about most kids. 

B. 

9. 

10. 

11. 

12. 

anythin ' the It's not worth planning for g J.ll , 

future because I really don't know what ~s 
going to happen these days. 

It's hard to know who to trust these days. 

I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

I often feel lonely. 

I often feel like it's not worth even trying to 
change things in my life. 

13. t l ' for today and can't worry about A kid has a ~ve 

15. 

16. 

lB. 

what might happen to him tomorrow. 

One problem with the world to~ay is that most 
people don 3 t believe in anythmg. 

It is easier for other people to decide I~hat is 
right than it is fOl' me. 

It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

d f ' "'.nds making it in The chances for me an my r~. . 
life are getting worse, not better. 

My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

19. My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 

- 11.0 -

;,- I 
. ' . ,. " 

. 
't 

Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagre~ 

3.3 

Str.ongly 
Disagree 

33.3 

0 • .0 

13.3 

17.2 

26.7 

10.3 

6.7 

10.3 

0.0 

13.B 

0 • .0 

Disagree 

55.Zfo 

44.8 

40.0 

Disagree 

31 • .0 

46.7 

58.6 

75.9 

50.0 

Strongly 
Agree Agree 

20.7% 0.0% 

6.0.0 23.3 

1.0.3 3.4 

17.9 3.6 

0 • .0 3.3 

Strongly 
Agree Agree 

13.3 0.0 

55.2 24·1 

3.0 • .0 0.0 

44.B 6.9 

26.7 0.0 

13.8 .0 • .0 

51.7 3.4 

34.5 10.3 

25.0 3.6 

u 

u 
u 

q 
1.11 

u 

o 
n 

[] 

fJ 
u 

.I 

[
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11 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Narshall 

Attitucte Category & Item 
Response Format - Percent Responding 

SDCIETAL ESTRAN~ (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel a\~kward and out of place. 

22. People ~Iere better off' in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TD EDU CATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

What are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

25. IVhen/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

26. 

27. 

Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college 0r university? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people say that some persons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Do you have a better, equal, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL RDLES 

2B. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

What do you think your chances aI'e of ever 
getting the kind of job you want? 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

How good are your chances of getting any job as 
an adult you f'elt was a good, steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. others say that some persons have a 
better chance to get the job they \~ant. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chanc& than do others to get the job you want? 

- 111 -

Strongly 
Disagree 

1.0.3 

Poor 

100.00 

0.0 

.0.0% 

Worse 
~ 

3.4% 

3.6% 

20.0 

3.3 

13.3 

Worse 
Chan~ 

48.3 

Fair 

29.6% 

0.0 

4B.3 

93.1% 

EqUal 
~ 

75.9% 

Fair 

57.1% 

60.0 

5.0 • .0 

Equal 
~ 

9.0.0% 

51.7% 

31 • .0 

20 • .0 

Strongly 

~-

0.0% 

10·3 

0.0 

Good 

0.0 

51.7 

Most 

6.9% 

Better 
~ 

33.3 

26.7 

Better 
~ 

I 
1 
/ 
I 



DISTRICT: Marshall 

Attitude Category & Item 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

PARENTAL LABELING b f 

1 t · hips at home. Circle the num er or ~ d think about your re a 10ns Look at the following sets of ~O~ds t ~escribes how your parents see you. each set of words that you fee es 

1 2 3 4 5 6 7 

34. Cooperative 41.4% 10.3% 0.0% Troublesome 

35. Good 37.9 31.0 20.7 6.9 0.0 0.0 Bad 

36. Conforming 34.5 34.5 0.0 3.4 Deviant 

37. Law-Abiding 62.1 31.0 0.0 0.0 0.0 Delinquent 

38. Obedient 31.0 31.0 0.0 0.0 3.4 Disobedient 

39. Polite 44.8 6.9 0.0 0.0 Rude 

TEACHER LABELING . . t hool Circle the number 
. t relat10nships a sc. . 

Look at the following' sets of w~rd~ ~:tt~r~~~~ h;~U;ou think your teachers would descr1be you. for each set of words that you ee 

1 2 3 

40. Cooperative 10.3% 34.5% 

41. Good 13.8 37.9 10.3 

42. Conforming 53.6 17.9 

43. Law-Abid:i.ng 37.9 6.9 

44. Obedient 13.8 

45. Polite 10.3 41.4 31.0 

. " 

4 

34.5 

0.0 

27.6 

0.0 

- 112 -

. . " 

5 6 

6.9% 10.3% 

0.0 

10.7 

0.0 

13.8 

7 

Troublesome 

0.0 Bad 

0.0 Deviant 

0.0 Delinquent 

0.0 Disobedient 

0.0 Rude 

" •• ~'.- ............... """'-...... -" .... :--.~. ,-,p. 

~\ . 

u 

u 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Marshall 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. Given a teacher a fake eXcuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just to look around. 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Taken something from a student's locker without 
asking him. 

51. Damaged pUblic or private property just for fun. 

52. Skipped school withoub a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids Or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. Run aTilay from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59. Vio:'.ated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qUalities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are a failure. 

63. You are able to do things as well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satisfied l'lith yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself. 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 

- 113 -

75.9% 

93.1 

93.1 

89.7 

89.7 

86.2 

83.3 

93.3 

100.0 

100,,0 

o.af. 

0.0 

0.0 

10.0 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

27.6 

10.3 

10.3 

13.8 

16.7 

6.7 

0.0 

0.0 

10.0 

3·3 

43.3 

Sometimes 

31.0% 

27.6 

24.1 

Several 
Time., 

3.4% 

3·4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

10.0 

37.9% 

3·4 

58.6 

0.0 

46.7 

50.0 

0,0 

Very 
~ 

0.0% 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

31.0% 

0.0 

3.4 

17.2 

0.0 
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Youth Attitude Data u 

DISTRICT: Marshall 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 
[J 

PEER PRESSURE 

70. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

77. 

The kids in mY group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

Getting into trouble in illY" group is a way of 
gaining respect. 

The members of mY group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

The kids in mY group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in mY group. 

When I choose a ~oup of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in mY group. 

If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in mY group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you • 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POWERLESSNESS 

86. 

Do you believe that most problems ~l solve 
themselves if you just don't fool ~th them? 

Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? 

Do you feel that most of the time parents listen 
to vThat their children have to say? 

When you get punished does it usually seem it IS 

for no good reason at all? 

- 11lt -

f I 

~ 

48.3% 

0.0 

75.9 

0.0 

13.3 

13.3 

30.0 

6.7 

Never 

. . , 

3.3% 

35.5 

6.7 

13.5 

64.4 

£!£ 

75.0% 

67.9 

78.6 

Don't Know £!£ 

37.9% 13.8% [J 
3.4 96.6 

13.8 10.3 o 
20.7 79·3 

56.7 30.0 

D 
30.0 56.7 

43.3 26.7 

20.0 73.3 [] 
Sometimes ~ Always [] 

11.8% 23.7% 61.0% 

55.9 6.7 1.6 u 
6.7 10.1 76.2 

79.6 5.0 1.6 
[J 

33.8 1.6 0.0 

~ 

25.0% [] 
32.1 

21.4 

'18.6 
[] 

3.6 

I. 

Youth Attitude Data 

DISTRICT: Marshall 

Attitude Category & Item 

Response Format - Percent Res d' -
------------------__________________________________ ~~==~::p:o:n::~:g~ __ __. 

POWERLESSNESS (continued) 

88. Most,of the time do you find it h d t 
a fr~end's opinion? ar 0 change 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

Do you feel that it's nearl' . 
your parents' mind b t Y ~mposs~ble to change s a ou anything? 

Do you feel that when ou d ' 
there's very little y y 0 something wrong 

ou can do to make it right? 
Do you believe that most kid 
at sports? s are jUst born good 

Do you feel that one of th b 
most problems is just not :0 tehs~ kways to handle 

~ about them? 
Do you feel that when a person 0 
to hit yoU, there's littl . Y ur age decides 
him or her? e you can do to stop 

Have you felt th t h 
it a w en people were mean to was uSUally for no reason at all? you 

95. ~~ ~f !h~ t~me, do you feel that you can 
do t~d~?a ~ght happen tomorrow by what you 

96. Do you believe that whe b d ' 
happen they just are o~ a things are going to 
what you try to do to gs~; ~~e~;ppen no matter 

97. Most of J !le time do you find it 1 
to get your Ovm way at home? use ess to try 

98. Do you feel that when somebody 

99. 

100. 

101. 

102. 

1°3. 

be your enemY there's littl your age wants to 
matters? e you can do to change 

~~O~~UW~S~allY feel that you have little to say 
a yoU get to eat at home? 

Do you feel that when . 
there's littl someone doesn't like you 

e you can do about it? 

Do Y?U Usually feel that it's almost usele 
try,~ schOol because most other kid ~s to 
plro.n smarter than YOU'? s are Just 

Are YOU the kind f 
plannin ah 0 person Who believes that 

g ead makes things turn out better? 
Most of the time d 
littl t ' 0 you feel that you have 
do? e 0 say about what your family decides to 

- 115 -

£!£ 
Yes -

53.6% 
46.4% 

75.0 
25.0 

81.5 
1.8·5 

71.4 
28.6 

$9.3 
10.7 

82.1 
17.9 

46.7 " 
53·3 

30.0 
70.0 

66.7 
33.3 

70.0 
30.0 

70.0 
30.0 

93.3 
6.7 

73.3 
26.7 

93.3 
6.7 

20.0 
80.0 

,-

76.7 '~".". 23-3 t : ,( 
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Individual Item, Frequency & Seriousness Problems & Needs B,y Categor.y, 

DISTRICT: 

McFarland 

Problem & Needs Categor.y 

!!QB!£ 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the swrrner. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

B. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL. SEX 

11. Being persuaded by other 
Id.ds to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. 

15. 

16. 

17. 

Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

A need for ini'ormation 
about sex or birth control. 

Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

13.3 

47.9 

22.9 

43.13 

o 

6.3 

2.1 

22.9 

22.9 

2.1 

13.3 

6.3 

25.0 

- 116 -

Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Ver.y 
Twice times Of.ten 

2.1 4.2 2.1 

22.9 10.4 12.5 

2.1 14.6 4.2 

o o o 

2.1 o 2.1 

o o o 

13.3 13.3 

13.3 

o 2.1 o 

13.3 2.1 o 

2.1 2.1 

2.1 2.1 2.1 

6.3 2.1 2.1 

12.5 13.3 

Seriousness 

Not Somewhat Ver.y 
Ser'ious Serious Serious 

1B.B 13.3 

2.1 2.1 

14.6 2.1 

16.7 1B.B 4.2 

4.2 2.1 

22.9 B.3 6.3 

o o o 

o o 

2.1 o o 

14.6 6.3 2.1 

13.3 10.4 

2.1 o o 

6.3 o 

2.1 2.1 

o 2.1 

6.3 2.1 2.1 

12.5 B.3 

u 
u 
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Problems & Needs B,y Categor.y, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 
McFarland 

PrOblem & Needs Categor.y 

SCHOOL -
lB. Teachers, counselors or 

principals not under­
standing Id.ds. 

19. Being Physically hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other Id.ds in school. 

21. Not enough different 
Id.nds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really important. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, continuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how schools are nID. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 

213. Sex cti.scrimination in 
school courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun_ 
selors they aren't helpful. 

JmlENILE JUSTICE 

31. Police treat things more 
seriously than they should. 

32. Police are dishonest and 
crooked. 

33. Police aren't around when 
you need them. 

34. Police aren't really inte~­
ested in helping Id.ds. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

52.1 

31.3 

31.3 

25.0 

20.13 

18.13 

45.B 

2.1 

2.1 

31.3 

20.13 

- 117 -

RePOrted Percentages 

Frequency 

Once or Some- Ver.y 
Twice times Often 

14.6 20.13 

6.3 2.1 o 

IB.B 10.4 2.1 

12.5 

4.2 B.3 

14.6 4.2 2.1 

6.3 4.2 0 

12.5 16.7 

2.1 o 0 

2.1 o 2.1 

2.1 o 0 

2.1 6.3 

6.3 14.6 

2.1 2.1 

6.3 6.3 

13.3 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

18.8 20.8 1.2.'5 

2.1 4.2 2.1 

12.5 18.8 o 

13.3 12.5 

6.3 B.3 

2.1 

4.2 6.3 o 

27.1 6.3 

2.1 o o 

2.1 o 2.1 

2.1 o G 

2.1 6.3 

12.5 4.2 4.2 

12.5 

o 2.1 

14.6 

13.3 2.1 6.3 

i 
1 
j 

i 

I 
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Problems cl Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

McFarland 

Problem & Needs Category 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

37. 

38. 

39. 

40. 

41. 

42. 

43. 

45. 

46. 

47. 

Racilll prejudice on the 
part of the police. 

Police being more strict 
with Idds than with adults. 

Police being more strict 
with boys than with girls. 

Friends getting arresteu. 

Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

Courts are unfair. 

No adult with whom you can 
talk over problems. 

Parents not spending en(ugh 
time with their ld..ds. 

Parents not prOviding good 
supervision or control. 

Parents not giving theii­
Idds necessary thL~gs such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

Parents' lack of interest 
in their Idds. 

Parents physically hurt 
their children when angry. 

Parents not understanding 
Idds' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48~ People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each other. 

Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each othe~. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a p~oblem 
for you personally. 

o 

27.1 

2.1 

6.3 

33.3 

12.: 

37.5 

2.1 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 43.8 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 

. -' 

- 118 -
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Reported Percentages 

Frequency 

Chce or 
Twice 

o 

2.1 

6.3 

2.1 

o 

o 

o 

2.1 

20.8 

Some- Very 
times Often 

o 

o 

o 

12.5 

2.1 

o 

o 

6.3 

6.3 

o 

18.8 

o 

o 

4.2 

2.1 

o 

o 

12.5 

o 

12.5 

4.2 

o 

o 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

o o 

2.1 o 

2.1 o 

8.3 

2.1 2.1 

2.1 o 

2.1 

2.1 

8.3 18.8 

2.1 6.3 

2.1 o 

25.0 

2.1 2.1 

o 

4.2 

o 

2.1 

o 

2.1 

14.6 

2.1 

2.1 

2.1 

6.3 

8.3 

o 

o 

12.5 

o 

u 
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j 
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Problelll8 and Needs By Catego ..... , Individ 
-" ual Item, Frequen;:y & Seriousness 

DISTRICT: 

McFarland 

Problem & Needs Category 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for ;rou per~on~. 

39.6 

54. Recreation, school or 
COmmunity centers are not 
open when you want them to be. 

39.6 
MI~US 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you to 
:~:oo much time with the 

57. At any time III your life 
feeling hurt or angry be~ause 
of either parents' use of 
alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk food. 

59. Not getting enough exercise. 

60. Not feeling safe in some 
parts of your school building. 29.2 
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RePOrted Percentages 

Frequency 

Chce or Some- Very 
Twice times Often 

4.2 18.8 14.6 

8.3 35.4 18.8 

8.3 18.8 12.5 

o 27.1 25.0 

2.1 12.5 8.3 

2.1 10.4 4.2 

14.6 25.0 18.8 

10.4 12.5 12.5 

18,8 4.2 6.3 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

10.4 20.8 

25.0 29.2 

8.3 

14.6 27.1 12.5 

4.2 0 8.3 
25.0 16.7 

10.4 14.6 8.3 
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Self-Reparted Drug/Substance Use B,y TYPe, FTequency & District 

McFarland Frequency By Percent 

One ta Three Faur ta Six One ta Three 
Times a Manth Times a Week Times a i'Jeek Daily Nat at All Dhce .or Twice 

_Dr_u_g_I_SU_b_s_t_an_c_e ____ ..,,,_-==~~:..~====:..-====-----------------

Tabacca 

Beer .or wine 

Hard liquar 

Inhaled salventsj glue, 
gas aline , paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

Stimulantsj amphet­
amine s, dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
'.lppers, etc. 

Depressantsj davmers, 
secanal, amytal, bar­
biturates, phenabarb, 
tranquilizers, sapars 
(qualudes - ludes), 
valium, etc. 

Marijuanaj grass, pat, 
hash,etc. 

Hallucinagens; STP, 
LSD, psilacybin, 
mescaL~e, peyate, 
PCP, etc. 

Cacaine 

Over the caunterj 
Dramamine, marzine I 
etc. 

75.5 

40.8 

98.0 

98.0 

95·9 

8.2 0.0 

28.6 

22.4 8.2 

16.,3 0.0 

2.0 2.0 

2.0 0.0 

10.2 8.2 

2.0 0.0 

0.0 

10.2 0.0 
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0.0 2.0 

2.0 2.0 0.0 

0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 

0.0 2.0 2.0 

0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 

0.0 0.0 0.0 
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Yauth Attitude Data 

DISTRICT: McFarland 

Attitude Categary & Item 

Respanse Farmat - Percent Respanding 

NORMLESSNESS 

1. It is sametimes necessary tc- lie an a jab 
applicatian ta get the jab yau want. 

2. One can make it in schaal withaut having ta 
cheat an exams. 

3. If one wants ta get gaad grades in schaal, he 
will have ta cheat sometimes. 

4. One shauld always tell the truth, regardless .of 
what .one's f.riends think .of him. 

5. It's .okay ta lie if yau are pratecting a friend 
in trauble. 

6. If .one wants ta have nice thingS he has ta be 
willing ta break the rules .or laws ta get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Mast teachers, prinCipals and caunselars dan't 
really care abaut mast kids. 

8. It's nat warth planning far anything in the 
future because I really dan't knaw what is 
gaing ta happen these days. 

9. It's hard ta knaw wha ta trust these days. 

10. I sametimes feel like nabady cares abaut me 
anymore. 

11. I .often feel lrynely. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

1.8. 

I .often feel like it's nat warth even trying ta 
change things in rIiY life. 

A kid has ta live for taday and can't worry abaut 
what might happen ta him tamarraw. 

One prablem with the world taday is that mast 
peaple dan't believe in anything. 

It is easier far ather people ta decide what is 
right than it is far me. 

It seems that it is harder ta knaw haw ta act 
taday than it used ta be. 

The chances far me and my friends making it in 
life are getting worse, nat better. 

My friends seem ta change their minds abaut things 
more .often than in the past. 

My friends dan't seem ta like me as much as they 
did in the past. 
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Strangly 
Disagree 

0.0 

16.0 

0.0 

12.0 

Strangly 
Disagree 

12.0'/0 

17.4 

8.0 

0.0 

1,3.6 

16.0 

28.0 

12.0 

0.0 

20.0 

Disagree 

13.0 

60.0 

30.~. 

Disagree 

63.6 

56.0 

68.2 

32.0 

56.0 

40.0 

44.0 

20.0'/0 

24.0 

24.0 

20.0% 

17.4 

44.0 

31.8 

36.0 

13.6 

44,0 

43.5 

12.0 

54.5 

40.0 

52.2 

32.0 

Strangly 
Agree 

0.0% 

0.0 

21.7 

0.0 

0.0 

';l:i;rangly 
Agree 

0.0 

24.0 

4.5 

4.0 

4.5 

8.0 

13.6 

8.0 

13.0 

4.0 

, 



Youth Attitude Data 

DISTRICT: McFarland 

Attitude category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follovl. 

21. I often feel al-lk\1ard and out of place. 

22. People l1ere better off in the old days I1hen 
everyone knel1 just hOI1 he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. l~hat do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. I~hat are the chances you mll drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

25. vlhen/if you have completed high school, wha:t are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

26. Would you say that most, some or none of your 
friends vllll enter a college or university? 

27. Some people say thnt every person in the United 
Stntes has an equal chance to get an education. 
other people sa:: that some persons have a better 
chance to get an p.ducation than do others. What 
about you? Do you have a better, tllJual, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. What do you think your chances are of ever 
getting tr.e kind of job you l1ant? 

29. What are the "hances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

30. Hovi good are your chances of getting any job as 
an adult ~'ou 1'elt l1as a good, steady, dependable 
one? 

31. How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays l1ell? 

32. HOI1 good do you think your chances are for 
getting ahcQd and being successful in your 
future job? 

33. Some people say that every person in the United 
States has ar. equal chance to get the job he 
11ants. Others say that some persons have a 
better chance to get the job they l1ant. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you l1ant? 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

Poor 

15.4 

0.0% 

Worse 
Chance 

27.3 

0,0 

18.2 

13.6 

vlorse 
~ 

0.0% 

Disagree 

60.0 

I·'air 

11.5 

Some 

53.8% 

;!;'lual 
Cli,Jr,ce 

Fair 

54.5% 

68.2 

68.2 

45.5 

31.8 

Equal 
Chance 

90.9% 

48.3% 

32.0 

Strongly 
Agree 

4.0 

Good 

Most 

Better 
~ 

Good 

40.9% 

31.8 

54.5 

Better 
.9haric~ 
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DISTRICT: McFarland 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

Look at the 1'ollowing sets of wo-ds and t ' 
each set of words that you feel b t d ~k about your relationships at home. Circle the number for 

es escr~bes how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 
34. Cooperative 

11.5% 38.5% 26.9% 19.2% 

24.0 36.0 20.0 12.0 

19.2 19.2 23.1 23.1 

50.0 26.9 7.7 7.7 

20.8 33.3 20.8 20.8 

0.0% 0.0% Troublesome 
35. Good 

8.0 0.0 0.0 Bad 
36. Conforming 

15.4 
Deviant 0.0 0.0 

37. Law-Abiding 
0.0 

Delinquent 0.0 
38. Obedient 

0.0 0.0 Disobedient 
15.4 42.3 23.1 7.7 39. Polite 

3.8 0.0 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the follOwing sets 01' words and think abo t _ '. 
1'or each set of words that you 1'eel best d 'b u hYour rela~~onships at school. Circle the number 

escr~ es ow you think your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Qooperative 
0.0% 0.0% Troublesoml'l 

41. Good 13.6 18.2 13.6 
Bad 4.5 4.5 

42. Conforming 
4·5 Deviant 0.0 0.0 

43. Law-Ab:.t.LU.ng 31.8 0.0 9.1 0.0 9.1 Delinquent 
44. Obedient 13.6 

4·5 Disobedient 0.0 0.0 
45. Polite 13.6 18.2 0.0 

Rude 0.0 0,0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: McFar~and 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. 

48. 

49. 

50. 

51. 

52. 

53. 

54. 

55. 

56. 

57. 

58. 

59. 

Given a teacher a fake excuse for being absent. 

Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. ' 

Broken into a place that i~ locked just to look 
around. 

Taken a car for a drive without the o~mer's 
permission. 

Taken something from a student's locker vlithout 
asking him. 

Damaged public or private property just for fun. 

Skipped school without. a legitimate excuse. 

Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

Participated in gang fights. 

Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

Run away from home. 

Taken something worth betwl:len $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

Used force to get money from another person. 

Violated curfew. 

§ELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equa!. ruth others. 

You feel that other people see you as having 
good qualities. 

All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

You are able to do things as ~lell as most 
people. 

You feel that you do not have much to be 
proud of. 

You take a positive attitude toward yourself. 

You feel satisfied with yourself. 

You wi~h you could' have more respect for 
yourself. 

You feel useless. 

You feel you are no good at all. 

JI f " . 
. " " 
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Never 

96.2 

76.9 

96.2 

73.1 

8,/.0 

91.3 

100.0 

100.0 

87.0 

95.7 

39.1 

Never 

0.0% 

30.8 

0.0 

0.0 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

23.1% 

19.2 

3.8 

15.4 

23.1 

3.8 

23.1 

13.0 

h.3 

0.0 

0.0 

13.0 

Sometimes 

30.8% 

46.2 

5:3.8 

50.0 

26.1 

47.8 

Several 
Times 

7.7% 

11.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

17.4 

Often 

50.0% 

15.4 

15·4 

60.9 

47.8 

17.4 

8.7 

0.0 

Very' 
Often 

0.0/0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.1) 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

8,'1 

11.5 

0.0 

1.1.5 

0.0 

8.7 

0.0 

0.0 

0.0 

1.1 

[.1 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT; McFarland 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE ----':"-

70. ~he kids in mY group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. Ge~t~g into trouble in mY group is a way of 
gaJ.nJ.ng respect. 

72. The menibers of mY group feel that laliis are good 
and should be obeyed. 

73. ~he kids in mY group get into trOUble at home, 
J.n school, and in the city. 

74. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in mY group. 

75. When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. Kid;;; who get into trouble with the law are 
"put down" in mY group. 

77. If you haVen't gotten into some kind of 
trouble the kids in mY group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents fj,nd fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POWERLESSNESS 

83. Do you believe that OIOSt problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their crdldren have to say? 

87. When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 

- 125 -

42.3% 

53.8 

17.4 

0.0 

34.8 

13.0 

Never 

2.0% 

22.9 

0.0 

16.3 

59.1 

Response Format - Percent Responding 

Don't Know 

42.3% 

11.5 

42.3 

26.1. 

39.1 

13.0 

Sometimes 

58.3 

8.1 

12.5 

22.4 

8.1 

10.2 

15.4% 

80.8 

19.2 

42.3 

26.1 

73.9 

26.1 

73.9 

53.0% 

57.7 

23.1 

34.6 , 



Youth Attitude Data 

DISTRICT: McFarland 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

97. 

98. 

99. 

100. 

101. 

102. 

103. 

Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

Do you believe th&t most kids are just born good 
at sports? 

Do you feel that one of the best \'/ays to handle 
most problems is just not to think about them? 

Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

Have you felt that when people \'/ere mean to you 
it ~Ias usually for no reason at all? 

Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

Most of the time do you find it useless to try 
to get your o\m way at home? 

Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemY there's little you can do to change 
matters? 

Do you usually feel that you have little to say 
about \vhat you get to eat at home? 

Do you feel that ~Ihen someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

Do you usually feel that it's almost useless to 
tlY in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn Q\lt better? 

Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 
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Response Fo~mst - Percent Responding 

53.8% 

53.8 [1 
61.5 

30.8 
[J 

30.8 u 
53.8 46.2 n 

13.0 87.0 
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Problems 8: Needs By Category, In'Lvi a: dual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

Middleton 

Problem & Needl;l Oategor'.f 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sWllner. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

ME:DICAL. SE:X: 

11. B~ing persuaded by other 
kidIJ to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A.need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

15. ~ need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birth control. 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

28.6 

15.0 

49.6 

31.6 

o 

.8 

o 

27.1 

30.S 

6.0 

15.0 

13.5 

20.3 

27.S 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

17.3 9.0 3.S 

21.1 11.3 16.5 

3.0 14.3 12.0 

14.3 7.5 15.0 

o 0 0 

.S 0 0 

o 0 0 

15.0 5.3 5.3 

13.5 10.5 6.0 

1.5 1.5 3.0 

5.3 4.5 3.0 

3.S 4.5 4.5 

6.0 5.3 7.5 

15.S 8.3 3.0 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

.8 

7.5 3.8 3.0 

.8 

30.1 11.3 6.0 

11.3 14.3 3.8 

18.S 9.S 7.5 

o 0 o 

.S 0 o 

o 0 o 

12.S 10.5 1.5 

22.6 .8 

o 3.0 

3.0 6.0 

4.5 3.8 

1.5 3.8 6.8 

3.8 6.8 

11.3 9.8 
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Problems & Needs By Category, Individual I~em, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

Middleton 

Problem & Needs Category 

~ 

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing Idds. 

19. Being physically hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other Idds in school. 

21. Not enough different 
Idnds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really important. 

23. 

24. 

25. 

26. 

28. 

29. 

,30. 

Teachers not interested 
in you. 

A lack of aJ~ernative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, contipuing 
education programs, or 
Free Schools. 

Students not having any 
say in how schools are run. 

Being expelled or suspended 
from school. 

Racial discrimination in 
school courses and programs. 

Sex discrimination in 
school courses and programs. 

Not enough school counselors. 

When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

,31. 

32. 

33. 

34. 

Police treat things more 
seriously than they should. 

Police are dishonest and 
crooked. 

Police aren't around when 
you need them. 

Police aren't really inter­
ested in helping Idds. 

.. -....-.--_----_ ......... -. 
. , ' 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been ~ problem 
for you personally. 

60.9 

9.0 

21.8 

40.6 

37.6 

45.1 

53.4 

2.3 

3.0 

17.,3 

15.8 

18.8 

27.1 

12.0 

33.1 

26.3 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

21.1 

3.8 

14.,3 

1.5 

8.3 

2.3 

.8 

6.8 

4.5 

6.0 

15.8 

23.3 12.0 

4.5 0 

6.0 

15.0 

22.6 

3.0 

24.8 

o 

6.0 

3.0 

13.5 

9.0 

6.0 

9.0 

2.3 

18.8 

o 

3.0 

6.8 

6.8 

3.8 

3.0 

7.5 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

14.3 

15.8 

9.8 

12.0 

.8 

1.5 

.8 

6.0 

2.3 

4.5 

2.3 

30.1 

4.5 

6.8 

15.0 

22.6 

2.3 

20.3 

.8 

8.3 

6.0 

1.3.5 

21.1 

12.0 

12.0 

2.) 

9.0 

21.1. 

o 

o 

4.5 

6.0 

10.5 
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DISTRICT : 

Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

Middleton 

Problem & Needs Category 

~ JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the POlice. 

36. Police being more strict 
with Idds than with adults. 

37. Police being more strict 
with boys than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

39. PrOblems getting legal help, 
that is jn getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

FAMILy 

41. No adult tlith whom you can 
talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their Idds. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
Idds necessary thingS such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

45. Parents' lack of interest 
in their Idds. 

46. Parents Physically hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
Idds' problems. 

mGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knOwing or caring about 
each other. 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you personally. 

33.1 

20.,3 

22.6 

9.8 

.8 

15.0 

58.6 

34.6 

6.0 

55.6 

3.0 
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RePOrted Percentages 

Frequency 

cnce or Some- Very 
Twice times Often 

.8 ,3.0 

6.0 

12.8 

o .8 

3.0 

11.3 13.5 12.8 

1,3.5 12.0 

3.0 .-;;.8 2.,3 

o o .8 

9.8 4.5 

12.8 

2 • .3 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

1.5 

14.3 

6.8 

12.0 

.8 o 

21.8 

14.3 

2.3 

o o 

8.,3 

6.0 

18.8 20.3 

1.5 .8 

9.0 

7.5 

3.8 

1.5 

3.0 

10.5 

9.8 

3.0 

.8 

4.5 

15.8 

3.0 

30.8 20.3 3.0 15.0 2,3.,3 12.8 

1.5 1.5 o 2.,3 o .8 i 
! 
" ' 

, 

L 
~ 
Ii 
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PrOblema and Needs By Category, 
Indiv.Ldual Item, Frequency & Seriousness 

RepOrted Percentages 
DISTRICT: 

Middleton Percent responding 
Frequency 

"Yes" to, Has this 
ever been a problem Once or Some- Very Not 

Problem & Needs Category 
for you per~ona1ly. Twice times Often Serious 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 61.7 
26.3 

of things to do. 
12.8 21.8 24.1 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 72.9 13.5 23.3 33.8 21.8 

too much. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 37. 6 

6.8 
open when you want them to be. 

10.5 18.8 12.8 

MIS~US 

55. Feeling either too fat or 60.2 25.6 

too thin. 
14.3 19.5 21.1 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time with the 36•8 10.5 14.3 12.0 12.0 

family. 

57. At any time in your life, 
feeling hurt or angry because 
of either parents' use of 21.1 9.8 6.0 3.8 6.0 

alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk fOod. 60.2 14.3 25.6 18.8 21.1 

59. Not getting enough exercise. 45.1 8.3 18.8 16.5 17.3 

60. Not feeling safe in some 36•8 
parts of your school building. 

14.3 15.0 7.5 12.0 
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Self-Reported Drug/Substance Use By Ty'pe, Frequency & District 

Middleton 

Drug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents· glue 
l

' I , 
gaso ~e, paint thinner 
cleaning fluid, lighter' 
fluid, etc. 

S~ir;ruJ.ant s ; amphet­
am~e s, dexedrine 
benzedrine, pep pills 
diet pills, speed, ' 
uppers, etc. 

Depressants; downers 
seconal, amytal, bar~ 
biturates, phenobarb 
tranquilizers, sopor~ 
(qualudes - ludes) 
valium, etc. ' 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens i STP, 
LSD, psilocybin. 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter' 
Dramamine, marzine 
etc. : 

Frequency By Percent 

Not at All Once or Twice O~e tO,Three One to Three Four to Six 
T~mes a Month Times a Week Times a Week 

68.4 15.8 3.8 3.0 0.8 

26.3 38.3 18.8 15.8 0.8 

48.9 25.6 14,3 9.0 1.5 

70.1 23.1 3.0 2.2 1.5 

86.6 2.2 0.0 0.0 

91.0 8.3 O.B 0.0 0.0 

66.4 14.2 8.2 7.5 1.5 

95.5 3.B 0.0 0.0 0.8 

94.8 4.5 0.7 0.0 0.0 

79.9 15.7 3.7 0.7 0.0 
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Daily 

8.3 

0.0 

0.8 

0.0 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Middleton 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. 

2. 

4. 

5. 

6. 

It is sometiw.es necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

One should always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. 

10. 

11. 

12. 

13. 

16. 

17. 

18. 

19. 

It's not worth planning for anything in ~he 
future becc..use I really don't know .!hat ~s 
going to happen these days. 

It's hard to kno.! who to trust these days. 

I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

I often feel lonely. 

I often feel like it's not \·/orth even trying to 
change things in my life. 

A kid has to live for today and can't \-Iorry about 
what might happen to him tomorrow. 

One problem with the world today is that most 
people don't believe in anything. 

It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not better. 

My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

1.5 

31.8 

0.0 

15.2 

Strongly 
Disagree 

21.5% 

33.8 

3.0 

10.3 

12.3 

19.1 

16.7 

5.9 

4.4 

10.6 

0.0 

Disagree 

10.3 

41.2 

39.4 

45.6 

Disagree 

60.0% 

47.1 

~.8.2 

39.7 

43.1 

47.1 

59.1 

38.2 

47.0 

37.3 

53.0 

57.4 

50.0 

40.9 

4.4 

12.3% 

11.8 

50.0 

36.8 

35.4 

13.6 

45.6 

22.7 

58.8 

19.7 

Strongly 
Agree 

4·.5 

8.8 

Strongly 
Agre!: 

6.210 

7.4 

28.8 

10.6 

10.3 

3.0 

13.2 

12.1 

11..9 

10.6 

------~ ----- - ------

IT u youth Attitude Data 

u 

o 
u 
n 
u 
[) 

u 

fl 
[J 

n 
[] 

[1 
, . 

[J -. 

'I 

I 
j 
j 
I 

! 
I 

IT
-" 

-1-
1 J 

1 [I I ii 
I 

iii 
I 
III 
1[1 
I , 

DISTRICT: Middleton 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. l!:verything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel awkward and out of place. 

22. People were better off in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances Bl'e for getting 
as much education as you want? 

24. l'lhat are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

25. When/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

26. Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

27. Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people say that some Persons have a better 
chance to get an education than do others. What 
about you? Do you have a better, equal, or worse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. 

30. 

31. 

32. 

33. 

What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

How good are your chances of getting any job as 
an adult you felt was a good, steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. others say that some persons have a 
better chance to get the job they want. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
I-/orse chance than do others to get the job you I-/ant? 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

14.7 

Poor -

6.3 

Worse 
~ 

Poor -

worse 
~ 

Disagree 

Fair 

31.8% 

6.1 

47.7% 

EqUal 
~ 

67.7% 

Fair 

60.3 

50.0 

Equal 
~ 

20.6 

Strongly 
Agree 

3.0 

Good 

1.5 

Most 

47.7% 

Better 
~ 

17.9 

51.5 

42.6 

Better 
~ 

20.6% 
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f 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Middleton 

Attitude category & Item Response Format - Percent Responding 

PARENTAL LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at home. Oircle the number for 
each Ret of words that you feel best describes how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 

34. Cooperative 21.2% 10.6% 6.1% Trouble ::lOme 

35. Good 21.2 40.9 18.2 10.6 1.5 0.0 Bad 

36. Conforming 22.7 18.2 22.7 22.7 3.0 Deviant 

37. Law-Abiding 56.1 27.3 4.5 6.1 3.0 3.0 0.0 Delinquent 

38. Obedian-t. 22.7 10.6 1.5 0.0 Disobedient 

39. Polite 27.7 29.2 21.5 12.3 9.2 0.0 0.0 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of words that you feel best describes how you think your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Cooperative 42.6% 10.3% 0.0% 0.0% Troublesome 

41. Good 26.5 47.1 20.6 0.0 0.0 Bad 

42. Conforming 29.4 25.0 11.8 0.0 0.0 Deviant 

43. Law-Abiding 44.1 41.2 10.3 0.0 0.0 Delinquent 

44. Obedient 25.0 16.2 13.2 0.0 0.0 Disobedient 

45. Polite 32.4 32.4 25.0 4.4 Rude 
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DISTRICT: Middleton 

Attitude Category & Item 

SELF-REPOffrED DELINQUENCY 

Youth Attitude Data 

46. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

59.1% 

48. Broken into a place that is locked just to look 
arou~,4. 95.5 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 90.9 

50. Taken something from a student's locker without 
asking him. 78.8 

51. Damaged public or private property just for fun. 77.3 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 66.7 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 91.2 

54. Participated in gang fights. 94.1 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 97.1 

56. Run away from home. 88.2 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't bellg to you. 83.8 

58. Used force to get money from another person. 95.6 

59. Violated curfew. 43.:; 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure.' 

63. You are able to do things as well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satisfied with yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself. 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 
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37.9 

0.0 

11.8 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

18.2 

21.2 

0.0 

11.8 

11.8 

Sometimes 

50.0 

Several 
Times 

6.1 

3.0 

1.5 

3.0 

1.5 

6.1 

0.0 

1.5 

1.5 

0.0 

(J.D 

11.9 

10.6 

Very 
Often 

4.5% 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.5 

6.1 

1.5 

0.0 

1.5 

0.0 

0.0 

0.0 

9.1 

1.5 
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Yeuth Attitude Data 

DISTRICT: Middleten 

Attitude Categery & Item 

PEER PRESSURE 

70. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

77. 

The kids in mY greup would think less of a person 
if he/she were te get in treuble with the law. 

Getting inte treuble in mY greup is a way .of 
gaining respect. 

The members .of mY greup feel that la\'ls are geed 
and sheuld b~ .obeyed. 

The kids in mY gro:"p get inte treuble at heme, 
in scheel, and in the city. 

Kids that get inte treuble a let feel very 
uncemfertable in mY greup. 

When I cheese a greup .of friends I cheese kids 
that are net afraid te have a little fun even 
if it means breaking the law. 

Kids whe get inte treuble with the law are 
"put dewn" in mY greup. 

If yeu haven't getten inte seme.kind .of 
treuble the kids in mY greup think yeu are 
"chicken" .or semething. 

PARENTAL REJECTION 

78. 

79. 

Yeur parents weuld help yeu if yeu were te gat 
inte serieus treuble. 

Yeur parents find fault \-/ith yeu even when you 
den't deserve it. 

80. Yeur parents really care abeut yeu. 

81. Yeur parents are unhappy with the things yeu de. 

82. Yeur parents blame yeu fer all their preblems. 

PO\'lERLESSNESS 

83. 

85. 

86. 

De yeu believe that mest preblems ~l selv; 
themselves if yeu just den't feel ~th them. 

Are yeu .often blamed fer things that just aren't 
yeur fault? 

De yeu feel that mest .of the time it deesn'~ pay 
te try hard because things never turn cut rl.ght 
anyway? 

De yeu feel that mest .of the time parents listen 
te what their children have te say? 

When yeu get punished dees it us~ally seem it's 
fer ne geod reason at all? 
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Respense Fermat - Percent Responding 

Yes 

41.5% 

4.5 

50.0 

13.6 

23.5 

I 
I 

111.8 

26.9 

4.4 

Never 

23.,8 

0.7 

15.6 

63.4 

74.2% 

45.5 

80.3 

66.7 

Den't Knew 

33.8% 

,/.6 

39.4 

13.6 

47.1 

29.4 

37.3 

17.6 

Semetimes 

11.2% 

57.4 

13.4 

74.6 

30.5 

~ 

21.8% 

]4.1 

16.4 

8.2 

3.7 

7'1'.9 

Alw~ 

63.9}'0 

4./, 

69.4 

J ./1 

2.2 

~ 

25.8% 

54.5 

19.7 

80.3 

33.3 
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Yeuth Attitude Data 11 

DISTRICT: Middleten 

Attitude Categery & Item 
Response Fermat - Percent Respending 

POWERLESSNESS (continued) 
li£ 

8~. Mest .of the time de you find it hard te change 

39.4% 
a friend's epinien? 

89. De yeu feel that itis nearly impossible te change 
60.6 yeur parents' minds abeut anything? 

~n '/ I, 
II 

90. De yeu feel that when yeu de semething wreng 
there's very little yeu can de te make it right? 50.0 

91. De yeu believe that mest kids are just bern geed 
63.6 at sperts? 

m 
92. De yeu feel that one .of the best ways te handle 

74.2 mest preblems is just net te think abeut them? 

m 
93. De yeu feel that when a per sen yeur age decides 

te hit yeu, there's little yeu can de te step 
66.7 him .or her? 

m 
94. Have yeu felt that when peeple were mean te yeu 

39.7 it was usually fer ne reason at all? 

95. Mest .of the time, de yeu feel that yeu can 
change what might happen temerrevl by what yeu 

25.4 de teday? 

IT] 
Ii) 

u.ll 
96. De yeu believe that when bad things are geing te 

happen they just are geing te happen ne matter 
65.7 what yeu try te de te step them? 

Wl J 
97. Mest .of the time de yeu find it useless te try 

te get yeur .own way at heme? 
59.7 

rn i\ 

98. De yeu feel that When semebedy yeur age wants te 
be yeur enemY there's little yeu can de te change 

39.7 matters? 

r;:', 

U' -I 
Iii .. 

99. De yeu usually feel that yeu have little te say 
abeut \'lhat yeu get te eat at heme? 72.1 

100. De yeu feel that when semeene deesn't like yeu 
there's little yeu can de abeut it? 55.9 

~ ,"/ 

101. De yeu usually feel that it's almest useless te 
try in scheel because mest ether kids are just 

85.3 plain smarter than yeu? 

rn 

~ 

102. Are yeu the kind .of persen whe believes that 
22.1 planning ahead makes things turn .out better? 

103. Mest .of the time, de yeu feel that yeu have 
little te say abeut what yeur family decides te 

64.7 de? 

~i ( i 
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Problems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness Problems &: NeedB By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTlUCT: 

Mount Horeb 

Problem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the ='unmer. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way tCIJ .find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs a'..-ailable 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from gett~,g a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL, SE:x: 

11. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

15. A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birth control. 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

Pe~cent res~ding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

18.6 

17.6 

33.3 

12.7 

1.0 

2.9 

1.0 

20.6 

21.6 

4.9 

12.7 

15.7 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

7.8 2.0 

2.0 o 

10.8 

19.6 

4.9 7.8 6.9 

o 1.0 o 

2.0 o o 

1.0 o o 

9.8 

4.9 9.8 

o 2.0 2.0 

2.9 1.0 

2.0 o 

o o 

o 

4.9 8.8 1.0 

,Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

4.9 o 

1.0 o 

5.9 1.(J 

20.6 6.9 2.0 

2.9 2.0 

o o o 

o 1.0 o 

o o o 

5.9 1.0 

11.8 2.0 

1.0 2.9 1.0 

2.9 2.0 

2.0 2.0 o 

1.0 2.9 1.0 

2.0 5.9 1.0 

2.0 
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DISTRICT: 

Mount Horeb 

Problem &: Needs Category 

Percent reaponding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you p61'Bonall,y. 

18. TeacherB, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physicall,y hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physicall,y hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really important. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, contipuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how schools are run. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. Police treat tmngs more 
seriously than 1:,hey should. 

32. Police are dishonest and 
crooked. 

33. Police aren't around when 
you need them. 

34. Police aren'1:, really inter­
ested in helping kids. 

12.7 

39.2 

40.2 

29.4 

15.7 

43.1 

3.9 

19.6 

10.8 

21.6 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

20.6 22.5 

1.0 

7.8 2.0 

10.8 21.6 4.9 

1.0 8.8 6.9 

15.7 12.7 

2.0 2.0 1.0 

1.0 2.0 

4.9 1.0 

8.8 2.0 

9.8 2.0 

1.0 

10.8 2.9 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

25.5 

2.0 

18.6 o 

10.8 21.6 4.9 

8.8 8.8 

9.8 15.7 2.0 

2.9 8.8 

11.8 10.8 

2.0 o 2.0 

1.0 1.0 2.0 

1.0 

3.9 2.0 

5.9 8.8 2.0 

1.0 4.9 

6.9 

6.9 

h 
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Problems .\ Needs By Category, Indivi.1'.Uil. Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

Mount Horeb 

Problem &: Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

~ JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. police bejng more strict 
with kids than with aduJ.ts. 

37. police being more strict 
with boys than with girls. 

38• Friends getting arrested. 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

~ 
41. No adult with whom you can 

talk over probldms. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

41+. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

It.5. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physiCally hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. 

49. 

50. 

51. 

People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each other. 

Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 

Street fights and gangs in 
your neighborhood. 

. -' 

24.5 

18.6 

1.0 

5.9 

28.4 

1.0 

10.8 

8.8 

50.0 

26.5 

52.9 

Reported Percentages 

Frequency 

<nce or Some- Very 
Twice times Often 
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2.0 

o 

3.9 

3.8 

1.0 

o 

6.9 

12.7 

1.0 1.0 

3.9 10.8 

12.7 6.9 

7.8 1.0 

1.0 0 

1.0 1.0 

6.9 11.3 

1.0 2.0 

o 1.0 

2.0 3.9 

2.0 0 

21.6 15.7 

2.0 3.9 1.0 

3.9 

3.9 0 1.0 

SerioU&less 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

o 

3.9 

6.9 

o 

1.0 

6.9 

2.0 

o 

o 

1.0 

2.9 

16.'1 

11.8 

1.0 

12.7 

o 

2.9 

11.8 

6.9 

1.0 

o 

4.9 

18.6 

13.7 

2.0 

2.9 

o 

loll 

o 

2.0 

8.il 

2.9 

1.0 

2.9 

1.0 

10.8 

1.0 

2.0 

o 
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Problema and NeedB By Oategory, Individual Item. Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 
Mount Horeb 

Problem .\ Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to. Has this 
ever been a problem 
for you per~onally. 

RECREATION 

52. Not enough· different kjnds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
community canters are not 
open when you want them to be. 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time ~~th the 
family. 

57. At any time in your life 
feeling hurt or angry be~ause 
of either parents' use of 
alcohol or other drugs. 

58, Eating too much junk food. 

59. Not getting enough exercise. 

60, Not ieelinp; safe in some 
parts of your school building. 

57.8 

38.2 

53.9 

19.6 

56.9 

31.4 
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Reported Percentages 

Frequency 

<nee or Some- Very 
Twice times Often 

25.5 24.5 

13.7 18.6 

11.8 16.7 21.6 

6.9 9.8 2.0 

11.8 22.5 19.6 

2.0 18.6 7.8 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

8.8 

15.7 

13.7 

20.6 17.6 

8.8 10.8 

10.8 

12.7 

11.8 

10.8 

2.9 

8.8 

3.9 

2.0 

.: ., 
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Self-Reported Drug/Substance Use By Type, Frequency & District 

Mount Horeb 

Drug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

Stimulants; amphet­
amine s , dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers, etc. 

Depressants; downers, 
seconal, amytal, bar­
biturates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors 
(qualudes - ludes), 
valium, etc. 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter; 
Dramamine, marzine, 
etc. 

Frequency By Percent 

One to Three One to Three Four to Six 
Not at All Once or Twice Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

83.8 1.0 3.0 1.0 2.0 

11.1 0,0 0.0 

59.2 23.5 2.0 0.0 0.0 

21.4 3.1 3.1 1.0 0.0 

94.9 0.0 1.0 0.0 0.0 

100.00 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

72.7 15.2 1.1 2.0 0.0 

98.0 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

98.0 1.0 1.0 0.0 0.0 0.0 

89.0 6.0 0.0 0.0 1.0 

- 142 -

D 

o 
[J 

[J 

o 
, . 

n 

"'-1 I , 

\ I 
1 

~ 

IU 
! 

/i U 
11 fJ 
'j 

,I n 
I 
j [} 
j 
1 

]n 
u 

'In 
n 

~ [l 
1

'1 

1[1 
I 
I 

/ 

n u 

Youth Attitude Data 

DISTRICT: Mount Horeb 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percent Responding 

NORMLESSNESS 

1. It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

2. One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in school he 
will have to cheat sometimes. ' 

4. One should always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of h4m. 

5. It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

6. If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. It's not worth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these days. 

9. It's hard to know who to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

11. I often feel lonely. 

12. I often feel like it's not worth even trying to 
change things in illY life, 

13. A kid has to live i'or today and can't worry about 
what might happen to him tomorrow. 

14. One problem with tht~ world today is that most 
people don't believe in anything. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

It seems that it is ha~der to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not better. 

My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

My friends don't seem ,to like me as much as they 
did in the past. 
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strongly 
Disagree 

30.0% 

34.0 

10.0 

53.8 

Strongly 
Disagree 

25.0 

0.0 

9.6 

6.0 

21.2 

3.8 

:1.2.0 

Ej.sagree 

52.0% 

5.8 

46.0 

15.7 

60.0 

Disagree 

58.0% 

48.1 

16.0 

48.1 

56.0 

. 38.0 

44.2 

55.1 

42.9 

30.8 

58.0 

16.0% 

20.0 

66.7 

30.0 

1.9 

25.0 

52.0 

2J.".0 

32.7 

38.0 

48.1 

20.4 

60.8 

26.0 

Strongly 
Agree 

2.0% 

0.0 

0.0 

5.8 

Strongly 
Agree 

2.0% 

1.9 

32.0 

0.0 

10.0 

3.8 

8.2 

3.8 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Mount Horeb 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel avlkward and out of place. 

22. People were better off in the old days vlhen 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. 

24. 

26. 

2'1. 

What do you think your chances are for getting 
as much education as you vlant? 

I<Ihat are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

When/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

Some people say thaG every person in the Un~ted 
States has an equal chance to get an educatJ.on. 
Other peCJplo say that some persons have a better 
chance po gd an f:Jducation than do ot,bers. What 
about you'? Do you have a better, f:Jquul, or worse 
chance t.hall others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you vlant? 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

HO\i good are your chances of getting any job as 
an adult you felt vIas a good, steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays \1ell? 

How good do you think your ..:hances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equaJ chance to get the job he 
wants. others Sq{ that some persons have a 
better chance to get the job they want. HOvl 
about you? Do ypu have a better, equal, or 
worse chance th~n do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

1.9% 

8.0 

Poor 

10.0 

Worse 
Chance 

Poor 

9.8 

15.4 

Worse 
Chance 

Disagree 

50.0 

59.6 

Fair 

58.0 

Some 

Equal 
~ 

Fair 

51.0 

50.0 

Equal 
~ 

26.0 

28.8 

Strongly 
Agree 

16.0 

Goml 

.32.(J 

Mo~t 

BetG,l' 
Cltan .. ,," 

Good 

45.1 

21.2 

~2.3 

Better 
~ 

11.5% 
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DISTRICT: Mount Horeb 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

Look at the follOwing sets of words and think about your relationships at home. Circle the number for 
each set of words that you feel best describes how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 

34. Cooperative 0.0% Troublesome 

35. Good 28.0 10.0 12.0 6.0 6.0 2.0 Bad 

36. Conforming 22.0 34.0 16.0 20.0 0.0 6.0 2.0 Deviant 

37. Law-Abiding 62.0 16.0 10.0 8.0 0.0 0.0 4.0 Delinquent 

38. Obedient 32.0 22.0 20.0 8.0 2.0 2.0 Disobedient 

39. Polite 20.0 40.0 22.0 8.0 0.0 6.0 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of words that you feel best describes how Y01 think your teachers would describe you. 

1 234 5 6 7 

40. Cooperative 17.6% Troublesome 

41. Gocid 17.6 35.3 15.7 7.8 3.9 2.0 Bad 

42. Conforming 19.6 0.0 Deviant 

43. Law-Abidi.'rlg 31.4 2.0 2.0 Delinquent 

44. Obedient 17.6 25.5 19.6 Disobedient 

45. Polite 27.5 2.0 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Mount Horeb 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. 

47. 

4B. 

50. 

51. 

52. 

53. 

54. 

55. 

56. 

57. 

5B. 

59. 

Given a teacher a fake excuse for being absent. 

Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

Broken into a place that is locked just to look 
around. 

Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

thlll' g from a student's locker without Taken some 
asking him. 

Damaged public or private property just for fun. 

Skipped school without a legitimate excuse. 

Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

Participated in gang fights. 

Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

[DIn away from horne. 

Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

Used force to get money from another person. 

Violated curferl. 

SELF-ESTEEl-1 

60. 

61. 

62. 

65. 

66. 

67. 

68. 

You feel you are a person of worth, at least 
equal \-lith others. 

You feel that other people see you as having 
good qualities. 

. lined to feel that you are All in all, you are lllC 
a failure. 

You are able to do things as well as most 
people. 

You feel that you do not have much to be 
proud of. 

You take a pOsitive attitude toward yourself. 

You feel satisfied with yourself. 

You wish you could have more respect for 
yourself. 

You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 
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62.0% 

60.0 

96.0 

72.0 

74.0 

74.0 

B4.6 

92.3 

9B.1 

BB.5 

B6.5 

94.2 

59.6 

2.0% 

6.0 

30.0 

0.0 

3B.0 

5.9 

27.5 

41.2 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

32.0% 

34.0 

16.0 

2B.0 

22.0 

16.0 

1.9 

11.5 

13.5 

5.8 

19.2 

Sometimes 

50.0 

66.0 

50.0 

43.1 

47.1 

6B.6 

64.7 

54.9 

Several 
Times 

6.0% 

6.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.0 

B.O 

1.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

11.5 

34.0 

4.0 

55.1 

12.0 

39.2 

45.1 

21.6 

7.8 

3.9 

Very 
Orten 

0.0 

0.0 

0.0 

O.U 

0.0 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

9.6 

10.0 

0.0 

8.2 

0.0 

0.0 

0.0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Mount Horeb 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE 

70. ~he kids in IIty group would think less of a person 
if he/she were to get ~, trouble with the 2aw. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

77. 

Getting into trouble in II\Y group is a way of 
gaining respect. 

The members of IIty group feel that laws are good 
and shOuld be obeyed. 

The kids in IIty group get into troUble at home 
in school, and in the City. ' 

Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in IIty group. 

When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

Kids who get into trouble with the law are 
"put' down" in IIty group. 

If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in IIty group think you are 
"chicken" or sometL:L"lg. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault ruth you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POWERLESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right anyWay? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. l'lhen you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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54.0 

16.0 

11.8 

33.3 

9.8 

Never -
0.9% 

46.0 

76.0 

26.0 

62.0 

Response Format - Percent Responding 

Sometimes 

Don't Know 

38.0% 

16.0 

36.0 

18.0 

43.1 

33.3 

Often -

17.8 

15.8 

11.8 

2.0 

80.0 

10.0 

66.() 

33.3 

60.3% 

24.5% 

54.0 

24.0 

74.0 

38.0 
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Youth Attitude Data 

DISTlUCT: Mount Horeb 

Attitude Category & Item 

pmlERLESSNESS (continued) 

a8. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

89. Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

90. Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

92. Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

93. Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

94. Have you felt that when people were mean to you 
it \~as usually for no reason at all? 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by vlhat you 
do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

97. Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

98. Do you feel that \~hen somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

99. Do you usually feel 'that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

100. Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

101. Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

102. Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

103. Most of the time, do you feel that you have 
little to say about vlhat your family decides to 
do? 

e,~"""""'-~'''''''''''''' .. -~-"..,......-, _...,... >~--"-.--- ... ,,~ ,._. 
, ., .-
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Response Format - Percent Responrling 

42.a{o 58.0% 

66.0 

58.0 42.0 

72.0 28.0 

66.0 

78.0 22.0 

50.0 50.0 

44.2 55.8 

61.5 

23.1 

50.0 50.0 

17.3 

23.1 

42.3 
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Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTlUCT: 
Oregon 

Problem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sUIliller. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6, The only jobs available 
have no future. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

B. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL, SElC 

11. Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

12. A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

15. A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birth control. 

17. Feeling pressured into 
having some type of sexuaL 
activity. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

19.5 

39.1 

24.9 

26.0 

B.3 

11.2 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Ve~" 
Twice times Often 

15.4 

5.3 0 

16.6 

6.5 3.6 

5.9 11.2 

.6 3.6 1.B 

1.8 1.B .6 

1.2 1.8 1.a 

10.7 8.3 

1.8 1.8' 1.2 

3.6 

1.2 3.6 3.6 

3.0 

1.8 

3.6 1.8 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

16.6 

1.8 1.2 

10.1 1.2 

17.2 11.8 

1.8 1.8 

1.8 1.2 1.2 

1.8 1.8 1.2 

13.0 6.5 

3.0 

2.4 1.2 1.2 

3.0 3.6 

1.8 3.6 3.0 

.6 3.6 3.6 

3.0 3.0 

1.8 

l' 



Problems &: Needs By Category, Individual Item, Frequency II: Seriousness 

DISTRICT: Reported Percentages 

Oregon 
Percent responding Frequency Seriousness 

"Yes" to, Has this Not Somewhat Very ever been a problem Once or Some- Very . S. 
t Oft Serious Ser~ou~ er~ous all Twice imes en Problem &: Needs Cr":": 1:ry~ ____ f~0=r:...:y~0~u~pe=.~r~s_on_~y_. ______ ....,... _________________ _ 

la. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing Idds. 

19. Being physically hurt by 
teachers when they are 
disciplin~g you. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

Being physically hurt by 
other Idds in school. 

Not enough diff.erent 
Idnds of classes or 
courses at school. 

Not enough classes or 
courseE which are useful 
or really important. 

Teachers not interested 
in you. 

A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GED, continuing 
education programs, or 
Free Schools. 

Students not having any 
say in how schools are run. 

Being expelled or suspended 
from school. 

Racial discrimination in 
school courses and programs. 

Sex discrimination in 
school courses and programs. 

Not enough school counselors. 

~Ihen you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31, 

32. 

Police treat things more 
seriously than they shoul~. 

Police are dishonest and 
crooked. 

Police 1J.ren't around when 
you need them. 

Police aren't really inter­
ested in helping Idds. 

.. ' 

55.6 12.4 

17.3 7.1 

11.2 

37.3 

35.5 7.7 

13.0 

4.7 

10.7 4.1 

4.7 

11.8 3.0 

10.1 4.1 

8.3 

37.3 10.1 

35.5 

30.2 7.1 
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3.6 4.7 

3.6 

10.1 

13.0 10.7 

11.2 

4.7 3.0 

17.8 30.8 

3.0 

1.2 .6 

3.0 

l.B 

3.6 

11.8 

8.3 10.7 

11.8 13.0 

11.8 

13·0 

3.0 

10.1 

10.7 

14.2 

3.6 

3.0 

3·0 

3.0 

a.3 

17.a 

4.1 

16.0 

3.6 

19.5 

1.2 

o 

4.7 

4.1 

11.2 

5·9 

6.5 

3.0 

4.7 

26.6 

1.2 

3.0 

1.2 

1.8 

14.8 

11.8 

13.0 
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Problems c!: Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

Oregon 

Problem &: Needs Category 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more strict 
with Idds than with adults. 

37. Police being more strict 
with bqt'. than with girl:'!-

38. Friends getting arrestr.J. 

39. Problems getting legal heip, 
thab is in getting a lawyer 
to help YOtt. 

40. Courts are unfair. 

41. No adult with whom you can 
talk over problems. 

42. 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

Parents not spending enough 
time with their Idds. 

Parents not providing good 
supervision or control. 

Parents not giving their 
Idds necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

Parents' lack of interest 
in their Idds. 

Parents physically hurt 
their children when angry. 

Parents not understanding 
Idds' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. 

49. 

50. 

People in your neighborhood 
not knOwing or caring about 
each other. 

Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 

street fights and gangs in 
your neighborhood. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you persan~. 

14.2 

42.0 

27.8 

24.9 

21.9 

7.1 

11.8 

11.8 

40.2 

19.5 
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Reported Percentages 

Frequency 

CAlce or 
Twice 

5.9 

8.3 

2 • .', 

1.2 

Some- Very 
times Often 

1.8 

20.1 11.2 

10.1 

5.3 

1.8 1.2 

10.1 3.6 

1.2 

.6 1.8 

1.8 3.0 

, 13.6 11.2 

3.6 3.6 

1.2 4.1 

Seriousness 

Not 
Serious 

Somewhat Very 
Serious Serious 

3.6 5.9 1.2 

7.1 

11.8 6.5 

6.5 ?l 

3.0 .6 1.8 

3.0 7.1 4./ 

10.7 1.8 

3.6 

1.8 o :)..2 

o L,. '1 

1.8 

13.0 8.3 

4.7 3.0 

2.4 3.0 
I 

./ ' 
t 

I 
f , 

, 
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Problems and Needs By Category, IndividUEil Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRIC~I 

Oregon 

Problem &: Needs Oategory 

Percent responding 
"Yes" to, Has t.his 
ever been a problem 
for you personally. 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 
open when you want them to be. 

MISCEIJoANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. rarent(s) expecting you to 
spend too much time with the 
family. 

57. At any time in your life, 
feeling hurt or angry because 
of either parents' use of 
alcohol or other druge. 

58. Eating too much junlc food. 

59. r~ot, getting enough exercise. 

60. Not feeling safe in some 
parts of your school building. 

50.9 

53.8 

30.2 

29.0 

1.6.6 

51.5 

42.0 

Reported Percentages 

Frequency 

Cklce or Some- VeIi/ 
Twice times Often 

9.5 

8.3 

5.9 

3.6 

10.1 

23.7 13.0 

22.5 18.9 

10.7 11.8 

17.8 20.1 

10.7 10.1 

19.5 20.1 

17.2 15.4-

SeriCUI!nesS 

Not Somewha.t Very 
Serious Serious Serious 

12.4-

12.1+ 

8.9 

U.8 

14.8 

15.4-

12.4 

21.9 

23.1 

9.5 

14·.2 

10.1 

10.'1 

12.4-

9.5 

8.9 

3.6 

14-.8 

10.1 

--------------------------~.---,---------------------------------------------------------------
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Self-Reported Drug/Substance Use By TYPe, Frequency & District 

OrE'igon 

prug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

Stimulants; amphet.­
amine s, dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers, etc. 

Depressants; downers, 
seconal, a my tal , bar­
biturates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors 
(qualudes - ludes), 
valium, etc. 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, p6Jvte, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter; 
Dramamine, marzine, 
etc. 

Frequency By Percent 

One to Three One to Three Four to Six 
Not at All Once or Twice Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

59.5 14.1 1.8 2.5 3.1 19.0 

25.2 31.3 14.1 6.1 

40.2 26.2 3.0 

2.5 0.0 0.6 O.n 

3·0 3.0 1.2 0.0 

93.9 1.8 0.6 0.0 0.0 

53.0 17.7 12.2 6.1 

1.2 0.0 0.6 0.0 

4.9 1.8 0.6 0.0 0.0 

87.7 7.4 0.6 0.0 
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Youth Attitude Datu 

DISTRICT: Oregon 

Attitude Category & Item 

NORMLESSNESS 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

One can make it in school \'/ithout having to 
cheat on exams. 

If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

One should alvlays tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

Most teachers principals and counselors don't 
really care about most kids. 

It's not worth planning for anything in ~he 
future because I really don't know what 1S 

going to happen these days. 

It's hard to knO\'/ who to trust these days. 

I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

I often feel lonely. 

I often feel like it', s not worth even trying to 
charlge things in my life. 

A kid has to live for today and can't worry about 
vlhat might happen to him tomorrow. 

One problem with the world to~ay is that most 
people don't believe in anythlng. 

It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

It seems that:, it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and my friends making it in 
life are getting vlorse, not better. 

t.ly friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

d d 't seem to like me as much as they My frien s on 
did in the past. 
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Response Format - Percent Responding 

strongly 
Disagree 

21.0 

6.0 

12.7 

40.5 

Strongly 
Disagree 

11.0% 

21.2 

4.9 

16.7 

19.8 

4.7 

23.5 

3.5 

6.0 

18.3 

Disagree 

49.4 

42.9 

50.0 

Disagree 

51.2% 

43.5 

22.2 

47.6 

53.1 

34.6 

38.8 

58.0 

17.5% 

59.0 

24.7 

31.0 

40.5 

8.3 

3°.5% 

28.2 

56.8 

35.7 

23.5 

25.0 

16.0 

51.8 

48.8 

30.5 

38.1 

stronc;]~' 
AgrtJu 

24.1 

4,.9 

20.2 

10.1 

1.2 

Strongly 
Agreu 

7.1 

16.0 

8.3 

8.6 

6.0 

17.3 

2.5 

3.6 
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DISTRICT: Oregon 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel a\'/kward and out of place. 

22. People were better off in the old days when 
everyone knew just hol'l he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. 

25. 

26. 

27. 

l-lhat are the chances you \dll drop out or be 
forced to quit school before completing 
high school? 

I'lhen/if you have cc.mpleted high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

Would you say that most, some or none of your 
friends will enter a college or university? 

Some people Gay that every person in the United 
States has an equal chance to get an education. 
other people say that some persons have a better 
chance to get an education than do others. I'lhat 
about you? Do you have a better, equal, or \,/orse 
chance than others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

lilm good are your chances of getting any job as 
an adult you felt was a good, steady, dependable 
one? 

How good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays \'/ell? 

How good do you think your chances are for 
getting ahead ~Jld being successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
I'/ants. Others say that some persons have a 
better chance to get the job they I'/ant. Hol'/ 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

Strongly 
Disagree 

9.5% 

18.3 

14.3 

Poor 

1.2% 

79.0 

27.8 

12.3% 

Worse 
~ 

20.5 

9.8 

15.7 

6.1 

, Worse 
~ 

12.2% 

Disagree 

51.2 

Fair 

29.6% 

16.0 

48.1 

Some 

72.8% 

Equal 
~ 

Fair 

66.3 

54.9 

51.8 

51.2 

Equal 
~ 

72.0% 

38.1% 

25.6 

27.4 

Stronc;ly 
Agree 

'1.1 

Good 

4,.9 

24.1 

Moul; 

14.~& 

But.tur 
~ 

1l.0'}~ 

Good 

35·4 

32.5 

Better 
~ 

, 



DISTRICT: Oregon 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

Youth Attitude Data 

Response Format - Percent Responding 

Look at the folluwing sets of words and think about your relationships at home. Circle the number for 
each set of words that you feel best describes hOI'l your parents see you. 

2 3 4 5 6 7 

34. Cooperative 21.2% 23.7% 17.5% 21.2% 13.7% O.O;~ Troublesomt: 

35. Good 31.6 15.2 3.8 1.3 0.0 Bad 

36. Conforming 23.7 21.2 15.0 17.5 2.5 Deviant 

37. Law-Abiding 51.2 18.8 7.5 10.0 2.5 Delinquent 

38. Obedient 32.5 22.5 16.2 16.2 3.8 1.3 Disobedient 

39. Polite 35.0 26.2 16.2 11.2 8.8 1.3 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of l'lords that you. feel best describes how you think your teachers would describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Cooperative 18.5% 22.2% 16.0% 8.6% 1.2% Troublesome 

41. Good 19.B 32.1 17·3 16.0 6.2 1.2 Bad 

42. Conforming 22.2 21.0 17.3 17.3 13. 6 2.5 6.2 Deviant 

43. Law-Abiding 35.0 22.5 17.5 11.2 5.0 5.0 3.8 Delinquent 

44. Obedient 14.8 13. 6 B.6 7.4 Disobedient 

45. Polite 21.0 25.9 16.0 4.9 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Oregon 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just t,o look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Taken something from a student's locker ~dthout 
asking him. 

51. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. Run away from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you, 

58. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal vdth others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63 •. You are able to do things as well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude tOI'lard yourself. 

66. You feel satisfied with yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself. 

6B. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 
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Never 

55.4% 

66.3 

89.2 

74.7 

72.0 

71.1 

65.1 

73.2 

Never 

4.9 

42.2 

39.8 

3.8 

4·9 

16.2 

21.2 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

22.9 

13.3 

3. 6 

16.9 

15.9 

14.5 

26.5 

18.3 

10.8 

22.9 

20.5 

Sometimes 

45.1 

51.8 

26.B 

Several 
Times 

6.0% 

1.2 

6.0 

1.2 

2.4 

3.6 

13.3 

Often 

40.2 

3.6 

61.0 

8.4 

43.8 

45.7 

8.B 

Vary 
Often 

0.0 
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6.0 
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22.';1 

9.B 

7.5 

8.6 

3.B 

5.0 

1.2 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Oregon 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 

PEER PRESSURE 

70. The kids in my group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. Getting into trouble in my group is a way of 
gaining respect. 

72. The members of my group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

73. The kids in my group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

74. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in my group. 

75. When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in my group. 

77. If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in my group think you are 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

7B. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault vlith you even when you 
don't deserve it. 

BO. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POVIERLESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anyway? 

86. Do you feel that. most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 

. ,,", 
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~ 

15.7% 

9.6 

36.1 

19.3 

16.0 

19.8 

18.5 

14.8 

Never 

4.9% 

28.8 

B.5 

18.2 

66.4 

No 

70.4% 

43.2 

69.1 

31.3 

60.5 

Don't Know E9. 

51.8% 32.5% 

19.3 '11.1 

44.6 19.3 

33.7 1//.0 

46.9 37.0 

32.1 48.] 

30.9 ;().('. 

24.7 60.5 

Sometimes ~ A1J./alE. 

20.4% 20.4% 54.6% 

56.4 9.8 4.9 

14.6 16.4 60 • .) 

67.6 9.1 4.8 

23.7 6.0 3. 6 

~ 

29. 6% 

56.8 

30.9 

68.8 

39.5 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Oregon 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

96. 

97. 

98. 

99. 

100. 

101. 

102. 

103. 

Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

Do you feel that v[hen you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

Do you believe that most kids ar~ just born good 
at sports? 

Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

Do you feel that when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

Have you felt that l~hen people were mean to you 
it l~as usually for no reason at all? 

Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
v[hat you try to do to stop them? 

Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

Do you feel that Hhen someone doesn't like you 
there's litUe you can do about it? 

Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

Most of the time, do you feel that you have 
little to say about what your family decides to 
do? 
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Response Format - Percent Responding 

N£ ~ 

46.8% 53.2% 

66.2 33.7 

66.2 33.7 

62.5 37.5 

71.2 28.7 

72.5 27.5 

46.2 53·7 

33.7 66.2 

60.8 39.2 

64.2 35.8 

53.1 46.9 

79.0 21.0 

56.8 43.2 

83.7 16.2 

30.0 70.0 

73.7 26.2 
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Indiv.!.dual Item, Frequency & Seriousness Problems 4: Needs By Category, 

DISTRICT: 

Stoughton 

Problem & Needs Category 

~ 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the sumner. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

Police record keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

MEDICAL, SE:lC 

11. 

12. 

13. 

Being persuaded by other 
kids to use or buy alco­
hol or other drugs. 

A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

21.4 

6.0 

12.6 

23.6 

28.0 

o 

2.7 

o 

20.3 

3.8 

13.7 

4·9 

16. A need for information 
about sex or birth control. 9·9 

" 

Feeling pressured into 
having some type of se}~ 
activ.!.ty. 

- - ~-~ ... - .,,' -- •• ,. > --_._. 

12.1 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

11.0 7.1 3.3 

2.2 2.2 1.1 

6.6 3.3 1.6 

9.3 5.5 8.2 

7.1 9.3 6.0 

6.6 7.1 12.1 

o 0 0 

1.1 1.1 .5 

000 

9.3 5.5 2.7 

11.5 

.5 2.2 

1.6 4.9 

4.9 

1.1 

2.2 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

10.4 6.6 

1.6 2.2 o 

6.6 1.1 

11.5 6.0 

12.6 5.5 

6.0 

o o o 

1.1 

o o o 

9.3 5.5 2.2 

6.0 

.5 1.6 1.1 

1.6 6.0 

2.7 6.6 3.8 

1.1 1.6 2.2 

2.2 3.3 

4.4 2.2 
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Problems 4: Needs By Category, Indiv.!.dual Item, Frequency 4: Seriousness 

DISTRICT = 

Stoughton 

Problem & Needs Category 

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physic~ hurt by 
teachers when they are 
diSCiplining you. 

20. Being physic~ hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough ~tfferent 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or re~ important. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, continuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how schools are run. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial discrimination in 
school courses and programs. 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUVENILE JUSTICE 

31. Police treat things more 
seriously than they should. 

32. Police are dishonest and 
crooked. 

33. Police aren't around when 
you need them. 

34. Police aren' t re~ inter­
ested in helping kids. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you persan~. 

15.9 

30.2 

24.2 

14.3 

52.2 

11.0 

4.4 

11.0 

20.9 

31.9 

16.5 

33.0 

30.2 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

11.5 15.4 

6.0 

6.0 

9.3 6.0 

8.8 11.5 8.2 

6.0 8.2 8.2 

6.6 .5 

19.8 18.1 

7.1 1.1 1.1 

o 1.6 1.6 

2.2 1.6 2.2 

2.7 4.9 2.7 

6.0 8.2 3.3 

7.7 11.5 

4.4 7.1 

6.6 8.2 

11.0 6.0 9.9 

Seriouaness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

6.0 

6.0 

9.3 

5.5 

8.2 

o 

2.2 

6.0 

8.2 

1.6 

12.1 

6.0 

12.6 

11.5 

4·4 

20.3 

2.7 

2.2 

1.6 

3.8 

7.1 

12.6 

7.7 

6.0 

8.2 

6.0 

18.1 

1.6 

2.2 

2.:': 

1.6 

8.8 

7.1 
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Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency &. Seriousness 

--------~---------------------------"------------------------------------------.----------
DISTRICT: 

stoughton 

Problem &. Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you personally. 

~ JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. police being more strict 
with kids thsn with adults. 

37. police being more strict 
with boys than with girls. 

3B. Friends getting arrested. 

39. ,Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

FAMILY -
41. No adult with whom you can 

talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

43. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
kids necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

1~5. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physiCally hurt 
their children when sngry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

4.~. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each other. 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 

51. street fights and gangs in 
your neighborhood. 

10.4 

45. 6 

22.5 

4.4 

12.6 

17.0 

21.4 

8.8 

6.0 

Reported Percentag~s 

Frequency 

Cklce or Some- Very 
'l'wica times Oft,en 

1.6 

11.0 

9.9 

8.2 

o 

1.6 

4.9 

1.6 

o 

4.4 

5.5 

1.1 

18.1 

B.2 12.1 

6.0 

o 2,.7 

2.2 

6.6 

o 3.8 

6.0 2.7 

10,/;. 12.1 

6.0 

4.4 

20.9 

2.2 1.6 1.6 
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Seriousness 

Not Sometlhat Very 
SeriOUS Serious Serious 

1.1 

7.7 

6.0 

o 

4.4 

6.0 

2.2 

3.8 

14.3 

8.8 

o 

13.2 

1.1 

19.2 

11.5 

7.7 

a 

8.2 

6.6 

2.7 

a 

6.0 

14.8 

8.B 

6.0 

12.1 

10.4 

2 '-' ., 
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Problems and Needs By Category, Individual Item, Frequency &. Seriousness 

DISTRICT: 

stoughton 

Problem & Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you per~onally. 

RBCREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment snd other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 
open when you wsnt them to be. 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time with the 
family. 

57. At any time in your life 
feeling hurt or angry be~ause 
of either parents' use of 
alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk food. 

59. Not getting enough exercise. 

60. Not feeling safe in some 
parts of your school building. 

49.5 

51.1 

34.6 

45.6 

23.1 

20.9 

54.9 

42.3 

20.3 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

10.4 17.6 20.3 

7.7 17.0 B.2 

B.2 14.3 22.0 

B.B 6.6 6.0 

6.b 9.9 3.8 

11.0 22.5 19.B 

5.5 15.9 lB.7 

9.9 4.9 4.4 

Not 
Serious 

12.6 

14.B 

13.2 

13.2 

8.2 

6.0 

8.B 

Seriousness 

Somewhat 
Serious 

19.8 

12.1 

6.6 

22.0 

6.0 

Very 
Serious 

11.0 

11.0 

15.4 

r; r 
~.;; 

11.0 



Self-Reported Drug/Substance Use By Type, Frequency & Di~trict 

stoughton 

Drug/Substance 

Toba.cco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

stimulants; amphet­
amines, dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers 1 etc. 

Depressantpj downers, 
secoll'Elj" 1?mytal, bar­
biturates, vhenobarb, 
tranqu:ll.izerl.', sopors 
(qualudes - lun~s), 
valium, etc. 

Marijuana; grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter; 
Dramamine, marzine! 
etc. 

, " 

Frequency By Percent 

One to Three One to Three 
Not at All Once or Twice Times a Month Times a Week 

8.8 1.7 

21.8 

27·2 14.4 4.4 

11.1 0.0 1.1 

91.1 6.1 0.0 

94.4 3.9 1.1 0,6 

73·9 15.0 5.6 0.0 

0.0 0.0 

0.0 

2.15 0.0 
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Four to Six 
Times a Week Daily 

1.7 12.8 

1.1 1.7 

0.0 0.6 

0.0 0.0 

0.6 0.6 

0.0 0.0 

2.2 3.3 

0.0 0.0 

0.0 0.6 

0.0 0.0 
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Youth Attitude Data 

DIS'l'RICT: Stoughton 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percent RespondD1g 

NORMLESSNESJ 

1. 

2. 

It is sometimes necessary to lia on a job 
application to get the job you want. 

One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in school he 
will have to cheat sometimes. ' 

5. 

6. 

One should always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

It's okay tt> lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principaJ.s and coun~elors don't 
really care about most kids. 

8. It's not worth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these d~ys. 

9. It's hard to know \1ho to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

11. I often feel lonely. 

12. I often feel like it's not worth even trying to 
ch;+'~;' things in Illy life. 

13. 11. ~hj L",s to live for today and can't worry about 
wh.::;u might happen to him tomorrO\1. 

14. 

15. 

16. 

18. 

19. 

One problem with the world today is that most 
people don't believe in anything. 

It is easier for other people to decide whai; is 
right than it is for me. 

It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not better. 

My fl'iends seem t.o change their minds about things 
more often than in the past. 

My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 
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Strongly 
Disagree 

3.5 

17.0 

48.8 

Strongly 
Disagree 

20.9 

3.2 

1.2 

22.1 

15.8 

23.2 

Disagree 

8.1 

43.2 

Disagree 

61.1% 

48.8 
17.9 

43.0 

49.5 

43.0 

42.2 

49.5 

37.9 

60.5 

27.4 

47.1 

20.5 

22.1% 

33.7 

25.3 

27.9 

43.4 

26.3 

48.8 

~2.1 

Strongly 
Agree 

0.0% 

29.1 

1.1 

15.3 

2.1 

Strongly 
Agree 

6.3% 

5.8 

11.6 

2.3 

10.5 

13.3 

10.6 

15.8 

6.0 

6.3 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Stoughton 

Attitude CategOl'Y & Item Response Format - Percent Responding 

SOCIETAL :~STRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel awkward and out of place. 

22. People Here better off in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. vlhat, do you think your chances are for getting 
as much education Ei.S you \~ant? 

24. What. are the chances you will drop out or be 
forc:ed to quit school before completing 
high school? 

25. When/if you have completed high school, ~!hat are 
the chances teachers will remelmber you as a 
good student? 

26. Would you say that 1II0st, some or none of your 
friends \~ill enter a college or tllliversity? 

27. Som() people say that every person in the United 
Sta1;es has an equal chance to get an education. 
oth()r people nay that some persons have a bet-bur 
chance GO f~ot an education than do other·s. \'Jlmt 
about you'? Do you have a better, equal, or vJorse 
char~ce t11!1!1 others to get an education? 

ACCESS TO OCCUPATIONAL ROLES 

28. Wha1; do you think your chances are of ever 
geUing the kind of job you want? 

29. What. ru:e the chances of a young person in this 
cit:r getting a good paying, honest job? 

30. How good are your chances of getting any job as 
an adult you felt was a good, steady, dependable 
one'~ 

31. HOH good are your chances of gel;ting a job as an 
adult that really pays well? 

32. How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job't 

33. Some people say that every person rln the United 
States has an equal chance to get the job he 
Hants. others say that 150me ~rsons have a 
bel;ter chance to get the job they want. How 
about you? Do.you have a better, equal, or 
Horse chance than do others to get the job you want? 
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.. ' .-

Strongly 
Disagree 

13.7 

12.9 

Poor 

15.8 

Worse 
Chance 

14.7% 

Poor 

3.6% 

18.6 

8.1 

Worse 
Chance 

Disagree 

45.9 

Fair 

42.6% 

17.0 

66.3 

Some 

60.0% 

Equal 
Chum!e 

Fair 

41.7% 

57.0 

50.0 

50.0 

47.7 

Equal 

~ 

45.3% 

32.9 

Strongly 
Ar.l'uU 

8.2 

Good 

53.2% 

2.1 

17.9 

Bettt.x· 
~ 

14.7% 

Good 

54.8% 

41.9 

43.0 

Better 
Chance 
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youth Attitude Data 

DISTRICT: stoughton 

Attitude Category & Item Response Format - Percent Responding 

PARENTAL LABELING 

Look at the follOwing sets of words and think abou.t your relationships at home. 
each set of words that you feel best describes how your pareni:.s see you. 

1 2 3 4 5 6 7 

34. CooperaUve 25.5% 26.6% 

35. (}Qod 27.4 27.4 20.0 13.7 6.3 2.1 

36. Conforming 22.1 31.6 12.6 16.8 6.3 

37. Law-Abiding 49.5 2.1 0.0 1.1 

38. Obedient 23.2 10.5 16.8 3.2 3.2 

39. Polite 30.5 34.7 17.9 3.2 2.1 2.1 

TEACHER LABELING 

Circle the number for 

Troublesome 

Bad 

Deviant 

Delinquent 

Disobedient 

Rude 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of words that you feel best describes hov! you think your teachers would d.escr:i.\:>e you. 

1 2 3 4 5 6 7 

40. Coopere.tive 22.1% 17.4% 18.6% 12.8% Troublesome 

41. Gooe. 13.1 Bad 

42. Conforming 33.7 29.1 15.1 8.1 9.3 1.2 Deviant 

43. La .. -Abiding 45.9 28.2 1.2 Delinquent 

44. Obedient 28.2 34.1 17.6 10.6 1.2 Disobedient 

45. Polite 17.4 Rude 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Stoughton 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. Given a teacher a fake excuse for being absent. 

47. Taken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broken into a place that is locked just to look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the ovJ!1er's 
permission. 

50. Taker; something from a student's locker without 
asking him. 

51. Damaged p~blic or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something wortll $50 or more that didn't 
belong to you. 

56. RUn away from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. YO~l feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63. You are able to do things as vlell as most 
people. 

65. 

66. 

67. 

68. 

69. 

You feel that you do not have much to be 
proud of. 

You take a positive attitude toward yourself. 

You feel satisfied with yourself. 

You wish you could have more respect for 
yourself. 

You"feel useless. 

You feel you are no good at all. 
- 168 -

Never 

51.0% 

92.7 

80.2 

78.1 

61.5 

75.6 

89,·4 

92,,9 

94.,1 

Never 

6.3% 

1.1 

42.1 

2.4 

1.2 

25.0 

., .. , 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Tvlice 

26.0 

8.3 

17.7 

20.8 

26.0 

23.3 

5.9 

4.7 

5.9 

21.2 

Sometimes 

41.1 

31.2 

Several 
Times 

3.1 

0.0 

4.2 

2.1 

1.0 

10.4 

0.0 

0.0 

1.2 

12.9 

Often 

32.6% 

36.2 

51.6 

10.5 

45.2 

51.2 

- --- --------'-- - --

Very 
Ofttln 

1.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.1 

1.2 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

1.2 

9.4 

21.1% 

4.3 

2.1 

16.1 

3.2 

22.6 

11.9 

1.2 

0.0 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Stoughton 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percent Responding 

PEER PRESSURE 

70. The kids in my group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

71. Getting into trouble in my group is a way of 
gaining respect. 

72. The members of my group feel that laws are good 
and should be obeyed. , 

73. The kids in my group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

74. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in my group. 

75. When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in my group. 

77. I£:..you haven't gotten in·to some kind of 
trouble the kids in my group think you ar-e 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTIO~ 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

pmlERLESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. 

85. 

86. 

Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to -try hard because things never turn out right 
anyway? 

Do you feel that most of the time pa~ents listen 
to what their children have to say? 

When you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 

I 

~ 

47.4 

1,2.6 

16.9 , 

41.0 

10.8 

Never 

32.2 
i 

5~6 

19.:6 

66.4 

71.3% 

28.1 

66.7 

Don't Know 

Sometimes 

46.8 

10.6 

67.9 

27.3 

21.3 

40.0 

48.2 

19.3 

20.5 

10.6% 

15.8 

21.1% 

12.6 

60.0 

30.1 

32.5 

68., 

66·zfo 

5.0 

70.2 

2.2 

28.7% 

58.3 

30.2 

I 

71.9 

33.3 

~, 
~ 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Stoughton 

Attitude Cat.egory& Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

96. 

97. 

98. 

99. 

100. 

101. 

102. 

1°3. 

Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

Do you feel that when you do something lVI'Ong 
there's very little you can do to make it right? 

Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

Do you feel th~lt when a person your age decides 
to hit you, there's little you can do to stop 
him or her? 

Have you felt that vlhen people vlere mean to you 
it was usually for no reason at all? 

Most of the time, do you feel that you can 
change l'1hat might happen tomorrol'1 by what you 
do today? 

Do you believe that when bad thipgs are going to 
happen they just are' going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

Do you feel that vlhen somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? 

Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

Most of the time, do you feel that you have 
little to say abOut what your family decides to 
do? 
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Response Format - Percent Respond.ing 

n 

59.4 40.6 o 
59·4 40.6 

34·4 o 
o 

25.0 ,0 
45.9 

43.5 
u 

41.7 .~, 

68.2 31.8 

49.4 50.6 o 
27.1 

48.8 51.2 
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68.2 

" 

31.3 o 
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j n Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 
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DISTRICT: 
Waunakee 

PrOblem & Needs Category 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. ' 

3. Unable to find a job for 
the sWrmer. 

4. Unable to get a job 
because of your !S!. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
a1/'ailable. 

6. The only jobs available 
have no fublI'e. 

7. Police record keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specif:i.c training for 
jobs. 

MEDICAL, SE:lC 

11. Being persuaded by other 
kids to use Or buy alco­
hol'or ,other drugs. 

12. A need for alCOhol or 
other drug counseling or 
education. 

13. Medical care or treatment 
costing too much. 

14. Too hard to get medical 
treatment by YO\U'sell'. 

15. A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

16. A need for information 
about sex or birth control. 

17., Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

Percent responding 
"X'es" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

25.0 

15.6 

39.8 

25.0 

.8 

3.1 

.8 

18.8 

IS.0 

9·4 

10.2 
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Reported Percentages 

Frequency 
I 

~ce or Some- Very 
Twice times Often 

6.3 1.6 

8.6 .8 

18.0, 10.2 

8.6 7.8 

6.3 

o o o 

o o 

o .8 o 

10.2 7.0 o 

'4.7 

1.6 1.6 .8 

2.3 1.6 

.8 1.6 

o 1.6 

2.3 1.6 

.8 

Seriousness 

Not Somewhat 
Serious Serious 

7.8 

21.1 11.7 

7.0 8.6 

8.6 

o o 

1.6 .8 

o .8 

10.2 2.3 

.8 

3.1 .8 

.8 

2.3 1.6 

1.6 .8 

2·3 

3.1 

Very 
Serious 

o 

.8 

.8 

). i 

3.1 

o 

o 

o 

2.3 

2·3 

o 

2.3 

.8 

1.6 

1.6 

o 

r 
I 
~ 
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Problems & Needs By C6.tegory, Individual Item, Frequency & Seriousness 

~" 

I 

'.'. 

.. 

DISTRICT: 
Wal.ll1akee 

Problem & Needs Category 

Percent respOnding 
"Yes'; to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

18. Teachers, counselors or 
principals not under­
standing kids. 

19. Being physically hurt by 
teachers when ,they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really i"\:'"1Ortant. 

\ 
23. Teachers not interested 

in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, continuing 
education programs, or 
Free Schools. . 

25. Students not having any 
say in how schools I;u'e run. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. Racial 'discriminat.ion in 
school courses and programs. 

28. ~ex discrimination in 
school courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

~~ JUSTICE 

32. 

'. 
.Police treat things more 
seriously' than they should. 

Police are dishonest and 
crooked • 

33. Police aren't around when 
'~, you need them. :::::::::::: 

Police arenit really inter­
ested in helping kids. 

9.4 

18.0 

37.5 

39.1 

25.8 

10.2 

18.8 

21.1 

33.6 

18.8 

33.6 

Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
TWice times Often 

1.6 1.6 

6.3 1.6 

9.4 1.6 

6.3 4.7 2.3 

21.1 26.6 

8.6 2.3 1.6 

1.6 .8 

o 

1.6 

8.6 

9.4 

6.3 5.5 

10.2 

7.0 
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Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

10.2 

6.3 

8.6 

6.3 

6.3 

6.3 

1.6 

3.1 

3.9 

1.6 

6.3 

25.0 

3.1 

14.1 

17.2 

10.2 

6.3 

1.6 

2.3 

10.2 

12.5 

5.5 

15.6 

.8 

.8 

5.5 

3.1 

.8 

21.9 

3.1 

1.6 

.8 

2.3 

5.5 

8.6 

8.6 
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Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

Waunakee 

Problem & Needs Category 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. Racial prejudice on the 
part of the police. 

36. Police being more strict 
with kids than with adults. 

37. Police being more strict 
with boys than with girls. 

38. Friends getting arrested. 

39. Problems getting legal help, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

40. Courts are unfair. 

41. No adult with whom you can 
talk over problems. 

42. Parents not spending enough 
time with their kids. 

1/3.. Parents not providing good 
supervision or control. 

44. Parents not giving their 
kids necessar,y things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

45. Parents' lack of interest 
in their kids. 

46. Parents physically hurt 
their children when angry. 

47. Parents not understanding 
kids' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. People in your neighborhood 
not knowing or caring about 
each other. 

49. Different racial groups not 
getting along and fighting 
with each other. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you personally. 

8.6 

31.3 

12.5 

1.6 

8.6 

21.1 

10.2 

2.3 

10.9 

10.9 

43.8 

50. Having things stolen or 
destroyed in your noighborhood. 43.0 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 9·4 
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Reported Percentages 

,Frequency 

<nee or Some- Very 
Twice times Often 

1.6 5.5 0 

5.5 10.9 10.2 

6.3 1.6 2.3 

o 1.6 0 

3.9 2.3 1.6 

7.0 14.1 3.9 

1.6 2.3 3.1 

1.6 0 0 

1.6 6.3 2.3 

4.7 4.7 0 

8.6 7.0 4.7 

1.6 3.9 0 

18.0 

2.3 2.3 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

2.3 

5.5 

6.3 

2.3 

o 

.8 

7.8 

.8 

1.6 

3.1 

13.3 

7.8 

1.6 

10.2 

3.1 

.8 3·9 

1.5.6 

10.9 

.8 

J.1 

12.5 

3.1 3.1 

o o 

1.6 

1.6 

7.8 

3.9 

1.6 

;20.3 

3.1 

" 
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}v-{r 
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Problems and Needs B)r oatego1'1. Irui1v:1.dual Item. Frequency a: Seriousness 

DISTRICT I 

Waunakee 

Problem a: Needs category 

Percent responding 
"fes" to, Has this 
ever been a problem 
for you pe~~onally. 

RECREATION 

52. Not enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
conmrunity centers are not 
open when you want them to be. 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
too thin. 

56. Parent(s) expecting you to 
Rpend too much time with the 
family. 

57. At any time in your life, 
feeling hurt or angry because 
of either parents' use of 
alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk food. 

59. Not getting enough exercise, 

60. Not feeling sai'e in some 
parts of your school building. 

51.6 

53.1 

50.8 

30.5 

27.3 

51.6 

40.6 

21.1 

Reported Percentages 

Frequency 

<nce or Some- Very 
Twice times Often 

10.2 

5.5 

8.6 

10.2 

10.9 

18.8 14.8 

19.5 19.5 

10.2 3.9 

19.5 14.1 

17.2 15.6 

Not 
Serious 

15.6 

8.6 

7.8 

20.3 

12.5, 

10.2 

Seriousness 

Somewhat Very 
Serious Serious 

14.1 12.5 

18.0 1.6 

12.5 W.'} 

10.2 6.3 

10.2 4.'1 

15.6 7.8 

14.8 4.7 

4.7 1.6 

-------------------------------------------------------------------._, .. --------------------------------
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Self-Reported Drug/Substance Use By l'JPe, Frequency & District 

Waunakee 

Drug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solve~lt!,j glue, 
gasoline, paint thinner 
cleaning fluid, light~r' 
fluid, etc. 

Stimulants; amphet­
amines, dexedrine, 
benzedrine, pep pills 
diet pills, speed, , 
uppers, etc. 

Depressantsj downers, 
seconal, arnytal, bar­
biturates, phenobarb, 
tranquiliz!3r s, sopors 
(qualudes - ludes), 
Valium, etc. 

Marijuanaj grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucihogensj STP 
LSD, psiJ.ocybin, , 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter2 
D • , ramarnme, marzine, 
etc. 

Not at All Once or Tw:i ce 

75.0 10.2 

25.0 35.2 

10.2 

92.2 

92.2 4.7 

11.7 

94·5 

93.0 

10.2 

- 175 -

Frequency By Percent 

One to Three One to Three Four to sUe 
Times a Month Times a Week Times a Week Daily 

1.6 0.8 0.8 11.7 

25.0 12.5 1.6 0.8 

15.6 0.8 0.8 

0.8 0.8 1.6 

3.1 0.8 0.0 1.6 

1.6 0.8 0.0 0.8 

1.6 8.6 

0.0 G.8 0.0 0.8 

0.0 0.8 

1.6 0.0 0.0 0.0 
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Youth AttiLude Dut.u 

DISTRICT: Waunakee 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percen!:. Responding 

NORMLESSNESS 

1. 

2. 

4. 

6. 

It is sometimes necessary to lie on ~ job 
application to get the job you want. 

One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

Ii' one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

One should always tell the truth, regardless of 
\~hat one's friends think of him. 

It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

If one wants to have nice things he has to be 
~Iilling to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. 

8. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

lB. 

~Io.st teachers, priIlcipal~ and counselors don't 
really care about most kids. 

It's not \~orth planning for anything in ~he 
future because I really don't know what ~s 
going to happen these days. 

It's hard to know \~ho to trust these days. 

I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

I often feel lon~ly. 

I often feel like it's not worth even trying to 
change things in my life. 

A kid has to live for today and can't ~Iorry about 
\~hat might happen to him tomorrow. 

One problem Hith the world to~ay is that most 
people don't believe in anyth~g. 

It is easier for other people to decide what:. is 
right than it is for me. 

It seems that it is harder to know how to act 
today than it used to be. 

The chances for me and JOy friends making it in 
life are getting worse, not better. 

My friends seem to change their minds about things 
more often than in the past. 

My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 

Strongly 
Disagree 

1.6 

0.0 

12.1 

40.3 

Strongly 
Disagree 

27.1;. 

1.5 

14.5 

13. 6 

24.2 

13.6 

11.3 

24.2 

8.3 

13.6 

1.6 

lB.2 
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.' . 

Disagree 

42.4% 

9.7 

43·9 

37.9 

50.0 

Disagree 

50.0"/0 

45.2 

21.2 

40.3 

43.9 

45.5 

53.0 

25.0 

41.0 

54.5 

2B.8% 

46.8 

6.5 

28.8% 

22.6 

60.6 

32·3 

31.8 

19.4 

27.3 

41.9 

58.3 

31.8 

49.2 

24.2 

strongly 
Agru(; 

33.9 

4.5 

19.4 

10.6 

3.2 

strongly 
Agro(~ 

6.1% 

~.8 

16.7 

12.9 

10.6 

8.1 

13.6 

7.6 

B.3 

19.7 

B.2 

3.0 

.-------~ - --_._------ ------------
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youth Attitude Data 

DISTRICT: Waunakee 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quickly these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

21. I often feel al~kward and out of place. 

22. People wel'e better off in the old days Ivhen 
everyone Imevi just ho\~ he was expected to act. 

ACCESS TO EDUCATIONAL ROLES 

23. What do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

21~. 11hat are the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 

25. 

26. 

27. 

high school? 

vlhen/if you have completed high school, what are 
the chances teachers vlill remember you as a 
good student? 

Would you ;Jay that ruost, some or none of your 
fril,nds ~Iill enter a college or university? 

Some peoplo b/JY that:. tlvory person in the. United 
stat:.en has an <.:qual chance to get an "ducation. 
Other pcopl·! f;'~ that nOllic pernonu Ilavr;; u bo·ttur 
chancll 1;(1 I 'c.t an • .'dtll:LI:Lion UlO.I1 do otl!urs. ~lhul:. 
about YC1u? IJu J'(Ju huvu a better, equul, or Norse 
chlll1<!e than o-Lhern to get an education? 

AC~SS TO OCCUPATIONAL ROLES 

2B. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

What do you think your chances are of ever 
getting the kind of job you want? 

l~hat. are the chances of a young person in t.his 
city getting a good paying, honest job? 

HOI~ good are your chances of getting any job as 
an adult you felt viaS a good, steady, dependable 
one? 

HOI. good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays Ivell? 

1I0w Eood do you think your chances are for 
gl::Lting <lhuml and buing successful in your 
future job? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
\~ants. Others say that some persons have a 
better chance to get the job they 1-lant. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
\-Jorse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Responding 

strongly 
Disagree 

6.6% 

9.1 

8.2 

Poor 

81.5 

19.0 

Norse 
Chanctl 

Poor 

15.0 

10.0 

Worse 
Chance 

3.3% 

Disagree 

27.9% 

43.9 

59.0 

Fair 

37.5% 

12.3 

52.4 

Some 

Equal 
CIWl1cu 

73. B% 

Fair 

50.0"/0 

57.6 

55.0 

Equal 
~ 

BO.O"/o 

55.7% 

strone1y 
AI,)'ol! 

tl.2 

Gooll 

0.2 

28.6 

Bett<.!r 
~ 

Good 

46.6% 

39.0 

25.4 

35.0 

Better 
Chanco 



Youth Attitude Data 

DISTRICT: Waunakee 

Attitude Category & Item 
Response Format - Percent Responding 

PARENTAL LABELING 

Look at the following sets of wor~s and think about your relationships at home. Circle the number for 
each set of words that you feel best describes how your parents see you. 

1 2 3 4 5 6 7 

23.1% 0.0% Troublesome 
34. Cooperative 35.4% 

35. Good 16.9 43·1 15.4 6.2 0.0 Bad 1.5 

36. Conforming 17.2 31.3 20.3 20.3 7.8 1.6 1.6 Deviant 

37. Law-Abiding 47.7 27.7 15.4 1.5 0.0 3.1 Delinquent 

38. Obedient 10.9 40.6 15.6 6.3 1.6 1.6 Disobedient 23.4 

39. Polite 12.) 44. 6 1).8 1.5 0.0 3.1 Rude 

TEACHER LABELING 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of \~ords that you feel best describes how you think your teachers \~ould describe you. 

1 2 3 4 5 6 7 

14.5% 17.7% 6.5% 1.6% Troublesome 
40. Cooperati~e 

41. Good 
16.1 19·4 17·7 8.1 0.0 0.0 Bad 

42. Conforming 27.9 27·9 4.9 Deviant 

43. Law-Abiding 51.6 6.5 6.5 1.6 Delinquent 

44. Obedient 19.4 33.9 17·7 8.1 12.9 8.1 0.0 Disobedient 

1~5. Polite 
27.4 25.8 6.5 1.6 Rude 3·2 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Waunakee 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. 

47. 

48. 

49. 

50. 

51. 

52. 

53. 

54. 

55. 

56. 

57. 

58. 

59. 

Given a teacher a fake excuse for being absent. 

'faken little things worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

Broken into a place that is locked just to look 
around. 

Take~ a.car for a drive without the owner's 
pernuss~on. 

Taken something from a student's locker without 
asking him. 

Damaged public or private property just for fun. 

Skipped school without a legitimate excuse. 

Beat up other kids Qr adults just for the heck of it. 

Participated in gang fights. 

Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

Run away from home. 

Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't belong to you. 

Used force to get money from another person. 

Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. 

61. 

62. 

65. 

66. 

68. 

69. 

You feel you are a person of \~orth at least 
equal with others. ' 

You feel ~hat other people see you as having 
good qual~ties. 

All in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

You are able to do things as well as most 
people. 

You feel that you do not have much to be 
proud of. 

You take a positive attitude toward yourself. 

You feel satisfied with yourself. 

You wish you could have more respect for 
yourself. 

You feel useless. 

You feel you are no good at all. 
- 179 -

Never 

55.4 

90.9 

92.4 

66.7 

75.8 

75.8 

76.2 

87.3 

90.5 

93.7 

80.6 

93.7 

41.9 

Never 

1.5 

32.3 

0,0 

3.3 

18,0 

36.1 

59.0 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
T~Jice 

21.2'% 

6.1 

4.5 

30.3 

16.7 

18.2 

22.2 

12.7 

7.9 

6.3 

17.7 

6.3 

24.2 

Sometimes 

47.0 

58.5 

33.3 

42.4 

39.7 

52.5 

63.9 

50.8 

32.8 

Sevllral 
Timu:.; 

10.6% 

6.2 

1.5 

1.5 

1.5 

.3.0 

3.0 

1.6 

0.0 

1.6 

0.0 

1.6 

0.0 

12.9 

43.9 

9.2 

45.5 

9.1 

50.0 

32.8 

9.8 

11.5 

8.2 

VUl'.y 
Of tOil 

1.5 

1 t; . , 

1.5 

1 
, . . .., 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

21.0 

7.6 

0.0 

6.1 

10·3 

11. 5 

8.2 

1.6 

0,0 
, 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Waunakee 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE 

70. 

71. 

The kids in !l\Y group would think less of a person 
if he/she were to get in trouble with the law. 

Getting into trouble in !l\Y group is a way of 
gaining respect. 

72. The members of !l\Y group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

73. The kids in !l\Y group get into trouble at home, 
in school, and in the city. 

74. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in !l\Y group. 

75. 11hen I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76• Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in !l\Y group. 

77. If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in !l\Y group think you are: 
"chicken" or something. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

PDI'IERIESSNESS 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
an.'fl-lay? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to s~y? 

87. lfuen you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 

.-

- lS0 -

Response Format - Percent Responding 

~ Don't Know No 

39.4% 39.4% 21. ?:1v 

9.1 15.2 75·8 

43.9 42.4 13. 6 o 
12.1 30.3 57.6 o 
37.1 33.9 24.2 

22.6 17.7 59.? 

29.0 30.6 40.'3 u 
4.8 1103 83·9 D 
Never SometimE's Often ~ 

D 
3. 1% 24.2'/0 J.0.1% 62.57b 

32.8 55.4 9.3 2.3 

3.1 8.7 15.8 72.2 

18.6 71.3 10.0 0.0 u 
65.8 31.0 2.3 0.7 

N£ ~ 

I Dl 
69.7% 30.3% 

48.5 51.5 n 
65.2 34.S 

30.3 69.7 

65.2 34.8 o 
n \' 

,,~<,,"_ ~ •• -' __ ._w~ __ ~.l~ 

youth Attitude Data 

DISTRICT: Waunakee 

Attitude Category & Item 

POWERLESSNESS (continued) 

88. 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

96. 

97. 

98. 

99. 

100 .. 

Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

Do you feel that it's nearly impossible to chang 
your parents' minds about anything? e 

Do you feel that when you do something '-/rong 
there's very little you can do to make it right? 

Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

Do you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

Do y~u feel that when a person your age decides 
t~ h~t you, there's little you can do to stop 
him or her? 

~ave you felt that when people "Iere mean to you 
~t was usually for no reason at all? 

Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

Most of the time do you find it useless to try 
to get your own way at home? 

Do you feel that when somebody your age wants to 
be your ene!l\Y there's little you can do to change 
matters? 

Do you usually feel that you have little to say 
about \>Ihat you get to eat at home? 

Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

101. Do y~u usually feel that it's almost useless to 
try.~ school because most other kids are just 
pl~ smarter than you? 

102. Are y~u the kind of person who believes that 
plann~g ahead makes things turn out better? 

103. M~st of the time, do you feel that you have 
Id~~tle to say about what your family decides to 

o. 

- 181 -

Response Format - Percent Responding 

No ~ 

53.0% 47.oaJ· 

60.6 39.4 

69.7 30·3 

63.6 36.4 

SO.3 19.7 

78.8 21.2 

59.7 40.3 

27.4 72.6 

61.9 3S.1 

66.1 33.9 

56.5 43.5 

80.6 19.4 

55.7 44.3 

82.3 17.7 

21.3 78.7 

6S.3 31.7 ! 
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~ 
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Indiv:i.dual Item, Frequency & Seriousness Problems & Needs By Category, 

DISTRICT: 

Wisconsin Heights 

Problem & Needs Category 

~ 

1. Looked for work but found 
that there were no jobs 
available. 

2. A need for counseling 
about jobs. 

3. Unable to find a job for 
the SUJTlller. 

4. Unable to get a job 
because of your ~. 

5. No way to find out about 
what jobs are open or 
available. 

6. The only jobs available 
have no future. 

Police record keeping you 
from getting a job. 

8. Your sex keeping you from 
getting or keeping a job. 

9. Your race or ethnic back­
ground keeping you from 
getting or keeping a job. 

10. No specific training for 
jobs. 

J-!EDICAL. SEX 

11. 

12. 

13. 

14. 

16. 

Being persuaded by other 
kids to use or buy ,~co­
hol or other drugs. 

A need for alcohol or 
other drug counseling or 
education. 

Medical care or treatment 
costing too much. 

Too hard to get medical 
treatment by yourself. 

A need for counseling or 
information about preg­
nancy or abortion. 

A need for information 
about sex or birth control. 

Feeling pressured into 
having some type of sexual 
activity. 

.. ' 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

21.4 

20.2 

25.0 

22.6 

15.5 

1.2 

21.4 

15.5 

10.7 

10.7 

6.0 

10.7 

11.9 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

7.1 9.5 

3.6 1.2 

4.8 7.1 

15.5 2.4 

7.1 3.6 

o 2.4 1.2 

o o 1.2 

o 2.4 0 

11.9 o 

8.3 3.6 3.6 

o 3.6 o 

4.8 

2.4 o 

3.6 o 

3.6 3.6 3.6 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

9.5 7.1 

6.0 1.2 

11.9 

6.0 

1.2 o 

o 1.2 o 

o 1.2 1.2 

14.3 2.4 

11.9 3.6 o 

1.2 o 

1.2 3.6 2.4 

o 1.2 3. 6 

3. 6 

6.0 2.4 2.4 
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Problems & Needs By Category, Individual Item, Frequency & Seriousness 

DISTRICT: 

W~sconSin Heights 

Problem & Needs Category 

SCHOOL -
18. Teachers, counselors or 

principals not under­
standil'lg kids. 

19. Being physically hurt by 
teachers when they are 
disciplining you. 

20. Being physically hurt by 
other kids in school. 

21. Not enough different 
kinds of classes or 
courses at school. 

22. Not enough classes or 
courses which are useful 
or really imPOrtant. 

23. Teachers not interested 
in you. 

24. A lack of alternative 
school programs like 
vocational training 
schools, GEn, continuing 
education programs, or 
Free Schools. 

25. Students not having any 
say in how SChools are run. 

26. Being expelled or suspended 
from school. 

27. RaCial discrimination in 
school courses and programs. 

28. Sex discrimination in 
school courses and programs. 

29. Not enough school counselors. 

30. When you go to school coun­
selors they aren't helpful. 

JUYENILE JUSTICE 

31. Police treat things more 
seriously than they should. 

32. Police are dishonest and 
crooked. 

3j. Po~ce aren rt around When 
you need them. 

34. Police aren't really inter_ 
ested in helping kids. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you personally. 

15.5 

27·4 

29.8 

20.2 

20.2 

6.0 

29.8 

14·3 

23.8 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice t,imes Often 

17.9 17.9 20.2 

6.0 3.6 

13.1 10.7 3.6 

9.5 9.5 '7.1 

1.2 

9.5 4.8 

19.0 15.5 

2.4 3.6 

2·4 1.2 

1.'2 

4.8 0 

13.1 3.6 

4.8 

11.9 8.3 6.0 

4.8 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

20.2 

4.8 4.8 

11.9 14.3 

11.9 15.5 

7.1 

1.2 11.9 

14.3 23.8 

3.6 

1.2 3.6 

1.2 o 
1.2 

3.6 

8.3 

3.6 

4.8 

8.3 

19.0 

6.0 

o 

9.5 

6.0 

3.6 

14.3 

1.2 

6.0 

o 

1.2 

6.0 

4.8 

7.1 
, 
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Problems &: Needs By Category, Il'1divldual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

Wisconsin Heights 

Problem &: Needs Cat~gory 

JUVENILE JUSTICE (continued) 

35. 

37. 

38. 

39. 

40. 

41. 

42. 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

Racial prejudice on the 
part of the police. 

Police being more strict 
with Idds than with adults. 

Police being more strict 
with boys than 'with girls. 

Friends gettlllg arrested. 

Problem::; getting legal help\, 
that is in getting a lawyer 
to help you. 

Courts are unfair. 

No adult with whom you can 
talk over problems. 

Parents not spending enough 
time with their Idds. 

Parents not providing good 
supervision or control. 

Parents not giving their 
Idds necessary things such 
as food, a place to live 
and needed medical care. 

Parents' lack of interest 
in their Idds. 

Parents physically hurt 
their children when angr,y. 

Parents not understanding 
Idds' problems. 

NEIGHBORHOOD 

48. 

49. 

People in your neighborhood 
not \mowing or caring about 
each other. 

Different racial groups not 
getting along and fighting 
vlith each other. 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
tor you personally. 

8.3 

27.4 

27.4 

7.1 

7.1 

19.0 

19.0 

11.9 

14.3 

10.7 

50. Having things stolen or 
destroyed in your neighborhood. 50.0 

51. Street fights and gangs in 
your neighborhood. 10.7 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or 
Twice 

1.2 

6.0 

13.1 

o 

1.2 

6.0 

3.6 

6.0 

25.0 

1.2 

Some- Very 
times Often 

2.4 

11.9 

10.7 

10.7 

8.3 

3.6 

6.0 

1.2 

3.6 

16.7 

6.0 

6.0 

6.0 

2 .. '" 

1.2 

6.0 

6.0 

6.0 

1.2 

Seriousness 

Not Somewhat Very 
Serious Serious Serious 

o 

11.9 

6.0 

11.9 

o 

1.2 

2·4 

3.6 

3.6 

8.3 

6.0 

o 

3.6 

13.1 

8.3 

7.1 

2.4 

3.6 

6,0 

1.2 

1.2 

o 

6.0 

3.6 

7.1 

6.0 

7.1 

1.2 

8.3 

6.0 

3.6 

3.6 

8.3 

8.3 

7.1 

2.4 

2.q. 

13.1 

3.6 
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ProblelllB and Needs By Category, Individual Item, Frequency &: Seriousness 

DISTRICT: 

lvisconsin Heights 

Problem &: Needs Category 

Percent responding 
"Yes" to, Has this 
ever been a problem 
for you per~onally. 

RECREATION 

52. No~ enough different kinds 
of things to do. 

53. Entertainment and other 
recreational things cost 
too much. 

54. Recreation, school or 
community centers are not 
open when you want them to be. 

MISCELLANEOUS 

55. Feeling either too fat or 
too thin. . 

56. Parent(s) expecting you to 
spend too much time with the 
family. 

57. At any time in your life, 
feeling hurt or angry because 
of either parents' use of 
alcohol or other drugs. 

58. Eating too much junk food. 

59. Not getting enough exercise. 

60. Not feeling safe in some 
parts of your school building. 

53.6 

47.6 

29.8 

14.3 
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Reported Percentages 

Frequency 

Once or Some- Very 
Twice times Often 

13.1 

13.1 

14.3 

7.1 

8.3 

1.4.3 20.2 

1.5.5 11.9 

10.7 6.0 

11.9 

o 

7.1 4.8 

19.0 13.1 

7.1 13.1 

Not 
Serious 

14.3 

13.1 

10.7 

20.2 

6.0 

1.2 

17.9 

8.3 

11.9 

Seriousness 

Somewhat Very 
Serious Seriolls 

17.9 11.9 

6.0 6.0 

6.0 0 

4.8 8.3 

16.7 8.3 

6.0 4.8 

1.2 
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Self-Reported Drug/Substance Use By Type, Frequency & District 

Wisconsin Heights 

lkug/Substance 

Tobacco 

Beer or wine 

Hard liquor 

Inhaled solvents; glue, 
gasoline, paint thinner, 
cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. 

stimulants; amphet­
amines, dexedrine, 
benzedrine, pep pills, 
diet pills, speed, 
uppers, etc. 

Depressants; downers, 
seconal, amytal, bar­
bitu.rates, phenobarb, 
tranquilizers, sopors 
(qualudes - ludes), 
volium, etc. 

l1arijuanaj grass, pot, 
hash, etc. 

Hallucinogens; STP, 
LSD, psilocybin, 
mescaline, peyote, 
PCP, etc. 

Cocaine 

Over the counter; 
Dramamine, marzine, 
etC. 

Frequenc~r By Percent 

One to Three One to Three Four to Six 
T4 mes a Month Times a Week Times a ~leek Daily Not at All Once or Twice ~ 

71.2 10.0 3.8 0.0 0.0 15.0 

16.0 37.0 

51.2 18.8 6.3 0.0 0.0 

82.7 11.1 0.0 0.0 ).7 

91.2 3.8 1.3 2.5 1.3 0.0 

96.2 2.5 0.0 C.o 1.3 0.0 

62.2 20.7 8.5 1.2 

97.5 0.0 0.0 0.0 

95.0 0.0 0.0 1.3 

95.0 3.8 0.0 0.0 0.0 1..3 
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DISTRICT: Wisconsin Heights 

Attitude Category & Item 

youth Attitude Data 

Response F'ormat - Percent Hesponding 

NORMLESSNESS 

1. It is sometimes necessary to lie on a job 
application to get the job you want. 

2. One can make it in school without having to 
cheat on exams. 

3. If one wants to get good grades in school, he 
will have to cheat sometimes. 

4. One shOuld always tell the truth, regardless of 
what one's friends think of him. 

5. It's okay to lie if you are protecting a friend 
in trouble. 

6. If one wants to have nice things he has to be 
willing to break the rules or laws to get them. 

SOCIETAL ESTRANGEMENT 

7. Most teachers, principals and counselors don't 
really care about most kids. 

8. It's not worth planning for anything in the 
future because I really don't know what is 
going to happen these days. 

9. It's hard to know who to trust these days. 

10. I sometimes feel like nobody cares about me 
anymore. 

11. I often fenl lonely. 

12. I often feel like it's not \'iorth even trying to 
change things in rny life. 

13. A kid has to live for today and can't worry about 
what might happen to him tomorrow. 

14. One problem with the world today is that most 
people don't believe in anything. 

15. It is easier for other people to decide what is 
right than it is for me. 

16. It seems that it is harder to know how 'bo act 
today than it uDed to be. 

17. The chances for me and my friends making it in 
life are getting worse, not better. 

18. My friends seem to change their mL~ds about things 
more often than in the past. 

19. My friends don't seem to like me as much as they 
did in the past. 
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Strongly 
Disagree 

0.0 

22.0 

12 .. 5 

Strongly 
Disagree 

10.0% 

18.6 

0.0 

18.6 

4·9 

14.6 

0.0 

9.8 

0.0 

Dioogree 

11.6 

32.6 

40.0 

51.2 

Disagree 

46.5 

26.8 

39.5 

56.1 

34.9 

53.7 

25.6 

43.9 

39.5 

73.2 

22.0% 

62.8 

31.7 

47.5 

7.0 

37.2 

39.0 

18.6 

41.5 

29.3 

60.5 

41.5 

53.5 

Strongly 
Ar.1'tJu 

0.0j. 

25.6 

0.0 

11.6 

1).0 

Stronl~l,J' 
Afre .. 

11. to 

9.8 

4.7 

n.O 

4.9 

16.3 

14.0 

7.0 

, 



Youth ALtitude Data 

DIS'rRICT: Wisconsin Heights 

Attitude Category & Item 

SOCIETAL ESTRANGEMENT (continued) 

20. Everything changes so quicldy these days 
that I often have trouble deciding which are 
the right rules to follo~/. 

::Ol.. I often feel awkward and out of place. 

;:2. People \~ere better off in the old days when 
everyone knew just how he was expected to act. 

ACCESS TO lWUCATIONAL ROmS 

23. \'Ihat do you think your chances are for getting 
as much education as you want? 

24. l'ihat arc the chances you will drop out or be 
forced to quit school before completing 
1Ii13h school? 

;!5. ~Ihen/if you have completed high school, what are 
the chances teachers will remember you as a 
good student? 

.'0. vlould yl.lU ::wy that IIiOElt, some or none of your 
fritmds lIill enter a college or university'? 

.'7. Cornu people ;;I.lJ thaL evury person ill tile UlIi[;"d 
~jbl;uo has an equal cbance to get an education. 
OLher pc,IJPJ." ::(,y thnL ,WlllG pernonf) ]WVt; 11 butter 
c!J:mc" 1,(, ,'..,[, ttll ",lu<.:uticm than do OLlIel>tl. HlluL 
uuouc you';' JJo you Ij11VI, a bt;ttCl', equ(ll, or wor'OLl 
cllance I:.han othcl'tl to get an education'? 

AGCI!;O::; '1'0 OCUIJPA'I'IONAL H01.ES 

;,$. l'lhal:. do you t.hinl< your chances are of ever 
gutting the kind of job you want? 

.''). !'IImc are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? 

30. How good are your chances of getting any job as 
an adult you felt "taS a good, steady, dependable 
one? 

1l0Vi good are your chances of getting a job as an 
adult that really pays well? 

liow good do you think your chances are for 
1:'Jtting ahead and being successful ip your 
fuLure job? 

Some people say that every person in the United 
~;Latcs hall an equal chance to get tho job he 
11ants. OLhers say that some persons have a 
bettcr chance to get the job they want. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than do others to get the job you want? 
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Response Format - Percent Huzponding 

Strongly 
Disagree 

4.7 

Poor 

7.3.2 

2.5% 

~lor::;e 

~ 

7.5% 

Poor 

20.9 

2.3 

Worse 

~ 

7.0'/0 

Disagree 

51.2%-

53.7 

41.9 

Pair 

70.0 

Some 

75.C1fo 

J':'JU~J. 

~ 

58.1% 

55.8 

53.5 

34.9 

Equal 
Chance 

81.4% 

32.6% 

41.9 

StrunL:1.Y 
Agroe 

11.6 

Good 

1" r. ... ;1 

I'looL 

fie,tt ... ' 

~ 

7.5'/0 

Good 

37.2% 

41.9 

32.6 

51.2 

Better 

~ 

11.6% 

~
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DISTRICT: Wisconsin Heights 

Attitude Category & Item 

PARENTAL LABELING 

youth Attitude Data 

, Response Format - Percent Responding 

Look at the following sets of words and think about your relationship;:; at horne. Circle the number for 
each set of words that you feel best describes how your parents see you. 

1 2 3 4 

34. Cooperative 10.0'/0 27.5% 

35. Good 20.5 30.8 23.1 17.9 

36. Conforming 17.5 25.0 22.5 25.0 

37. Law-Abiding 41.0 10·3 

38. Obedient 20.0 30.0 .32.5 

39. Polite 30.0 20.0 

'l'EACHER LABELING 

5 

5.1 

7.5 

2.6 

0.0 

0.0 

6 

2.6 

2 ,. 
.;1 

0.0 

2.5 

0.0 

7 

Troubl",c;ome 

0.0 Bad 

0.0 Dev:i.ant 

0.0 Dulin'lucnt 

0.0 Di sobp.cli.ent 

0.0 Rude 

Look at the following sets of words and think about your relationships at school. Circle the number 
for each set of words that you feel best describes how you think your teachers would describe you. 

1 2 ,3 4 5 6 7 

40. Cooperative 41.5% 17.1% 22.0% Troublesome 

41.. Good 23.8 28.6 26.2 11.9 2.4 Bad 

42. Conforming 19.0 33.3 16.7 Dev:i.ant 

43. Law-Abiding 26.2 2.4 2·4 Delinquent 

44. Obedient 26.2 2,3.8 7.1 26.2 11.9 Disobedient 

45. Polite 14.3 3.3.,3 26.2 11.9 9.5 Rude 
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Youth Attftude Data 

DISTRICT: Wisconsin Heights 

Attitude Category & Item 

SELF-REPORTED DELINQUENCY 

46. Given a teacher a fake excuse fo~ being absent n 

47. Taken little thi!1gs worth $5 or less that didn't 
belong to you. 

48. Broke!) into a place that is locked just to look 
around. 

49. Taken a car for a drive without the owner's 
permission. 

50. Taken somethjng from a student's locker without 
askins him. 

51. Damaged public or private property just for fun. 

52. Skipped school without a legitimate excuse. 

53. Beat up other kids or adults just for the heck of it. 

54. Participated in gang fights. 

55. Taken something worth $50 or more that didn't 
belong to you. 

56, Run aw.:.y from home. 

57. Taken something worth between $5 and $50 that 
didn't, belong to you. 

58. Used force to get money from another person. 

59. Violated curfew. 

SELF-ESTEEM 

60. You feel you are a person of worth, at least 
equal with others. 

61. You feel that other people see you as having 
good qualities. 

62. lUl in all, you are inclined to feel that you are 
a failure. 

63. You are able to do things as well as most 
people. 

64. You feel that you do not have much to be 
proud of. 

65. You take a positive attitude toward yourself. 

66. You feel satisfied with yourself. 

67. You wish you could have more respect for 
yourself. 

68. You feel useless. 

69. You feel you are no good at all. 
- 190 -
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Never 

72.5 

95.0 

97.5 

57.5 

79.1 

86.0 

95.3 

72.1 

93.0 

Never 

2.6% 

0.0 

0.0 

0.0 

7.0 

55.8 

Response Format - Percent Responding 

Once or 
Twice 

32.5% 

5.0 

0.0 

40.0 

37.5 

32.5 

25.6 

9.3 

11.6 

Sometimeo 

46.2 

35.9 

53.8 

44·2 

30.2 

53.5 

53.5 

Several 
Times 

5.0 

0.0 

0.0 

2.5 

4.7 

11.6 

2.3 

2.3 

0.0 

20.9 

33.3% 

46.2 

2.6 

2.6 

48.8 

51.2 

.' 

Very 
Often 

0.0% 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0,0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

11.6 

28.2"/0 

7.7 

2.6 

5.1 

7.0 

11.6 
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youth Attitude Data 

DISTRICT: Wisconsin Heights 

Attitude Category & Item 

PEER PRESSURE 

70. ~he kids in lIlY group would think less of a pe~son 
~f he/she were to get in trouble with the law. 

71. Ge~t~g into trouble in lIlY group is a way of 
gallung respect. 

72. The members of lIlY group feel that laws are good 
and should be obeyed. 

73. The kids in lIlY group get into trouble at home 
in school, and in the city. ' 

74. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in lIlY group. ' 

75. When I choose a group of friends I choose kids 
that are not afraid to have a little fun even 
if it means breaking the law. 

76. 

77. 

Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in lIlY group. 

If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in lIlY group think you are 
"chicken" or sorr.ething. 

PARENTAL REJECTION 

78. Your parents would help you if you were to get 
into serious trouble. 

79. Your parents find fault with you even when you 
don't deserve it. 

80. Your parents really care about you. 

81. Your parents are unhappy with the things you do. 

82. Your parents blame you for all their problems. 

POVJERLESm .... _ ") 

83. Do you believe that most problems will solve 
themselves if you just don't fool with them? 

84. Are you often blamed for things that just aren't 
your fault? 

85. Do you feel that most of the time it doesn't pay 
to try hard because things never turn out right 
anY11ay? 

86. Do you feel that most of the time parents listen 
to what their children have to say? 

87. Hhen you get punished does it usually seem it's 
for no good reason at all? 
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Response Format - Percent Responding 

12.8"/0 

7.7 

43.6 

15·4 

32.6 

20.9 

25.6 

7.0 

Never 

29.1 

3.8 

7·4 

73.1 

61.5% 

30.8 

Don't Know 

Sometimes 

20.7% 

50.6 

12.8 

81.4 

19.5 

53.8% 

33·3 

43.6 

41.0 

30.2 

25.6 

32.6 

19.5% 

61.5 

30.8 

43.6 

72.1 
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Youth Attitude Data 

DISTRICT: Wisconsin Heights 

Attitude Category & It~m 

POI'IERLESSNESS (continued) 

88. Most of the time do you find it hard to change 
a friend's opinion? 

89. Do you feel that it's nearly impossible to change 
your parents' minds about anything? 

90. Do you feel that when you do something wrong 
there's very little you can do to make it right? 

91. Do you believe that most kids are just born good 
at sports? 

92. Do. you feel that one of the best ways to handle 
most problems is just not to think about them? 

93. Do y~u feel that when a person your age decides 
to h~t you, there's little you can do to stop 
him or her? ' 

94. ~ave you felt that when people were mean to you 
~t was usually for no reason at all? 

95. Most of the time, do you feel that you can 
change what might happen tomorrow by what you 
do today? 

96. Do you believe that when bad things are going to 
happen they just are going to happen no matter 
what you try to do to stop them? 

97. Most of the time do you find it llseless to try 
to get your ovm way at home? 

98. Do you feel that when somebody your age wants to 
be your enemy there's little you can do to change 
matters? 

99. Do you usually feel that you have little to say 
about what you get to eat at home? 

100. Do you feel that when someone doesn't like you 
there's little you can do about it? 

101- Do you usually feel that it's almost useless to 
try in school because most other kids are just 
plain smarter than you? , 

102. Are you the kind of person who believes that 
planning ahead makes things turn out better? 

103. M~st of the time, do you feel that you have 
httle to say about what your family decides to 
do? 
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Response Format - Percent Responding 

N£ ~ 

46. zfo 53.8% 

53.8 46.2 

64.1 35.9 

66.7 33.3 

61.5 38.5 

66.7 33.3 

51.2 48.8 

27.9 72.1 

69.8 30.2 

69.8 30.2 

46.5 53.5 

76.7 23.3 

60.5 39.5 

79.1 20.9 

20.9 79.l. 

74.4 25.6 

------- ----------

~ J 

00 
lli2£clusion 

~ Thirteen of Dane County's sixteen school districts participated in 

~ 
the Youth Survey portion of the Needs Assessment Project. It should be noted 

that school districts cross municipal boundaries. Therefore the problems 

~ 
identified in a particular district are shared by the towns, villages and 

cities included in the district. The Dane County Youth Commission will have 

~ staff and Commission members available to assist communities in a more de-

tailed analysis and discussion of the perceived problems of their young 

n people. The Commission strongly encourages the participation of young people 

~ 
in any and all discussions or community meetings designed to address these 

problems. Experience in communities across the country has indicated that 

u early and significant participation on the part of many young people in 

developing solutions is a major part of the solution in and of itself., 

u In addition to the assistance available from the youth Commission in 

u 
working with communities considering the implications of the Survey results, 

there are other activities of the Commission in which communities are en-

u The task force on .Alcohol and Other Drug Abuse has couraged to take part. 

been mentioned above. In addition, the Commission will be organizing work 

u groups to develop recommendations in other major problem areas including 

u youth Employment, Education and Recreation. The readers of this report are 

encouraged to contact the Commission or individual Commission members with 

u their reactions, questions or expressions of interest in involvement. It is 

only through the participation of young people and adults together that the 

u '. problems identified here can be effectively addressed. 

n 
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DANE COUNTY YOUTH NEEDS ASSESSMENT 

1. School district 

2. Howald are you? (circle one) 11 12 13 14 15 16 17 is 

3. What is your sex? (check one) _(1) Male _(2) Female 

4. To what ethnic group do you belong? (e.g., Black, Chicano, White, etc.) 

5. What grade are you in now? (check one) 

_(1) 7th __ (5) 11th 

_(2) Sth __ (6) 12th 

_(3) 9th _(7) Other (please explain) 

_(4) 10th 

6. How long have you lived in your present community? 

__ (1) Less than one year 

____ (2) 1 or 2 years 

__ (3) 3 or 4 years 

____ (4) More than 4 years 

7. Which of the following best describes where you live? 

_(1) House (one family only) _(4) Mobile or trailer home 

_(2) House (more than one family) _(5) Hotel or Motel 

_(3) Apartment ____ (6) Other (please explain) 

S. Who is the head of your family? 

_(1) Father _(5) Stepmother 

~(2) Stepfather (6 ) Foster Mother 

_(3) Foster Father _(7) Other Relative 

__ (4) Mother _CS) Other (please explain) 
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9. 

10. 
i 
r 

",i 

1 
" 

11. 

Is the head of your family? 

A. ____ (1) employed ____ (2) unemployed (3) retired 
-,.--,"1 

B. What ldnd of job does he/she have? (write in) 

) What l~~d of J·ob did he/she have when he/she (If unemployed or retired ~! 
was working? 

How far did the head of your family go in school? (check the highest level 
of educ~tion completed) 

____ (1) Grade school only 

~(2) Junior high/Middle school 

____ (3) Some high school 

____ (4) High school graduate 

____ (5) 1-3 years college or business 
school 

____ (6) 4 year college graduate 

____ (7) Post-graduate or professional 
training (M.A., Ph.D., etc.) 

With which of the following adults, 18 years of age or older, are you living 
now? 

(circle as many as apply) 

Mother Yes Grandfather(s) Yes 

Father Yes Aunt(s) Yes 

stepmother Yes Uncle(s) Yes 

Stepfather Yes Brother(s) 
(18 or older) 

Yes 

Foster Mother Yes 
Sister(s) Yes 

Foster Father Yes (18 or older) 

Grandmother(s) Yes Other (please explain) 
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/ 

, 
... -_. ~,~ .. ~ ,.~, .. ~". = .... , ...... -. ""--.... --,~~. -.,. 

In t4e past year, what changes have happened in your family? 
Have any of the persons listed below moved in or out of your family? 

In the past year: 

(If no one has moved in or out, don't circle anything. 
moved in or out, circle the appropriate responses.) 

If people have 

1 2 
Moved In Moved Out 

1 2 
Grandfather(s) Moved In Moved Out 

Mother 

1 2 
Moved In Moved Out 

1 2 
Aunt(s) Moved In Moved Out 

Father 

1 2 
Moved In Moved Out 

1 2 
Uncle(s) Moved In Moved Out 

stepmother 

1 2 
Moved In Moved Out 

1 2 
Brother(s) Moved In Moved Out 
(18 or older) 

Stepfather 

1 2 
Sister(s) Moved In Moved Out 
(18 or Older) 

1 2 
Foster Mother Moved In Moved Out 

1 2 
Foster Father Moved In Moved Out 

1 2 
Other Moved In Moved Out 
(please explain) 

1 2 
Grandmother(s) Moved In Moved Out 

Counting yourself, how many ~ple under lB live in your house? 

_____________ Number 
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Next, we would like to find out about the kinds of needs and problems you have. 
It is not likely that you will have had all of the problems or needs listed. 
Please circle the appropriate response for each of your answers. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

Has this 
ever been 
a problem 
for you 

Problem or Need personally? IF YES, How often? 

Looked for work 
but found that 
there were no 
jobs available. 

A need for 
counseling 
about jobs. 

Unable to find. 
a job for the 
summer. 

Unable to get 
a job because 
of your age. 

No way to find 
out about what 
jobs are open 
or available. 

The only jobs 
available have 
no future. 

Police record 
keeping you 
from getting 
a job. 

Your sex 
keeping you 
from getting or 
keeping a job. 

Your race or 
ethnic background 
keeping you from 
getting or 
keeping a job. 

. " " 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
t.ime sOften 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 
Some­
times 

3 
Very 
Often 
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How serious? 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somevrhat 

Serious Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Ve-ry 

SeriOl1S 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 
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25. 

26. 

28. 

29. 

31. 

32. 

Has this 
ever been 
a problem 
for you 

Problem or Need personally? 

No specific 
training for 
jobs. 

Being persuaded 
by other kids 
to use or buy 
alcohol or 
other drugs. 

A need for 
alcohol or 
other drug 
counseling or 
education. 

Medical care 
or treatment 
costing too much. 

Too hard to get 
medical treatment 
by yourself. 

A need for 
counseling or 
information 
about pregnancy 
or abortion. 

A need for 
information 
about sex or 
birth control. 

1 
Yes 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

I 
Feeling pre ssured I 1 2 
into having some 'Yes No 
type of sexual 
activity. 

Teachers, coun­
selors or prin­
cipals not under­
standing kids. 

Being physically 
hurt by teachers 
when they are 
disciplining you. 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

IF YES, How often? 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

T1dce 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 
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How serious? 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

i ~ 

" 

" ~ , 

, 
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33. 

34. 

35. 

37. 

39. 

40. 

41. 

Has this 
ever been 
a problem 
for you 

Problem or Need personally? 

Being physically 
hurt by other 
kids in school. 

Not enough 
different kinds 
of classes or 
courses at 
school. 

Not enough 
classes or 
courses which 
are useful or 
really important. 

Teachers not 
interested in 
you. 

A lack of al­
ternative school 
programs like 
vocational train­
ing schools, QED, 
continuing ed­
ucation programs, 
or Free Schools. 

Students not 
having any say 
in how schools 
are run. 

Being expelled 
or suspended 
from school. 

Racial discrim­
ination in 
school courses 
and pro grams. 

Sex discrim­
ination in 
school courses 
and programs. 

., 

1 
Yes 

1 
Yes 

2 
No 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

1 
Yes 

1 
Yes 

1 
Yes 

2 
No 

2 
No 

2 
No 

2 
No 

IF YES, How often? 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times (jf'ten 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 
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How serious? 

------ --------------------~--

Has this 
ever been 
a problem 
for you 

Problem or Need personally? IF YES, How often? 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Net Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

12 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

IT» 
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42. 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

48. 

49. 

50. 

51. 

52. 

Not enough 
school 
counselors. 

When you go to 
school coun­
selors they 
aren't helpful. 

Police treat 
things more 
seriously than 
they should. 

Police are 
dishonest and 
crooked. 

Police aren't 
around when you 
need them. 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

2 
No 

Police aren't 1 2 
No really interested Yes 

in helping kids. 

Racial prejudice 
on the part of 
the police. 

Police being more 
strict with kids 
than with adults. 

Police being more 
strict with boys 
than with girls. 

Friends getting 
arrested. 

Problems getting 
legal help, that 
is in getting a 
lawyer to help 
you. 

1 
Yes 

1 
Yes 

1 
Yes 

1 
Yes 

1 
Yes 

2 
No 

2 
No 

2 
No 

2 
No 

2 
No 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Tvfice 

1 
Once or 
Twice 

;1, 
Onr,.16 or 

T1~,:i..t:\e 

1 
Once or 
Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- VeIJT 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 
Some­
times 

3 
Very 
Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 
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How serious? 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

':l 
--' 

very 
Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 



----~----~ 

Has this 
ever been 
a problem 
for you 

Problem or Need personally? 

53. Courts are 
unfair. 

54. No adult with 
whom you can 
talk over 
pr!Jblems~ 

55. Parents not 
spending enough 
time with their 
kids. 

56. Parents not 
providing good 
supervision or 
control. 

57. P arellt s not 
giving their kids 
necessary things 
such as food, a 
place to live, 
and needed 
medical care. 

58. Parents' lack 
of interest in 
their kids~ 

59. Parents phys­
ically hurt 
their children 
when angry. 

60. Parents not 
understanding 
kids' problems. 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

IF YES, How often? 

2 3 1 
Once or 

Twice 
Some- Very 
times Often 

2 3 1 
Once or 

Twice 
Some- Very 
t,ime sOfter' 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Onco or 

Twice 

2 3 
Some- VerY 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Somo- Very 
times Often 

2 3 

How serious? 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

SeriOUS 

2 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

3 
Very 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 
Serious 

3 
Very 

Serious 

1 
Once or 

Twice 
Some- Very 
times Often 

1 
Not 

Serious 

2 
Somewhat 

Serious 

3 
Very 

Serious 

1 2-

61. People in your 
neighborhood not 
knowing or caring 
about each other. 

1 2 
Yes No 

1 
Once or 

Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

Not Somewhat 
Serious Serious 

3 
Very 

Serious 

62. Different racial 
groups not get­
ting along and 
fighting with 
each other. 

, ... ' 

1 2 
Yes No 

1 
Once or 

Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 
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1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

3 
Very 

Serious 
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Problem or Need 

63. Having things 
stolen or de­
stroyed in your 
neighborhood. 

Has this 
ever been 
a problem 
for you 
personally? 

1 2 
Yes No 

street fights 1 2 
and gangs in your Yes No 
neighborhood. 

66. 

Not enough dif­
ferent kinds of 
things to do. 

Entertainment 
and other rec-· 
reational things 
cost too much. 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

67. Recreation, school 1 
or community cen- Yes 
ters are not open 
when you want 

2 
No 

68. 

them to be. 

Feeling either 
too fat or too 
thin. 

Parent(s) 
expecting you 
to spend too 
much time with 
the l' amily • 

70. At any time 

71. 

in your life, 
feeling hurt or 
angry because of 
either parent's 
use of alcohol 
or other drugs. 

Eating too much 
junk food. 

1 
Yes 

1 
Yes 

2 
No 

2 
No 

1 2 
Yes No 

1 
Yes 

2 
No 

IF YES, How often? 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 
Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2. 3 
Some- Very 
times Often 

2. 3 
Some- Very 
times Often 

2. 3 
Sorne- Very 
times Often 

2. 3 
Some- Very 
times Often 

2. 3 
Some- Very 
times Often 

2. 3 
Some- Very 
times Often 

2. 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 
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How serious? 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2. 
Somewhat 
Serious 

2 
Somewhat 
Seri.ous 

2 
Somewhat 
Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 
Not 

Serious 

1 
Not 

Serious 

2. 
Somewhat 
Serious 

2. 
Somewhat 

Serious 

1 2. 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2. 
Not Somewhat 

Serious Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

~ 
./ 

Very 
Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 
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At 

72. 

73. 

Has this 
ever been 
a problem 
for you 

Problem or Need personally? IF YES, How uften? 

Not getting 
enough exercise. 

Not feeling safe 
in some parts 
of your school 
building. 

1 2 
Yes No 

1 2 
Yes No 

1 
Once or 
Twice 

1 
Once or 

Twice 

2 3 
Some- Very 
times Often 

2 3 
Some- Very 
times Often 

How serious? 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

1 2 
Not Somewhat 

Serious Serious 

We are interested in finding out if you have ever used the services of the 
following kinds of agencies or organizations. If you have used a particular 
agency or o~ganization, write in the name of that agency or organization. 

3 
Very 

Serious 

3 
Very 

Serious 

If you have not used a certain type of agency or organization, skip to the next 
question. 

74. A place to get information about 
education or to solve a problem 
related to education. 

75. A place to get information about 
a job. 

76. A place to get information about 
thL!gs like food stamps. 

77. A place to go talk about a personal 
problem. 

7S. A place to go for any kind of 
recreation activity with people 
your own age. 

79. A place to go for medical treatment 
or to get an answer to a medical or 
health question. 
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We wOLud like to have your answers to a series of statements about yourself. 
We are interested in your opinions; there are no right or wrong answers. 
Circle only one choice for each statement. If you have any questions, please 
ask someone in charge. 

SOA. It is sometimes necessary to 
lie on a job application to 
get the job you want. 

SOB. One can make it in school with­
out having to cheat on exams. 

SlA. If one wants to get good grades 
in school, he will have to 
cheat sometimes. 

SiB. One should always tell the truth, 
regardless of what one's friends 
think of him. 

S2A. It's OK to lie if you are 
protecting a friend in trouble. 

S2B. If one wants to have nice 
things he has to be willing 
to break the rules or laws 
to get them. 

S3A. Most teachers, principals and 
counselors don't really care 
about most kids. 

S3B. It's not worth planning for 
anything in the future because 
I really don't know what is 
going to happen these days. 

S4A. It's hard to know who to trust 
these days. 

84B. I sometimes feel like nobody 
cares about me anymore. 

S5A. I often feel lonely. 

S5B. I often feel like it's not worth 
even trying to change things in 
my life. 

1 
Strongly 
Disagree 

4 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

4 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 

1 
Strongly 
Disagree 
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2 
Disagree 

3 
Disagree 

2 
Disagree 

3 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

2 
Disagree 

3 
Agree 

2 
Agree 

3 
Agree 

2 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

3 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

1 
Strongly 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

1 
Strongly 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

4 
Strongly 

Agr<3e 

4 
Strongly 
Agree 

4 
strongly 
Agree 

4 
Strongly 
Agree 

I: 
if 

" I, I, 

, 
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B6A. 

86B. 

87A. 

87B. 

88A. 

88B. 

89A. 

89B. 

90A. 

90B. 

91A. 

A kid has to U.ve for today 
and can't worry about what 
might happen to him tomorrow. 

One problem with the world 
today is t,hat most people don't 
believe in anything. 

It is easier for other people 
to decide what is right than 
it is for me. 

It seems that it is harder to 
know how to act today than it 
used to be. 

The chances for me and my 
friends making it in life are 
getting worse, not better. 

My friends seem to change their 
minds about things more often 
than in the past. 

My friends don't seem to like 
me as much as they did in the 
past. 

Everything changes so quickly 
these days that I often have 
trouble deciding which are 
the right rules to follow. 

I often feel awkward and out 
of place. 

People were better off in the 
old days when everyone knew 
just how he was expected to act. 

1 2 
strongly Disagree 
Disagi~ee 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

1 2 
Strongly Disagree 
Disagree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree StronglJT 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

3 4 
Agree Strongly 

Agree 

Now we would like to ask a few questions about your hopes for the future 
in terms of education. 

How far would you like to go in school? 
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92A. 

93A. 

94A. 

95A. 

96A. 

91B. 

92B. 

93B. 

94B. 

95B. 

97B. 

What do you think your chances are 
for getting this much education? 
Good, fair, or poor? 

What are the chance s you will drop out 
or be forced to quit school before ~ompleting 
high school? Good, fair, or poor? 

When/If you have completed high school, what 
are the chances teachers will remember you 
as a good student? Good, fair, or poor? 

Would you s~ that most, some, or none of your 
friends will enter a college or university? 

Some people say that every person in the 
United States has an equal chance to get an 
education. Other people s~ that some persons 
have a better chance to get an education than 
do others. What about you? Do you have a 
better, 8 qual , or worse chance than others 
to get an education? 

1 
Poor 

1 
Good 

1 
Poor 

1 
None 

1 
Worse 
Ohance 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Fair Poor 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Some Most 

2 3 
Equal Better 
Ohance Ohance 

Now we would like to ask a few questions about your hopes for the future 
in terms of jobs. 

What kind of 20 b would you like to have as an adult? 

What do you think your chances are of ever 
getting that kind of job? Good, fair, or poor? 

What are the chances of a young person in this 
city getting a good paying, honest job? Good, 
fair, or poor? 

How good are your chances of getting any 
job as an adult you felt was a good, steady, 
dependable one? Good, fair, or poor? 

How good are J"our chances of getting a job as 
an adult that really pays well? Good, fair, 
or poor? 

How good do you think your chances are for 
getting ahead and being successful in your 
future job? Good, fair, or poor? 

Some people say that every person in the United 
States has an equal chance to get the job he 
wants. Others say that some persons have a 
better chance to get the jobs they {",ant. How 
about you? Do you have a better, equal, or 
worse chance than others to get the job you want? 
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1 
Poor 

1 
Poor 

1 
Poor 

1 
Poor 

1 
Poor 

1 
Worse 
Ohance 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Fair Good 

2 3 
Equal Better 
Ohance Ohance 
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We would like to ask about your relations with your parents. Look at the following ~ 
sets of "lOrds and think about your relationships at home. Circle the number for UO 
each set of words that you feel best describes how your parents see you. 

97A. 

9gA. 

99A. 

100A. 

lOlA. 

102A. 

Cooperative 

Bad 

Conforming 
(obeys rules) 

Delinquent 
(breaks laws) 

Obedient. 

Polite 

1 

1 

7 

1 

1 

2 

6 

2 

6 

2 

2 

3 

5 

3 

5 

3 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

\ 

5 

3 

5 

3 

5 

5 

6 

2 

6 

2 

6 

6 

7 

1 

7 

1 

7 

7 

Troublesome 

Good 

Devi.ant 
(breaks rules) 

Law-Abiding 
(obeys laws) 

Disobedient 

Rude 

We would like to ask about your relations with your teachers. Look at the following 
sets of words and think about your relationships at school. Circle the number for 
each set of words that you feel best describes how you think your teachers would 
describe you. 

9gB. Cooperative 

99B. Bad 

100B. Conforming 
(obeys rules) 

101B. Delinquent 
(breaks laws) 

1028. Obedient 

103B. Polite 

1 

7 

1 

7 

1 

1 

2 

6 

2 

6 

2 

2 

3 

5 

3 

,5 

3 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

5 

5 

3 

5 

5 

6 

6 

2 

6 

6 

7 

1 

7 

1 

7 

7 

Troublesome 

Good 

Deviant 
(breaks rules) 

Law-Abiding 
(obeys laws) 

Disobedient 

Rude 

The next series of questions deals with rules and regulations. Recent studies 
suggest that everyone breaks some rules and regulations duxing his lifetime. 
Some break them regularly, others less often. Some are more serious and others 
less serious. On the next page are a number of statements regarding these laws 
and rules. 

Circle the answer you choose for each item. Remember, all yeur answers will be 
kept secret. 

u 
u 

u 
u 

i \ 
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Please read each item and then respond to the t· I th 1 ques~on: n east two months, how often have you ~ •• 

103A. Given a tea.cher a fake excuse for 
being absent. 

1048. 

104A. 

105B. 

105A. 

106B. 

106A. 

107B. 

107A. 

10gB. 

lOgA. 

Beat up on other kids or adults 
just for the heck of it. 

Taken little things (worth $5 or 
less) that didn't belong to you. 

Participated in gang fights, 

Broken into a place that is 
locked j1'.st to look around. 

Taken something worth $50 or 
more that didn't belong to you. 

Taken a car for a drive without 
the owner's permission. 

Run away from home. 

Taken something from a student's 
locker without asking him. 

Taken something worth between $5 
and $50 that didn't belong to you. 

Damaged public or private 
property just for fun. 

109B. Used force (strong arm methods) 
to get money from another person. 

109A. Skipped school without a 
legitimate excuse. 

110B. Violated curfew. 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

2 
Once or 

Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

2 
Once or 
Twice 

3 
Several 
Times 

4 
Very 
Often 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

3 
Several 
Times 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 

4 
Very 
Often 
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1 
Never 

2 
Once or 
Twice 

3 
Several 
Times 

4 
Very 
Often 
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Please respond to each numbered item in the following chart by placing an ''X" or 
checkmark in the appropriate box opposite each item. Oheck only one box for e~ch 
numbered item. All responses will be completely confident.ial; your honesty will 
be appreciated. 

FREQUENOY 

Not Once One to One to 4 to 6 
at or 3 times 3 times times Daily 

SUBSTANOE USED all Twice a month a week a week 

110A. Oaffeine - Ooffee, cola 
111B. drinks, No-Doz, vivarin etc. 

111A. Tobacco 
112B. 

112A. Beer or wine I 

113B. 

113A. Hard liquor i 
J , 

114B. i 
I .. 

114A, Inhaled solvents - glue, I 
115B, gasoline, paint thinner, I . 

cleaning fluid, lighter 
fluid, etc. . 

115A. stilTRllant s - Amphetamine s , 1 

I 116B. dexedrine, benzedrine, diet 
pills, speed, uppers, pep I 
pills, etc. I 

116A. Depressants - Downers, I 
117B. seconal, amytal, barbitu- ! 

rates, phenobarb, tran-
quilizers, sopors (qualudes, 
ludes), valium, etc • 

. -
117A. Marijuana - Grass, pot, 
118B. hash, etc. 

I . - ... 
118A. Hallucinogens - STP, LSD, 

I 119B. psilocybin, mescaline, 
peyote, POP I etc. 

119A. Opiates - Heroin, morphine, 
120B. cough syrup, etc. 

120A, Cocaine 
121B. 

121A. Over the counter - Drama-
122B. mine, marzine, etc. 
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Now we would like to have you answer some questions about yourself. Please read 
through the statements below and circle the answer for each statement that best 
describes how you feel about yourself. 

122A. You feel that you are a person of 
worth, at least equal with others. 

123B. You take a positive attitude 
(think good about) toward yourself. 

123A. You feel that other people see you 
as having good qualities. 

124B. You feel satisfied 1.nth yourself. 

124A. All in ali, you are inclined to 
feel that you are a failure. 

125B. You wish you could have more 
respect for yourself. 

125A. You are able to do things as well 
as most people. 

126B. You feel useless. 

126A. You feel that you do not have much 
to be proud of. 

127B. You feel you are no good at all. 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

4 
Never 

4 
Never 

1 
Never 

4 
Never 

4 
Never 

4 
Never 

2 
Sometimes 

2 
Sometimes 

2 
Sometimes 

2 
Sometimes 

3 
Sometimes 

3 
Sometimes 

2 
Sometimes 

3 
Sometimes 

3 
Sometimes 

3 
Sometimes 

3 
Often 

3 
Often 

3 
Often 

3 
Often 

2 
Often 

2 
Often 

3 
Often 

2 
Often 

2 
Often 

2 
Often 

4' 
Always 

4 
Always 

4 
Always 

4 
Always 

1 
Always 

1 
Always 

4 
Always 

1 
Always 

1 
Always 

1 
Always 

The next set of statements has to do with your group of friends. Please read through 
the statements below and circle the response for each item that best describes your 
friendship group. If you have any questions about the statements, please ask for 
help. 

127A. The kids in my group would think less of a 
person if he/she were to get in trouble with 
the law. 

128B. Kids that get into trouble a lot feel very 
uncomfortable in my group. 

128A. Getting into trouble in my group is a way of 
gaining respect. 
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1 
Yes 

1 
Yes 

3 
Yes 

2 3 
Don't Know No 

2 3 
Don't Know No 

2 1 
Don't Know No 
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129B. 

129A. 

130B. 

130A. 

131B. 

When I choose a group of friends I choose 
kids that are not afraid to have a little 
fun even if it means breaking the law. 

Tne members of my group feel that laws are 
good and should be obeyed. 

Kids who get into trouble with the law are 
"put down" in my group. 

The kids in my group get into trouble at 
home, in school and in the city. 

If you haven't gotten into some kind of 
trouble the kids in my group think you 
are "chicken" or something. 

3 
Yes 

1 
Yes 

1 
Yes 

3 
Yes 

3 
Yes 

2 
Don't Know 

2 
Don't Know 

2 
Don't Know 

2 
Don't Know 

2 
Don't Know 

1 
No 

3 
No 

3 
No 

1 
No 

1 
No 

In the following set of items, we would like you to answer ~ome questions,about 
your parents. Read each sta.tement and circle the answer whlCh best descrlbes how 
your parents respond to you. 

1311\. 
132B. 

132A· 
133B. 

133A. 
134B. 

134A· 
135B. 

135A. 
136B. 

Your parents would help you if you 
were to get into serious trouble. 

Your parents find fault with you 
even when you don't deserve it. 

Your parents really care about you. 

Your parents are unhappy with the 
things you do. 

Your parents blame you for all 
their problems. 

4 
Never 

1 
Never 

4 
Never 

1 
Never 

1 
Never 

3 
Sometimes 

2 
Sometimes 

3 
Sometimes 

2 
Sometimes 

2 
Sometimes 

For the final set of items, circle ''Yes'' or "No". 

137B. 

137A. 

Do you believe that most problems will solve themselves 
if you ju~t don't fool with them? 

Have you felt that when people were mean to you it was 
usually for no reason at all? 

Are you often blamed for things that just aren't your 
fault? 
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2 
Often 

3 
Often 

2 
Often 

3 
Often 

3 
Often 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
Always 

4 
Always 

1 
Always 

4 
Always 

4 
Always 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

-~----- ---- ----------------~------. 
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138B. 

138A. 

139B. 

139A. 

140B. 

140A. 

141B. 

Most of the time, do you feel that you can change what 
might happen tomorrow by what you do today? 

Do you feel that most of the time it doesn't pay to try 
hard because things never turn out right anyway? 

Do you believe that when bad things are going to happen 
they just are going to happen no matter what you try to 
do to stop them? 

Do you feel that most of the time parents listen to what 
their children have to say? 

Most of the time do you find it useless to try to get 
your own way at home? 

When you get punished does it usually seem it's for no 
good reason at all? 

Do you feel that when somebody your age \oJants to be your 
enemy there's little you can do to change matters? 

141A. Most of the time do you find it hard to change a 
friend's opinion (mind)? 

142B. Do you usually feel that you have little to say about 
what you get to eat at home? 

142A. Do you feel that it's nearly impossible to change your 
parents' minds about anything? 

143B. Do you feel that when someone doesn't like you there's 
little you can do about it? 

143A. Do you feel that when you do something wrong there's 
very little you can do to make it right? 

144B. Do you usually feel that it's almost useless to try in 
school because most other kids are just plain smarter 
than you? 

144A. Do you believe that most kids are just born good at 
sports? 

145B. Are you the kind of person who believes that planning 
ahead makes things turn out better? 

145A. Do you feel that one of the best ways to handle most 
problems is just not to think about them? 

146B. Most of the time, do you feel that you have little to 
say about what your family decides to do? 

146A. Do you feel that when a person your age decides to hit 
you, there's little you can do to stop him or her? 

Thank you for your willingness to participate in this survey. 
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2 
No 

1 
No 

1 
No 

2 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

2 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
No 

1 
Yes 

Yes 

2 
Yes 

1 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

1 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 

2 
Yes 
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